Keringési és immunrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

1995 kozos érettségi
I. EGY BETEGSEG ES KOVETKEZMENYEI (8 pont)

Egy ember szervezetét megfertdzi egy baktérium. A fertézés miatt egyes sejtek szétesnek, a beteg
lazas, a tiid6 nyirokerei elzdrddnak, a szivbe visszavezetd erek erdteljesen besziikiilnek. Milyen
tovabbi kdvetkezményekkel jar még a betegség?

Relacioanalizis

1. A fertézés miatt a tiido szoveteiben a folyadék felgyiilemlik, mert a nyirokelvezetés €s a
hajszalerekbe torténd folyadékvisszaszivas lecsokken.

2. A betegség kovetkeztében a vizeletben fehérje jelenik meg, mert a kdrokoz6 altal elpusztitott
sejtek fehérjéit a szervezet nem képes lebontani.

Tobbszoros valasztas
3. A vérnyomas

1. csokken a tiidoverderekben,

2. csokken a tiidéhajszalerekben,

3. nd az egész keringési rendszerben,

4. n0 a légholyagocskak hajszalereit 6sszegytijtd erekben.

4. A tudGben

1. a fehérjék mennyisége no a szovetnedvben,

2. a salakanyagok mennyisége n6 a szovetnedvben,
3. a vérplazmafehérjék ozmdzisnyomasa nd,

4. a vérplazmafehérjék koncentracioja no.

9]

. Melyik allitas igaz?

. A betegség a szervezet szamara megterhelést jelent.

. A szervezetben csak a sejtekhez k6tddé immunvalasz fokozodik.
. A szervezetben a szimpatikus idegrendszer aktivalodik.

. A szervezet felépité anyagcseréjének intenzitasa fokozodik.

BN =

Relacioanalizis

6. A napi vizelet mennyisége nem valtozhat, mert ez a vér ionkoncentraciojatol fiigg.
7. A vér sejtes elemeinek szama valtozik, mert csokken a fehérvérsejtszam.

Tobbszoros valasztas

8. A 1az kialakulasa soran

1. a hlitékozpont aktivitasa csokken,
2. a borerek kitagulnak,

3. a mellékveseveld hormontermelése serkentddik,
4. az izzadas fokozodik.
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1995 kozos érettségi
IV. KISERLETELEMZES (13 pont)

Az aldbbiakban harom egyszeru kisérlet (A, B, C) leirasat olvashatja, ezekkel kapcsolatos
feladatokat kell megoldania, és a feladat sorszamanak feltiintetésével a megolddlapra leirnia!

A. Vizszintes iivegfeliiletre emberi vért cseppentiink. Par perc elteltével az iiveglapot fiiggilegesre
allitjuk. A ver nem folyik le, mert kocsonyas allaguva vailt.

1. A vérnek melyik sejtes eleme vett részt aktivan a lezajlott atalakulasban? Jellemezze néhany
szoban ezeknek a sejtes elemeknek a felépitését!

2. Nevezze meg a vér allaganak megvaltozasat kozvetleniil el6idéz6 anyagot és hatdrozza meg a
kémiai jellegét! Milyen szerkezeti atalakuldson megy at és mivé alakul?

B. Az iiveglapot kevés desztillalt vizbe meritjiik, majd par perc mulva kiemeljiik a vizbol. A korabbi
csepp szintelenné valt, a viz pedig piros lett.

3. Jellemezze egy mondatban a piros szinanyag kémiai dsszetételét!

4. Mi a szinanyag szerepe a vérkeringési rendszeren beliil?

5. Mi a neve annak a folyamatnak, amelynek soran a kisérletben a szinanyag a vér megfeleld
alkotdjabol kijut?

6. A kisérlet soran milyen folyamat kdvetkezménye a sejthartya sériilése?

C. A vérbol ujabb cseppeket cseppentiink A vércsoportu személybol szarmazo veér plazmdjahoz,
illetve B vércsoportu ver plazmajahoz. Mindkét esetben vérrogok kicsapodasat észleljiik.

7. Milyen vércsoporta a vizsgalt vér?
8. Milyen vércsoportuak biztosan nem lehettek annak a személynek a sziilei, akinek a vérét
vizsgaltuk?

1997 kozos érettségi
IV. A VER (12 pont)

1. Melyik szovettipusba tartozik az ember vére?

2. Az emberi vér alakos elemei koziil mely tipus(ok)nak van sejtmagja?

3. Valassza ki, a kdvetkezd anyagok koziil mely(ek) talalhato(k) egy egészséges felntt ember
vérplazméjaban! A megfeleld valasz(ok) betiijelét irja le! Hibas valasztasért pontlevonas jar.

a. immunglobulin
b. tesztoszteron
c. fibrin

d. hemoglobin

e. glikoz

Egyszerii valasztas
4. Normalis korlilmények kozott egy egészséges ember vértérfogatanak hany %-at teszi ki a

vérplazma?
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A. kb. 25%-at
B. kb. 55%-at
C. kb. 75%-at
D. kb. 90%-at
Szoveges feladat

5. Egy mondatban irja le, miben hasonlit és miben tér el az albuminok és a globulinok kémiai
Osszetétele!

Megoldolapjara sorban irja le az alabbi hianyos mondatokban szammal jel6lt részeket!

......... 6........., amelynek termelddése a(z) ......7.......-ben fokozodik a(z) .......8....... hatdsara.
E hormonnal ellentétes hatasu a vér gliikdz-szintjének fenntartdsdban a(z) ....... 9.iiiin.

Néhany mondatban fogalmazza meg valaszat az alabbi témakérben!

10. Hogyan befolyasolja az emberi szervezetben a szovetnedv képzodését €s mennyiségét, ha a
vérplazma fehérje-koncentracidja (pl. nagymértékii éhezés kovetkeztében) jelentdsen lecsokken?
1999 kozos potérettségi (részlet)

I. EGY SEJT MUKODESE (12 PONT)

Abrankon egy ellenanyagot (antitestet) termeld sejt rajza talalhatoé.

F=egyik sem
Roviden valaszoljon a kovetkezd kérdésekre!

1. A lerajzolt sejt f6 funkcidja alapjan mely szervezeti miikodésben vesz részt?
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Az emberi szervezetet felépitd alapvetd szovettipusok koziil melyikben tartozik ez a sejt?
Melyik csiralemez szarmazéka ez a sejt?

Osszetételiik alapjan milyen vegyiiletcsoportba tartoznak az ellenanyagok?

Milyen mechanizmus révén jut ki az ellenanyag a sejtbdl?

Hényféle ellenanyag eldallitasat végzi egyetlen ilyen sejt?

Dontse el, hogy az alabbi megallapitasok melyik sejtalkotéra vonatkoznak! Valaszaban a
feladat sorszama mellé a sejtalkoto betlijelét és nevét is irja le! A feladatoknak egy vagy

tobb helyes megoldasa is lehet, de a hibas valaszért pontlevonas jar. Ha a megallapitas egyik

sejtalkotora sem vonatkozik, F betiit irjon.

feladata a sejtbdl tavozo polipeptidek szintézise
ATP képzdédik benne
DNS-t és RNS-t is tartalmaz

0. ebben a sejtalkotoban alakul ki az ellenanyagok végleges Osszetétele

1999 kozos potérettségi

VIII. AZ EMBER TESTNEDVEI (12 PONT)

Tanulmanyai alapjan valaszoljon roviden a kdvetkez6 kérdésekre!

1.
2.
3.

Mi teszi lehetdvé, hogy a zsirok a vér vizes kozegében szallitodjanak?
Mi termeli a magzatvizet?
Mi az iziileti nedv szerepe?

Négyféle asszocidcio

Cawp

A N A

a nyirokra jellemzo

B a vese sziirletére jellemz6
mindkettore jellemzd
egyikre sem jellemz6

Képzdédésében nagyvérkori erek vesznek részt.

A vérplazmébol artériak falan atsziirédve alakul ki.

Anyagainak tilnyomo része aktiv és passziv transzporttal a vérbe szivodik vissza.
A sejtekbdl szarmaz6 anyagcseretermékeket tartalmaz.

Aramlasi irAnyat nyomaskiilonbség szabja meg.

Makromolekulédkat tartalmaz.

Tobbszoros valasztas

10. A m4j hajszalereire jellemzo

1. tisztan oxigéndus vért nem tartalmaznak
mas szervek kapillarisaihoz képest méretiik tagas, ezért benniik a vér aramlasa
viszonylag lassu

3. artériabol és vénabdl is jut beléjiik vér
4. artériakba torkollanak
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11. Hol talalhat6 agy-gerincvel6i folyadék?

1. az agykamrakban

2. az egész kozponti idegrendszert koriilveszi
3. agyhartyak kozotti teret tolti ki

4. az idegszovet sejt kozotti allomanyaban

12. Mennyiségi osszehasonlitds
a) a gliikdz koncentracidja a vérplazmaban
b) a gliik6z koncentracidja vese szlirletben

2000 kozos érettségi (részlet)
I1I. VERCSOPORTOK (10 pont)
1. Tobbszords valasztas. Az alabbi allitasok koziil melyik jellemz6 az A-vércsoportu egyénre?

1. avérlemezkéknek szerepe van a vércsoport kialakitdsdban

2. avorosvérsejtek membranjahoz kétddo fehérjelanc hatarozza meg a vércsoportjat
3. 0-vércsoportanyag elleni ellenanyag megtalalhat6 a vérplazméjaban

4. B-vércsoportanyag elleni ellenanyag megtalalhaté a vérplazmajaban

2000 kozos érettségi
IV. A HEMOGLOBIN (8 pont)
Relacioanalizis

1. A hemoglobin 0sszetett fehérje, mert molekulajaban négy polipeptidlanc talalhato.
2. A hemoglobinban porfirinvazas molekularészlet taldlhatd, mert a hemoglobin molekuldja
vasat tartalmaz.

Mennyiségi osszehasonlitas

3. a)a vorosvérsejtekben taldlhatdo hemoglobin anyagmennyisége
b) a vordsvérsejtek altal maximalisan szallitott oxigén anyagmennyisége

Az alabbi adatok felhasznalasaval szamolja ki a kévetkezo kérdések megoldasat!
Gondolatmenetét, illetve szamolasanak menetét is irja le, eredmeényei e nélkiil nem fogadhatok el.

Egy ember anyagcseréjének ¢és vérének vizsgalata soran az alabbi adatokat allapitottdk meg.
Nyugalomban az egyén percenként 6,25 dm? levegdt cserél be- és kilégzései soran. A belégzett
(standard allapott) 1égkori levegd oxigéntartalma 21 tf %. Az oxigénnel telitett vér 100 cm*-enként
(standard 4llapotra szamitva) 20,0 cm® oxigént tartalmaz, az oxigénszegény vérben ez az érték

15,0 cm® 02/100 cm?® vér. A bal pitvaron percenként 5 dm? vér halad 4.

4. Hany % oxigént tartalmaz a vizsgalat soran a kilégzett levegd?

Feltételezziik, hogy a tiidon atdramlo vér oxigénnel telitddik, és igy minden hemoglobin-
molekula 4 oxigénmolekulat kot meg. Oxigén szallitasa csak a hemoglobinhoz kotve torténik.
A vordsvérsejtekben a hemoglobin koncentracidja 5,23 millimol/dm?. A hemoglobin molaris
tomege 66800 g/mol.
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5. Hany gramm hemoglobint tartalmaz a vizsgalt egyén vére 100 cm?-enként?

6. A vér térfogatanak hanyad részét teszik ki a vordsvérsejtek?

2000 kozos potérettségi
IV. AZ EMBERI VER (16 pont)

A kévetkezo tablazat a vér alkotoira vonatkozik. Nevezze meg a tablazat sorszammal jelolt hianyzo
adatait!

A vér alkotdjanak neve | Atlagos mennyisége Szerepe Jellemzdje
1 mm? vérben

1 pl. a gliikozt szallitja

2 3. 4. nincs sejtmagja
5. 6. Immunitas

7 8. sejttoredék

Szoveges feladat: réviden, 1-2 szoban vagy mondatban fogalmazza meg valaszait a kévetkezo
kérdésekre!
9. A vérplazma mely fehérjéje jatssza a f0 szerepet a vér ozmotikus tulajdonsédganak kialakitasdban?

10. Nevezze meg pontosan a vér azon sejttipusat, amely ellenanyagot termel!

11. Jellemezze roviden (egy-két szoban), de a lehetd legpontosabban az ellenanyagok kémiai
Osszetételét!

12. Mi annak a biologiai jelentdsége, hogy az ember vordsvérsejtjei nem tartalmaznak
mitokondriumokat?

13. Miért emelkedik az atlagérték fol¢ a vércukorszint tésztaétel emésztését kovetden?

14. Milyen folyamat(ok) és szabalyoz6 mechanizmus(ok) eredményezi(k) késobb a vércukorszint
csOkkenését?

6/130



Keringési és immunrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2001 kozos potérettségi

|. ANYAGSZALLITAS AZ ALLATOKBAN ES AZ EMBERBEN (22 pont)

Definiélja a kévetkezé fogalmakat!

1. vér

2. verGér (artéria)

Egy-egy kifejezéssel irja le, hogyan térténik a tapanyagszallitas, illetve milyen anyagszallitasi
rendszer jellemzé a kbvetkezd allatok szervezetében!

szivacs: 3.
orvényféreg: 4.
rak: §.
gerinces: 6.

7. Melyik csiralemezbdl szarmazik a gerincesek vére?

Szoveges feladat

8. Rdviden foglalja 6ssze a halaktdl az emldsokig vezetd fejlédési uton a sziv felépitésének
alakulasat! (A keringési rendszer tébbi részérdl nem kell irnia.)

9. Nevezze meg az emberi vér sejtes elemeit és eqgy-egy kifejezéssel jellemezze ezek
feladatat!

Reléciéanalizis
10. Az emberben a szimpatikus idegrendszer fokozott izgalmanak hatasara a vérnyomas csok-
ken, mert a szimpatikus hatas a sziv mikddését serkenti.

11. Az ember vérnyomas-szabalyozo kézpontja a nyultvelében van, mert a sziv felé futo, para-
szimpatikus hatast kozvetito idegrostok agyidegen keresztil Iépnek ki a kézponti idegrend-
szerbdl.

12. Adrenalin hatasara az emberi szervezetben a sziv miikédése gyorsul, mert az adrenalin a
majsejtekben fokozza a glikogén glikdzza alakulasat.
Szamolasi feladat

13. Egy egészséges embernek 55 dm? vére van, vorésvérsejtjeinek szama allandé érték, mm?-
enként 5 millié. A vorosvérsejtek atlagos élettartama 120 nap.
Szamolja ki, hogy naponként hany vordsvérsejt kepzodik az emberben!
A szamolas menetét is irja le, eredménye enélkiil elfogadhatatian!
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2002 kozos potérettségi
V. AZ EMBER ERRENDSZERE (18 pont)

Egészitse ki a kbvetkezd hianyos mondatokat! Megolddlapjéra a sorszamok sorrendjében itja le
a megfeleld bioldgiai kifejezéseket!

A verderekben a vér mindig a(z) ...1... iranyabdl aramlik.

A nyirok kozvetlenil a ...2...-bol(bdl) jut a nyirokerekbe.

Az alabbi abran az |. ertipus rajza egy ...3... keresztmetszetét mutatja, a Il. értipus rajzan pedig
egy ...4... keresztmetszete lathato.

|. tipusu verer Il. tipusu verer

Mennyiségi 6sszehasonlitas

5. a) Avérnyomas értéke az |. értipusban a nagy vérkdrben.
b) A vérnyomas értéke a Il. értipusban a nagy vérkérben.

)
a) A billentylik szama az |. ertipusban a nagy vérkorben.
b) A billentylik szama a Il. értipusban a nagy vérkdrben.
a)
b)

Az anyagforgalom merteke az |. tipusu ér falan keresztiil.
Az anyagforgalom merteke a Il. tipusu ér falan keresztul.

Szoveges feladatok

8. Egy mondatban fogalmazza meg, hogy mi a billentylk szerepe a keringési rendszerben!
9. Mi a verdereken kitapinthaté nyomashullam neve?
10. Az ember vérnyomasat kettdés szamértékkel szokas jellemezni. Nyugalomban levd, egész-
séges felndtt ember esetén:
— mi hozza létre a nagyobbik nyomaseérteket?
— percenként atlagosan hanyszor mérhetd a nagyobbik nyomasérték?

Négyféle asszociacio

A. kisvérkori hajszalérre jellemzé
B. nagyvérkoéri hajszalérre jellemzd
C. mindkettére jellemzd

D. egyikre sem jellemzé

11. benne a hidrosztatikai nyomas csékkenése iranyaba aramlik a vér

12. véna feldl artéria felé tovabbitja a vért

13. csak a tiidében fordul el

14. az ér elején szén-dioxidban gazdag, a végén oxigénben dus vér aramlik
15. falan keresztll anyagok lépnek ki, illetve be
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Szamolasi feladat

16. Nyugalmi allapotban egy emldsallat szive percenként 46 6sszehuzddast végez. A sziv bal
kamraja minden ésszehlzodasnal 120 cm? vért pumpal ki. Menekiiléskor a nagy vérkér altal
ellatott szovetek vérellatasa 2,2-szeresére novekszik. llyenkor a sziv percenként 90-szer
huzodik dssze.

Menekillés kdézben az allat szive mennyi vért juttat a nagy vérkdrbe egy-egy Ossze-
huzodassal?

2003 kozos potérettségi

IX. AZ AGY OXIGENELLATASA (4 pont)
Egy emberi szervezet vizsgdlata alkalmaval megmérhetd, hogy a sziv bal kamrajabdl percenként
5200 cm?® vér tavozik, és ez a vér 100 cm*-enként 20 cm® oxigént tartalmaz. Ugyanakkor a jobb

pitvarban levd vér oxigéntartalma 15 cm® 02/100 cm? vér.

Az agy erein percenként 728 cm® vér dramlik at. Az agybol kilépd vénakban a vér 100 cm’-e
14 cm?® oxigént tartalmaz.

1. A nagy vérkordn percenként ataramlo vér hany %-a jut az agyba?

2. A szervezet 0sszes oxigén-felhasznalasanak hany %-at igényli az agy miitkodése?
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2004 kozos potérettségi

l. AZ EMBER LETFENNTARTO SZERVEI (16 pont)

Vélaszoljon a létfenntarto szervekkel kapcsolatos, alabbi kérdésekre!

Nevezze meg a tapcsatornaban zajldé emésztés soran zajldé kémiai reakcio tipusat!
A tapcsatorna mely szakaszaban fejezédik be a fehérjék emésztési termékeinek felszivasa?
A légutak mely szakasza lép be a tuddbe?

Pontosan melyik szdvettipus alkotja a hajszalerek falanak belsé rétegét?

L o

Nevezze meg, melyik szovettipusba tartozik a vér!

Az abran az emberi szervezet keringési rendszerének sematikus vazlata lathato; a rajzon egyes
szerveket is feltiintettiink. A nagybetiik szerveket vagy szervek csoportjat, a kisbetiik az ereket
jelélik. Segitségll az egyes szervek azonositasahoz olvassa el a kévetkezé allitasokat, majd
oldja meg a feladatokat!

Az E szerv felépitési és miikodési egységei

a nefronok. Az F jelzésl szervek jellemzé
szovetét sokmagvu oriassejtek épitik fel.
6. Nevezze meg a B és I jelzés(i szerve-
m ket, valamint az m jell eret!
A kévetkezé feladatok megoldasakor csu-
/ | \ pan a megfeleld betijelzést irja le!

B 7. Része a mozgasi szervrendszernek.
# - - - .
8. A szerv valadékaval a hemoglobin bom-
g lastermekei kivalasztasra kerulnek.
h o

[
f

9. Felépitésében porcok is részt vesznek.

10. Uregének felszinét nagyszamu nyalka-
hartya-kitiremkedés jelentésen meg-
noveli.

11. Ebben a vénaban a legalacsonyabb a

vér széndioxid-tartalma.

12. Ebben az érszakaszban legnagyobb a
vérnyomas-ingadozas.

Mennyiségi 6sszehasonlitas

13. 1 perc alatt atfolyo vér mennyisege
j a) a g jell érszakaszban
b) azljell érszakaszban

D
14. Jollakott, egészséges emberben a vér
glukézkoncentraciodja
/ﬁ a) a h jelli érszakaszban

b) az1i jelli érszakaszban
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2004 majus kozépszint (7 pont)

6. Az Rh ésszeférhetetlenség

Az abran egy RH negativ anya lathaté. Tekintse meg, majd valaszoljon a kérdésekre!

1. Mikor alakulhat ki az Rh ésszeférhetetlenség? Irja a négyzetbe a megfelel6 betiit!

f

Y A) Ha az anya Rh-pozitiv (Rh"), a gyermeke Rh-negativ (Rh-)
' B) Haazanya Rh -, a gyermek Rh -.
¢ ) C) Haazanya Rh-, a gyermeke Rh™
. D) HaazanyaRh', a gyermeke Rh™

E) Haazanya Rh , a gyermekének nincs antigénje

[".. ‘ 1 pont ‘ ‘

Az Rh-pozitiv (Rh") személyek vorosvértesteinek felszinén un. D-antigén talalhato. Valo-
szinii, hogy Rh dsszeférhetetlenség volt az oka annak, hogy VIII. Henrik angol kiraly el-
valt elso feleségét6l, Aragoniai Katalintél. Elsé gyermekiik Maria egészséges volt s kés6bb
rovid ideig az angol tronon is iilt. A tobbi gyermek egyre betegebben sziiletett.

2. Ha Rh o6sszeférhetetlenség volt Aragoniai Katalin és gyermekei kozott, akkor hogyan
lehetett egészséges az els6 gvermeke, Maria?
A helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe!

A)
B)

)
D)

Maria vorosvértestein nem voltak D-antigének.

Eredetileg sem az Rh-, sem az Rh+ vérben nincs a D-antigén ellen antitest
(ellenanyag).

Maria immunrendszere kicsapta a D-antigéneket.

Az anyaban nem volt D-antigén elleni antitest (ellenanyag).
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3. Mit jelol az abran az .,Y” betii? A helyes vilasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) D antigéneket
B) Rh — antigéneket

C) ellenanyagokat, antitesteket

D) vérlemezkéket

E) a véregyik alakos elemét

| pont

Ha kiziarjuk a vératomlesztésbol szirmazé Rh dsszeférhetetlenséget, akkor mi igaz a
képen lathato anyara? Dontse el és jelolje I vagy H betiivel, hogy az allitisok igazak
vagy hamisak!

4. | A képen lathaté anya volt mar varandés Rh + magzattal. 1 pont

th

A képen lathaté magzat Rh pozitiv. 1 pont

A képen lathato anya vére az anya sziiletése oOta tartalmazza a
D antigén elleni ellenanyagot.

1 pont
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2004 majus emelt szint

7. Hirtelen halal — szévegelemzés

Veszélyes iizem

Vasamap este, Guimares, 22 6ra 31 perc: Fehér Miklds remek passza utan Aguiar golt 16,
vezet (majd nyer) a Benfica a hely1 Victoria ellen.

22 dra 32 perc. Fehér zavarja a bedobasra késziilo ellenfelet. Benguerenca birdtdl sarga lapot
kap. A csatar elmosolyodik. megigazitja a hajat.

22 ora 33 perc: Fehér megtamasztja a térdét, majd eld6l. Megall a szive.

22 6ra 36 perc: Eszinéletlen, de szive ujra dobog.

22 ¢ra 47 perc: A mentéautoban masodszor €lesztik wjra.

0 ora 10 perc A Nossa Senhora de Oliveira korhaz vezetéi bejelentik, a harmadszori tjraé-
lesztés nem sikeriilt, Fehér Miklos, a Benfica huszonnégy esztendds, huszonétszorsds magyar
valogatott futballistdja elhunyt.

Kilencvenkilenc perc. Ennyi telt el a gdlpassz és a halal kozott. Nyomon kovethetd, hogy
ezalatt mu tortént Fehémrel, az mar kevésbé, mu toértént, nu torténhetett benne. Az elsd
diagnoézis szivinfarktusrol beszélt, a masodik tiidéembohiardl. A boncolas egyik allitast sem
igazolta, két nappal a tragédia utan még mindenki a késébbre igért szovettantol varta a meg-
vilagosodast. (...)

Pinto da Costa torvényszéki orvos szakértd példaul eleve kizarja, hogy a szivével lett vol-
na baja Fehérnek, érvei szerint a sziv rendellenességei a boncoldsnal szabad szemmel 1s ész-
revehetéek. Példaként a tavaly nyéaron, szmtén a palyan elhunyt kameruni Marc-Vivien Foé
esetét emlitette, nala azonnal kidertilt, hogy szivnagyobbodasa volt. Ez az elvaltozas komoly
rizikéfaktor, am énmagaban nem lehet oka a halalnak. (.. .)

— A Fehéréhez hasonl6 hirtelen targédiakat altalaban az érrendszer tébbnyire érékletes el-
valtozasal okozzak, de altalanositani nem érdemes — magyarazza Mohdcsi Janos, a magyar
futballvalogatott nemrég hivatalba Iépett orvosa. — A ritmuszavarok, a kétészovet: rendelle-
nességek, a virusok és nem utolsésorban a elektrolit- és metabolitzavarok a kortilmények sze-
rencsétlen alakuldsa esetén szintén haldlhoz vezethetnek. A lényeg, hogy ilyenkor olyan za-
var all be a szervezet miikodésében, hogy a test képtelen 1ura lenni rajta, félmondja a szolga-
latot..,

Magvar Nemzet 2004.01.31. /részlet
Malonvai Péter

Elektrolit = vezetdképes oldat
Metabolit = anvagcseretermék
Rizikéfaktor = kockdzati ténvezd

A szovegrészlet gondos tanulmdnyozdas utdan valaszoljon a kérdésekre!

1. A labdarugoé tragikus halalat az egyik fo6ltevés szerint szivinfarktus okozta.
Fogalmazza meg egy mondatban, mi térténik ilyenkor a szivvel (még azelott, mielott —
esetleg — leallna)!
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. A _boncolas egyik allitast sem igazolta” — irja a cikk szerzdje. Mit lehetne észrevenni

boncolaskor, ami igazolhatna, hogy infarktus tortént?

. A sziv megnagyobbodiasa sportolok kirében nem ritka jelenség. Foként a sziv azon

részének térfogata né meg, mely a nagy vérkérben mozgatja a vért. Melyik iireg ez?

. A ritmuszavarok oka a sziv sajat ingeriiletkeltd rendszerének hibaja. Mi ezen

rendszer kozpontjanak a neve?

. Hol (a sziv melyik részén) talalhato ez a kizpont?

. A magyar valogatott orvosa tébb rizikofaktort (kockazati témyezét) is folsorol.

Nevezzen meg ezek koziil harmat!

. Miért nem lehet egy vagy akar tobb kockazati tényez6 megléte esetén sem biztosan

kivetkeztetni a halal okara?

. »»A Fehéréhez hasonlo hirtelen tragédiikat altalaban az érrendszer tébbnyire érikle-

tes elvaltozasai okozzak” — érvel az orvos. Mi mutathat arra, hogy egy elvaltozis
orokletes?

. Az orvos folveti az ,elektrolitzavarok™ lehetdségét is. Mi teszi elektrolitta, elektromo-

san vezetOképessé az emberi szervezet folyadéktereit — példaul a vért?

10. A ,,metabolitzavarok” kéros anyagcseretermékek folszaporodasat jelentik. Nevezzen

meg egy olyan anyagcsereterméket, mely csak oxigénhianyos allapotban, fokozott
terhelés idején keletkezik az izmokban!
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2005 majus emelt szint
VI. A keringes szabalyozasa (14 pont)

A vérkeringés szabalyozasa magaban foglalja a sziviniikddés, a vérnyomas és az egyes szervek
vérellatottsdganak, azaz a vér eloszlasanak szabalyozasat.

1. Az emberi sziv miikodésének atlagos frekvencidja nyugalmi allapotban:
(A megfelel6 bettijelet irja a négyzetbe!) (1 pont)

A) 100/perc
B) 72/ perc
C) 50/perc
D) 90/perc

A sziviikodés masik fontos mutatoja a verdtérfogat (atlagosan 70 cm’).

Egészitse ki a kovetkezé mondatot a szammal jeldlt helyen!

A szivosszehuzodas frekvenciajanak és a verotérfogatnak a szorzatat (2.).......................... -nak
nevezzik. (1 pont)

3. Az emberi sziv 6sszehuzodasainak szamat kortilbelil 180/percre lehet novelni.
Szamitsa ki, hogy ebben az esetben 5 perc alatt mennyi vért pumpal ki a sziviink a féverdérbe
(aortaba)! Irja le a szamitas menetét 1s! (Feltételezziik, hogy a verétérfogat atlagos és allando.)

(2 pont)

4. A kamrak és a pitvarok izomzatanak megfelel6 titemben vald 6sszehiizodésat 6nallo ingerkeltd

kozpont biztositja. A tablazat kitoltésével adja meg nevét és helyét! (4 pont)
Ingerkeltd kdzpont neve Ingerkelté kdzpont helye

A keringés masik fontos és mérheté mutatdja a vérnyomas.
Egészitse ki az alabbi mondatokat a szammal jelslt helyeken! (3 pont)

Egy illet6 vérnyomasa rendszeresen 90/50Hgmm, ez az atlagos értéknél (5.)....................
A vérkeringés szabalyozasanak kozpontjaa (6.).......................... -ben van. Az érsziikitd

neuron csoport hatdsara a vérnyomas (7.).......................... ,

Dontse el, hogy az allitas igaz (I) vagy hamis (H), és a valasz betiijelét irja négyzetbe! (3 pont)

8. | A szervezet tilzott felmelegedésének elkeriilésére a bérerek dsszesziikiilnek.

9. | Adrenalin hatasara a sziv koszoriserei kitagulnak.

10. | Szimpatikus hatdsra a vdzizomzat vérellatasa csokken.
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2005 majus emelt szint

VII. Harc a korokozokkal (8 pont)

Figyelmesen olvassa el az alabbi szoveget, majd vdlaszolja meg a kérdéseket!

Pasteur régota kisérletezett veszettségben elhullott allatokkal. A csokkentett fertézéképességii
(megfeleléen kezelt) kérokozd beoltdsaval az egészséges allatokat védetté tudta tenni a
veszettséggel szemben.

Egy alkalommal elzaszi parasztok érkeztek laboratériumaba és egy veszett kutya altal sulyosan
megharapott kisfiut hoztak magukkal. A fiunak csak akkor volt esélye a tilélésre, ha Pasteur segit
rajta. A betegség lappangasi ideje altalaban tobb mint egy hét. Orvoskollégai biztatasara Pasteur
kezelte a kisfiit. Tiz napon keresztiil elébb gyenge, majd egyre fertdézéképesebb korokozokat
injekciozott a beteg hasboére ala. A fiin nem jelentkeztek a veszettség tiinetei, meggydgyult.

1. Pasteur a kérokozét fénymikroszképpal nem tudta kozvetleniil vizsgalni, mert azt a legna-
gyobb nagyitas mellett sem lehetett latni, mai tudasunk szerint azért, mert a legkisebb sejtnél
1s kisebb. Melyik korokozé okozza a veszettséget? (1 pont)

A) Baktérium

B) Virus

C) Ostoros egysejti
D) Egysejtii gomba

2. Mit tartalmazott az a véddoltas, mellyel Pasteur az egészséges allatokat védetté tudta tenni a
veszettség ellen? (1 pont)

A) Antibiotikumot.

B) Antitesteket.

C) Kezelt, , legyengitett” virusokat.
D) Hokezelt baktériumokat.

3. Mi jatszodott le a védodoltas beadasa utan ezeknek az allatoknak a testében? (1 pont)

A) Passziv immunvalasz.

B) Aktiv immunvalasz.

C) Nem specifikus immunvalasz.
D) Immunglobulinok termelddtek.

4. M tortént a kisfia testében azon a napon, amikor megmarta a veszett kutya? (1 pont)

A) A seb helyén az allat nyalabol a kisfiu vérébe kertilt a korokozé.

B) A faldsajtek (makrofagok) hamarosan elpusztitottak az 6sszes kor-
okozot.

C) A koérokozo szaporodott a kisfia szervezetében.

D) A memoriasejtek antitesteket hoztak létre.
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5. Mi tortént a kisfin testében a kezelés soran? (1 pont)

A) A koérokozo ellen a kisfiu teste ellenanyagot termelt.
B) Aktiv immunvalasz indult be.

C) A memoriasejtek antitestet termeltek.

D) Megjelentek a koérokozo elleni antitestek.

6. Pasteur kortarsa volt Semmelweis Ignac. O milyen moddszerrel tudta eredményesen csokken-
teni a gyermekagyi lazban elhalalozott n6k szamat? (1 pont)

A) A korhazban szigor higiéniés szabalyokat irt elo.

B) A varandos anyaknak adott védéoltassal.

C) Antibiotikumos kezeléssel.

D) A betegséget okozo baktériumokat erdés oxidaloszerrel megolte.

- ZZE i 74 rége -’. itélyes --'r = 'Ic ) agyv O as
7. A huszadik szédzad végének egyik rejtélyes betegsége, a szivacsos agyveldgyulladas
kergemarhakor’) a veszettséghez hasonldan az idegrendszert tamadja meg. Korokozdja e
Jeerg hakor” ttséghez | 1 d dszert tamad g. Korokozo;
prion. Miben kiilonbozik egymastdl a virus és a prion? (1 pont)

A) Mindegyik virus tartalimaz valamilyen nukleinsavat, a prionok nem.
B) Minden virus tartalmaz fehérjét, a prionok nem.
C) Csak a virusok terjednek emberrél emberre.
D) A prionok prokariétak, a virusok eukariotak.
8. Milyen hatasokra terjedhetnek el benniink és kérnyezetiinkben fertézéképes korokozok?
(1 pont)

A) Az antibiotikumok felel6tlen hasznélata miatt.

B) A szennyezett ivoviz miatt.

C) A zsufolt varosok és a gyors kozlekedés kdvetkeztében.
D) A szervezetiink homeosztazisat erdsité hatasok miatt.
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2005 oktober kozépszint
III. Az immunitas tipusai 9 pont

Mi jellemzé az aktiv és a passziv immunizalasra? A helyes valaszok betijjeleit irja az
allitasok utani négyzetekbe!

A) Passziv immunizalas.

B) Aktiv immunizélas.

C) Mindkettére jellemzo.

D) Egyikre sem jellemzé.
1. |Egy masik él6lény altal mar eldallitott antitestet juttatunk be a szervezetbe.

2. |Hatasa csak arra a néhany hétre korlatozodik, amig az antitestek nem bomlanak le.

3. | Az ajszilsttek anyatejjel kapott védettsége is ilyen.

4. |Pasteur és munkatarsai altal kidolgozott veszettség elleni védéoltas is ez a
modszer.

5. |Semmelweis Ignac, az anyak megmentdje ezzel a modszerrel akadalyozta meg,
hogy a boncteremb6l j6v6 orvosok megfertdzzék a varandos asszonyokat.

6. | Az immunizalasnak ezt a modjat alkalmazta Edward Jenner, amikor a tehénhimlo
holyag tartalmabdl nyert ,,oltéanyaggal” oltotta be a jelentkezdket, akik tobbé nem
betegedtek meg himlében.

Egy kisérletben az immunrendszer miikodését vizsgaltak, tigy, hogy a kisérlet kezdetén az
A7 antigént, a 28. napon pedig az ,,A” és ,,B” antigént egyiitt juttattak a kisérlet: allat vérébe.
A napok soran folyamatosan nyomon koévették az ellenanyagok szintjének valtozasat. Az
alabbi grafikon Y tengelyén a vérben mért ellenanyagszintet jeloltitk, az X tengelyen pedig az
antigénkezelés utan eltelt napok szamat. A folyamatos vonal az ,,A” antigénre, a szaggatott
vonal a ,,B” antigénre adott immunvalasz.

' + v

10°

10%

10!

L]

10

A A+B
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7. A grafikon alapjan magyarazza, hogy a 28. napon beadott antigénekre adott
immunvalaszok miben térnek el egymastdl, és mi az eltérés oka! (2 pont)!

8. Hogyan nevezzilk a masodlagos immunvalasz beinditasaért felelos sejtet, amelynek
aktivalodasa a 28. napon beadott A antigénre megtorténik, de a B-re nem. (1 pont)
2005 oktober kozépszint
V. Az emberi vér jellemzoi 12 pont

Toltse ki a vér alakos elemeire vonatkoz6 alabbi tablazatot! (Az azonos szamok ugyanazt a
togalmat jelolik.) Minden helves vdlasz 1 pont.

Név 18 Vérlemezke D
Képzodési és érési | 3. T 2
hely 4.
Sejtmag Nincs 3. Van
Elettani szerep |6. e 8.

Nevezze meg, hogy a vér mely alkotdrészeire igaz az dllitds!
S v e WRE R ) cusss  rsuagsis Lasisohns: SR L it Jct s S
10. Sejthartyajukon a vércsoportokat kialakito antigéneket hordozzak:..............................
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2006 februar kozépszint

V. Erek és zsigerek 11 pont

Az abran néhany zsigeri szerviink vérerek utjan megvaldsulo kapesolatat tiintettiik fol
vazlatosan. A nyilak a vér aramlési iranyat jelslik. Ertelmezze a rajzot!

A JOBB PITVARBA A BAL KAMRABOL

; \

HASNYALMIRIGY
L !!:‘:

AZALSO
VEGTAGBOL

A\
™

AR
//——-— —| VEKONYBEL :,;-;"-7/_\

— s

Az dbran lathatok koziil melyik érre jellemz6 az alabbi allitas? A kérdésekre az abra
megtelel6 betiijelével valaszoljon! Egy allitashoz csak egy betii tartozik.

1. | Cukortartalmu taplalék fogyasztasa utan egy oraval ebben a legmagasabb a
vércukorszint.

2. | A ma4j sajat anyagcsere folyamatai kdézben termelédott szén-dioxidot szallitja a
legnagyobb gytijtéérbe.

3. |Etkezés utan egy éraval az inzulin szintje ebben az érben a legmagasabb.

4. | A sziv bal kamrajabol indulo ér.

5. | A legnagyobb keresztmetszetli véna.

6. | A majat oxigénnel ellato ér.

7. | A lab izomrostjaiban termelt tejsavat szallitja a testvénaba.

8. | Kiilso6 és egynttal belso elvalasztasu (inzulintermeld) mirigybél indulé véna.

9. | A majban termelt vérfehérjék ezen at 1épnek be a keringésbe.

10. | A bélbolyhokon at félszivott aminosavakat szallitja legnagyobb mirigyes
szerviinkbe.

11. | Vészhelyzetben — adrenalin hatasara -, ezen az éren keresztiil jut a szervezet
gliikézhoz.
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2006 februar kozépszint

VIII. Vércsoport-meghatarozas 10 pont

A vércsoport-meghatarozashoz ismert vércsoporti vérbol savokat™ allitanak el6, ezekbdl egy-
egy cseppet targylemezre raknak, és hozzajuk egy-egy csepp vért cseppentenek.

A savoban talalhatdo antiA ellenanyag az A antigént tartalmazo vordsvérsejtet, az antiB
ellenanyag a B antigént tartalmazo vorévérsejtet csapja ki. Az antiD ellenanyag az Rh+ vért,
vagyis a D antigént tartalmazo vorésvérsejteket csapja ki **

*Savo = olyan alvadasaban gatolt vérplazma, amelyet meghatarozott vércsoportu vérbol
allitanak el6 és a vércsoportok kialakitdsaban részt vevd ellenanyagot vagy ellenanyagokat
tartalmazza.

*Kicsapas, kicsapasi reakcid = az ellenanyag kicsapja, miikodésképtelenné teszi mindazokat a
vorosversejteket, amelyek membranjan olyan vércsoportanyag (antigén) van. amely ellen az
evoliacid soran kialakult. Kicsapaskor a savoba cseppentett vér vordsvérsejtjel
dsszecsapzodnak, a cseppben vorss rogocskék lathatdk. Ha nem torténik kicsapas, a savoé és a
bele csepegtetett vér egyenletesen keveredik, r6gék nem figyelheték meg.

Az alabbi a vércsoport-meghatarozas kicsapasi reakeidit tartalmazoé tablazat elsé oszlopanak
soral az ABO és az Rh vércsoportrendszer nyole varidcidjat tartalmazzak. A masodik,
harmadik, negyedik és 6todik oszlop a kiilonbozé vércsoport-variaciok kicsapasi reakeioit
mutatja be. Tehat a tablazatban az 1-7. szamok vércsoport-variaciokat, a 8-10. szamok + vagy
O jellel jelolt kicsapasi reakciodt jelentenek. + jel esetén a kicsapasi reakcio megtorténik, O jel
esetén kicsapasi reakcio nem figyelhetdé meg. Egy vércsoport-variacid nevét mintaként a
tablazatban kozoljiik.

Irja be a tabldzatba, hogv az 1-7. szdamok melvik vércsoportot jelentik (ABO-ra és Rh-ra
nézve), illetve a 8-10. pontokban jelezze + jellel, ha végbemegy a kicsapasi reakcio, O jellel
azt, ha nem.

Vércsoportok A" véresoporta | ,,B” vércsoportu | ,,0” vércsoportii antiD-t
vérboél szarmazo | vérbol szarmazo | vérbol szarmazé | tartalmazé savo
savo savo savo (ant1A és
(ant1B tartalmn) | (antiA tartalmu) | antiB tartalmn)
1. 8. + + +
2 0] 9, F 0
3 i 9] 10. 5
4, =5 9] i %)
5. + + + +
6. - + - 0
i 0} 0 a +
0 és Rh-negativ | O L9) [9) L9
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2006 februar emelt szint

VII. Folyadékok aramlasa

4)*

.

7 pont

Az alabbi vazlatrajz az ember egyik
szervrendszerének részletét és a hozza
kapcsolodo nagy ereket mutatja. A nyilak a
vér aramlasanak iranyat jelzik. Az abra
tanulmanyozasa utan vélaszoljon az alabbi
kérdésekre! Az abra megtelel6 betiijelét irja
a kérdés utani négyztebe!

1. | Melyik betti jeloli a szivbe futd nagy vénat?

2. | Melyik bett jeloli a vesevénat?

3. | Melyik betti jeloli azt az eret, amely a vesetestecskékbe juttatja a vért?

4. | Melyik betti jeloli azt az eret, amely a szilirletbdl visszaszivott vizet szallitja
el?

5. | Melyik betii jeloli azt a vezetéket, mely perisztaltikus mozgassal szallitja a
folyadékot?

6. |Melyik beti jeloli azt a vezetéket, mely a hugyhoélyagba vezet?

7. Az alabbi tablazat a veseartéria és vesevéna négy OsszetevOjének viszonylagos
koncentraciojat hasonlitja ssze. A tablazat melyik sora nem helytallo? Betiyjelét irja a
négyzetbe!

Anyag Az anyag viszonylagos |Az anyag viszonylagos
koncentracioja a | koncentracidja a
veseartériaban vesevénaban

A | Oxigén Magasabb Alacsonyabb
B |Karbamid |Alacsonyabb Magasabb
C Széndioxid | Alacsonyabb Magasabb
D |[Sok Magasabb Alacsonyabb
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2006 majus kozépszint (idegen nyelvii)

V. A verkeringés motorja

12 pont

Az abran az emberi sziv részeit, a ki- és
belépd ereket, valamint a vér aramlasi iranyat
tintettiikk f61. A savozott nyilak az oxigénben
szegény vér utjat mutatjak.

1. Nevezze meg az abra alabbi betiivel jelolt
részeit (erek, ill. sziviiregek)! (4 pont)

2. Mi a szerepe az E betiivel jeldlt vitorlas
billentytinek? 4 helves vdalaszok betiijelét
irja a négyzetekbe!

A) Megakadalyozza, hogy a vér a jobb pitvarbol a jobb kamraba visszajusson.

B) Biztositja a vér egyiranyu aramlasat.

C) Megakadalyozza. hogy az oxigénben gazdag vér a jobb kamrabdl a

jobb pitvarba visszaaramoljon.

D) Megakadalyozza, hogy a szén-dioxidban gazdag vér a jobb kamrabol a a jobb pitvarba

visszaaramoljon.

E) Kiegyenliti a nyomaskiilonbséget a pitvar és a kamra kozott.
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3. Melyik allitas 1gaz az ,.F” betiivel jelolt érre? 4 helves vdlasz Detiijelét irja a négyzetbe!

A) A fejbdl szallitja a vénas vért a jobb pitvarba.

B) A tuidobol szallitja az artérias vért a jobb pitvarba.

C) A fejbol szallitja az vénas vért a bal pitvarba.

D) A tiidobol szallitja a vénas vért a jobb pitvarba.

E) A fejbdl széllitja az artérias vért a bal pitvarba.

4. Oxigénben gazdag vagy szegény vért széllitanak a ,,G” bettivel jel5lt erek?

r

5. Melyik allitas 1gaz az ,,G” bettivel jelolt erekre? 4 helyes vdlasz Detiijelét irja a négyzetbe!

A) A fejbdl jovo gytijtoér (véna).

B) A tiidoébol jovo gyiijtéér (véna).

C) A fejbél jovo verdér (artéria).

D) A tiid6bol j6vo verdér (artéria).

E) A bal karbol érkezé gyiijtéér (véna).

6. Az abran jelslt erek koziil melyikbél indulnak a szivet taplalé erek? 4 helyves
valasz betiijelét irja a négyzetbe!

7: Mo neve aszivetiaplalt eroknek? ...covininineinnsisnnissssses

8. Melyik betegség a kovetkezménye annak, ha a szivet taplalo erek valamelyike elzarédik
(trombozis)? (1 pont)

9. Soroljon fel harom életvitellel kapcsolatos tényezot. melyek e betegség megeldzésében
fontosak! (1 pont)
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2006 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Fertozési fortélyok 6 pont

Olvassa el figvelmesen az alabbi szovegrészietet, majd feleljen a kérdésekre!

»A(z emberi) szervezetbe bejutd baktériumokat a kiillonbozé szovetekben, illetve a
vérben és a nyirokrendszerben keringd faldsejtek (makrofagok) bekebelezik, elpusztitjak és
lebontjak. A falosejtek feladata ezen kiviil az elhalt szovetek, egyéb térmelék eltakaritasa a
szervezetbol.

A korokozo baktérrumok, gombak, virusok szamos olyan molekulat tartalmaznak,
amelyek nem fordulnak eld az egészséges szervezetben. jelenlétilk egyértelmiien fertézést
mutat. Az immunsejtek rendelkeznek olyan receptormolekuldkkal, amelyek képesek ezeket az
osszetevoket felismerni.”

Dr. Gyoérfy Zsuzsanna: Fertézési fortélyok

A szovegrészlet emliti a baktériumok bekebelezését.
1. Milyen mechanizmussal veszik fel a faldsejtek a baktériumokat?
A helves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Endocitézissal.

B) Exocitézissal.

C) Passziv transzporttal.
D) Szallité fehérjékkel.

2. Hogyan nevezziikk a kdérokozdknak azon molekulait, ,,amelyek nem fordulnak elé az
egészséges szervezetben”, amelyek alapjan az immunrendszer felismeri a korokozaokat?
A helves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Antitestek.
B) Antigének.
C) Koleszterinek.
D) Nukleinsavak.
E) Lipidek.

3. Nevezze meg a szerves molekuldknak azon csoportjat, amelybe az immunsejtek
receptormolekular tartoznak!

4. Az immunsejteknek melyik sejtalkotd;a tartalmazza ezeket a receptormolekulakat?

... "Ujabb eredmények szerint a hamsejtek (példaul a bélnyalkahartya sejtjei) szintén képesek
a falosejtekre jellemzoé harcmodorra: a mintazatfelismer6 receptoraik segitségével azonositott
baktériumokat bekebelezik és lebonfjak ugyanakkor a fertézés helyére vonzzak az
immunrendszer sejtjeit, melyek hatékonyabban tudnak eljarni a mikrobakkal szemben. A
bélham egyrészt aldozata a fertozésnek, masrészt viszont védelmi vonalként is mikodik,
feltartoztatja a kulonboz6 mikroorganizmusokat.” (u.0.)
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5. A fenti szévegrészletben a bélhamnak egy jonnan felfedezett funkcidjarol olvashatunk. Mi
a vékonybél hamjanak korabban is ismert, f6 funkcidja, amely elkiiloniti a tobbi a
hamszovettdl?

6. A bor hamrétege véd a kiilsé fertozések ellen. Milyen felépitésbeli sajatossag teszi
lehetévé ezt a védelmet?
A helves valaszok betiijelét irja a négyvzetekbe!
A) Sok a sejtkozott allomanyuk.
B) Sejtjeik kézott rostok huzodnak.
C) Sejtjeik szorosan zarodnak.
D) Gazdagon erezettek.
E) Nincs sejtkozott: allomanyuk.

2006 oktober kozépszint
IX. Egy terheléses vizsgalat tanulsagai 7 pont

Az alabbi tablazat onkénteseken végzett megfigyelés eredményeit mutatja. A kisérletben
résztvevok szervezetét figyelték meg nyugalomban, kénnyi illetve nehéz fizikai terhelés
kozben. Tobbek kozott mérték az egyes szervek vérellatasban bekovetkezo valtozasokat.
Tanulméanyozza az adatokat és vélaszoljon a kérdésekre!

Szerv A percenként athalado vér mennyisége cm’
Nyugalomban Konnyii fizikai Nehéz fizikai munka
munka

Szivizom 250 375 750

Agy 750 750 750

Vesék 1100 380 605

Bér 500 1500 1900

Bélrendszer 1400 1100 600

Viazizomzat 1250 5000 12500

1. A kisérlet adata1 alapjan miben kiillonbozik az agy vérellatasa a tobbi szervétol?
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2. Az alabb felsoroltak ko6ziil melyik szerv kapott a legtobb vért a nehéz fizikai terhelés alatt a
nyugalmi allapotahoz képest?

A) Szivizom
B) Agy

C) Vesék

D) Bér

E) Bélrendszer

3. Szamolja ki, hogy hdanvszor tobb vér aramlik at nehéz fizikai terhelés kézben a
vazizomzaton, mint kénnyi fizikai terhelés hatasara!

A) 10-szer
B) 2.5-szer
C) 4-szer
D) 7500-szor
E) 0.4-szer

4. A bor mely rétegében talalhatoak azok az erek, melyek szerepet jatszanak a fokozott
vérellatasaban nehéz fizikai terhelés alatt? Milyen tipusu erek ezek? (1 pont)

5. A homeosztazis mely tényezdiének helyreallitasa a cél a bér fokozott vérellatasaval?

6. A fizikai terhelés alatt milyen élettani valtozasok kévetkeznek be a szervezetben?

A) Az izom glikogén raktarai feltéltédnek.

B) A mellékveseveldben fokozodik az adrenalintermelés.

C) A pulzusszam né.

D) Fokozdédik a bélrendszerben az emésztéenzimek termelése.
E) A percenkénti légzésszam csokken.

7. Valassza ki az aldbbiak koziil azokat a valtozasokat, melyek a nehéz fizikai terhelés wurdn
féloraval megfigyelhetok a vizsgalati személyeken?

A) A vesék vérellatasa fokozodik.

B) A szivizom vérellatasa 6todére csokken.

C) A percenkénti légzésszam no.

D) Az agy vérellatasa fokozodik.

E) A paraszimpatikus idegrendszeri hatas fokozodik.
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2006 oktéber emelt szint

¥.

Erek és adatok 10 pont

Tanulmanyozza a tablazatot, amely az emberi szervezet harom értipusanak dt/agos adatait
tartalmazza! Valaszolja meg a kérdéseket! Minden helves felelet 1 pontot ér.

Er Atlagos kiils6 4tmérd (um) Atlagos belsé atmérd (jum)
Kapillaris (hajszalér) 10 8

Artéria 3000 336

Véna 3600 3000

1. Melyik értipusnak a legnagyobb a vér szallitasara alkalmas keresztmetszete?

2. A sziv melyik részébe érkezik ilyen tipusu ér a nagy vérkorben? ...l
3. Melyik értipusnak a legvastagabb a fala? ...................
4. A sziv melyik részébdl indul ilyen tipusu ér a nagy vérkorben? ..................
5. Melyik értipusnak a legvékonyabbafala? .............. ... .. ...
6. Melyik szovettipus épiti f6l a legvékonyabb erek falat? ........................ ...
7. Milyen iranyban mozognak a légzési gazok a tiidében az érfalon keresztiil?
Irja a helves dllitas betiijelét a négvzetbe!
A A léghdélyagocskakbol a CO; a vérbe keriil, az O, a vérbdl a 1éghdlyagocskdba.
B A légholyagoceskakbdl az O, a vérbe keriil. a CO; a vérbdl a légholyagocskaba.
C A vérbdl az O, a léghdlyagoeskakba kertil, a CO, a 1éghdlyagocskakbol a vérbe.
D A vérboél az O, és a CO, a légholyagocskakba kertil.
E Mindkét gaz a nagyobb nyoméasu hely felé mozog diffuziéval.
8. Szamolja ki, hanyszor nagyobb egy atlagos véna belsé atmérdje, mint a kapillarisé!
9. Szamolja ki, hogy az atlagértékeket figyelembe véve hanyszor vastagabb a legvastagabb

10. A tablazatban szereplé adatok figyelembe vételével dontse el. hogy az alabbi
allitasok koziil melyek 1gazak. Ezek betiijeleit irja az iires négyzetekbe!

falu ér, mint a legvékonyabb!

A legvékonyabb falu erek falan keresztiil viz és fehérjék aramlanak a szovetkozti térbe.

A legvastagabb falu erek a nagy vérkorben szén-dioxidban dus vért szallitanak.

A legvastagabb falu erek egyike az aorta.

A legnagyobb kiilsé keresztmetszetii erekben billentyiik talalhatok.

esliwiie] ool

A nyirokerek a legvékonyabb falu erekbe szallitanak folyadékot.
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2006 oktéber emelt szint

VIII. Behring modszere 7 pont

Emil von Behring

Fodor Jozsef (1843-1901) magyar kutatd bizonyitotta elészor, hogy a sejtmentes vérnek
(vérsavonak) baktériumold hatasa van. A fiatalon elhunyt Fodor munkassagat német kutatok
folytattak. A XIX. szdzad masodik felében a gyerekek kozott oridsi jarvanyokat okozo diftéria
(népies nevén: torokgyik) korokozdjat azonositottak. Emil von Behring (1854-1917) a
diftériaval szemben immmunis tengerimalacokbol vett vérbol elkiilonitette a sejtmentes részt
— a vérplazmat — és ezt halalos adagu diftéria-baktérium tenyészettel elegyitette. Az igy kapott
oldatot egészséges tengerimalacok vérébe juttatta, melyek igy sikeresen tulélték a fertozést.

Ez a felfedezés — melyért Behring Nobel-dijat kapott — a betegségek elleni kiizdelem

1) lehet6ségét mutatta meg. A moddszerrdl karikatira 1s késziilt, amit az dbran lathatunk. A
rajzolo szerint a ,j6vo patikajaban” a 16bdl kdzvetleniil csapoljak majd az orvossagot.

l.
2

Az immunitas melyik tipusat fedezte fel Fodor és Behring? (1 pont)

A vérplazma mely alkotérésze okozta — mai tuddsunk szerint — a védettséget Behring
kisérletében? (1 pont)

Immunissa valt-e a Behring-féle oltassal kezelt tengerimalac egy tjabb diftéria-
fertézéssel szemben? Indokolja valaszat! (2 pont)

A karikatira termeészetes torzitdsan tal tobb sulyos tévedést is tartalmaz. Az
immunizalt 16 vérének csak egy részére van sziikség a védo szérum eldallitasahoz. A
vér mely alkotorészeit kell biztosan eltdvolitani a cél érdekében? (1 pont)
A szérum felhasznaldsanak a karikaturista altal sugallt médja is téves. Miért nem lenne
hatékony az immunizalt 16 vérébol ,.csapolt” szérum egyszerii elfogyasztasa a diftéria
ellen? (1 pont)

A tapasztalatok szerint a helyesen elkészitett és szakszertien beadott szérum hasznalata
1s Ovatossagot igényel. Elsé hasznalatakor — példaul kigyémaras utan — gyorsan
megsziintet: a veszélyt. Ha azonban masodszor 1s szilkség van ra (jabb kigyomaras
tortént) és a felhasznalt szérumot ugyanabbol az allatfajbol (pl. 16bol) nyerték, mint
els® izben, akkor maga a szérum is silyos tineteket (sokkot) idézhet elé. Mi a jelenség
magyarazata? (1 pont)
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2007 majus kozépszint

VII. Himlooltas 10 pont

Olvassa el figyelmesen a kovetkezo szoveget, majd oldja meg a feladatot!

»A 17-18. szazadi Eurépaban évente mintegy 400 ezer embert 61t meg a himléjarvany,
de késébb is folyamatos fenyegetést jelentett. 1853-ban példaul Hawaii lakossaganak 80
szazaléka halt meg az utan, hogy a szigetre elészér hurcoltdk be a himlét. A virus
belélegzéssel jut a szervezetbe, majd a véraramba és a belsd szervekbe kertilve szaporodni
kezd. Mintegy tizenkét nappal késébb jelennek meg az elsd tiinetek — hirtelen l4z, gyengeség,
tfejfajas —, majd tovabbi két-harom nap mulva a jellegzetes himlés gennyesedések a béron. A
himlé elleni korai védekezés soran ezeknek a gennyes hdlyagoknak a tartalmat szivtak le
olyan esetekben, amikor a beteg tulélte a fert6zést, majd ebbe a valadékba martott tiivel
karcoltak meg a beoltani kivant személyeket.

A variolizaciénak hivott eljaras. amely az 1700-as években terjedt el Eurépaban, majd
Eszak-Amerikéban. az esetek jelent6s részében védettséget biztositott a himlével szemben. az
esetek két szazalékaban azonban halélt okozott. A variolizaciot valtotta fel az Edward Jenner
altal 1796-ban kidolgozott oltas. Az angol szarmazasu Jenner azt figyelte meg, hogy azok a
személyek, akik a tehenektdl elkaptak a tehénhimlét, immunissa valtak. Ezt bizonyitando egy
— ma mar kivitelezhetetlen — bator kisérletet hajtott végre: egy paciense kezén levd,
tehénhimlé altal okozott holyag tartalmaba martott tiivel megkarcolt egy James Phipps nevii
kisfiat. Jamest ezutdan szandékosan megfertézték feketehimlével, ¢ azonban immunisnak
bizonyult.”

Lukécs Andras: Torténelmi kérok

Parositsa a meghatarozasokat az immunrendszer jellegzetes résztvevoinek nevével!
Irja a betijjeleket a meghatdrozdsok mellé! (4 pont)
A) Antigének
B) Antitestek
C) Nyiroksejtek (limfocitak)
D) Falosejt (makrofagok)

1. A koérokozo ellemi immunvalasz jellemzdé sejtjer, amelyek az
ellenanyagokat termelik.

2. A nymoksejtek 4altal termelt fehérjék, amelyek specifikusan
kapcsolddnak az idegen molekuldkhoz.

3. Allabbal mozgd nagyméretii fehérvérsejtek, amelyek bekebelezik a
kérokozokat.

4. A koérokozé feliiletén 1évé molekulak. amelyeket folismer az
immunrendszer.

5. Milyen tipust immunizalas a Jenner altal kidolgozott oltasi eljaras?
A helves vdlaszok betiijelét irja a négvzetekbe! (1 pont)
A) Aktiv
B) Passziv
C) Mesterséges
D) Természetes
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6. Milyen tipusi immunizalast, illetve immunitast irnak le a kovetkezé mondatok?
Irja az alabbi példdk betiijeleit a tdbldzat megfelelé helveire! Egyv mezébe tobb betiijel is
keriilhet, és nem kell minden mezdébe irnia! Minden helyes valasz 1 pont.
K) A magzat a méhlepényen keresztiil ellenanyagokat kap olyan betegségek ellen. amelyekkel
szemben édesanyja védett.
L) Ha fennall az erés gyanu, hogy valaki Hepatitis A-val fertéz6dott, akkor injekcidban
ellenanyagot juttatnak be a vérkeringésébe.
M) Aki egyszer mar atesett a baranyhimlén. nem kapja meg ismét.

N) Az anyatejjel ellenanyagok 1s jutnak az sziil6tt szervezetébe.

Aktiv Passziv

Mesterséges

Természetes

7. Magyarazza meg réviden, hogy miért okozott Hawaii szigetén paratlan pusztitast a cikkben
1dézett fertdzes! (1 pont)
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2007 majus emelt szint
V. Sebesiiles es gyogyulas 10 pont

Az A. B és C jeli rajzok a véralvadas lépéseit abrazoljak vazlatosan. Az ,A” jelii abran
(amely még az alvadas eldtti allapotban mutatja a vért) a ,,vvs” jelolés a vorosvérsejteket jelzi,
a ,,v” betii a vérlemezkéket, a ,p” a protrombint (a trombin eléanyagat), az ,.f” pedig a
fibrinogénmolekulakat szimbolizalja. A tébbi abra jeléléseirol a késébbiekben esik sz6.

1. A | B” dbra a kezdddo alvadast mutatja. M1 a szerepe ebben a folyamatban a ,t” jeld
trombin molekulaknak? (1 pont)

Mely molekulak hatasara alakul at a véralvadas soran a protrombin trombinna? (1 pont)

3. Mi termeli a protrombint és melyik vitamin sziikséges az eldallitisahoz? (2 pont)
4. Az alvadas feltétele a vérplazmaban egyik ionjanak jelenléte 1s. Melyik 1on ez? (1 pont)

5. A ,B” abran a sebbe keriilt baktériumokat (,,b”) is jelolték. A szervezet mely sejtjeit
mutatja ,,m” jelléssel a rajz, melyek folveszik a kiizdelmet a betolakodok ellen? Milyen
modon pusztitjak el a baktériumokat? (2 pont)

Ha a sebet idegen test - példaul szalka — okozza, és azt nem tavolijak el. a seb
elgennyesedhet.

6. Mi alkotja a gennyet? (1 pont)

A ,C” abra a seb felszinét elzaro vérlepény szerkezetét mutatja. Idével ez zsugorodni kezd, és
nedvet présel ki magabol.

T Mi a vérlepény zsugorodasa soran kiprésel6do nedv neve? (1 pont)

8. Tartalmaz-e az ABO rendszerbe tartozé antitest(ek)et a vérlepény zsugorodasa soran
kipréselddd nedv 0-s vércsoporti vér esetén? Ha igen, milye(neke)t? (1 pont)
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2007 majus emelt szint

IX. Valaszthato feladatok

A) feladat
Veérkoreink 20 pont
A nagyvérkor (8 pont)

Az alabbi tabldzat adatait értelmezve valaszolja meg a kérdéseket.

Erszakas:z Veérnvomnids Vérnvomas Atla 20S 4 flagos vérdramldsi
betiijele és neve |minimum (kPa) |maximum (kPa) | érdtmérd (mm) |sebesség (cm/s)

A) aorta 12 18 10 40

B) artériak 10 16 3 40 - 10

C) kisartériak 9 14 0,02 10-0.1

D) hajszalerek 1 3 0.008 0.1-nél kisebb

E) kisvénak 4 ¢ 0,03 0.3-nél kisebb

F) vénak 5 8 6 03-0.,5

G) testvéna -2 0.5 12.5 5-20

1. Melyik érszakaszon mérheté a legkisebb kulonbség a vérnyomas minimum é€s
maximumeértéke kozott? 4 helves vdlasz betiijelét irja a négvzetbe! (1 pont)

2. Mivel magyarazhato, hogy az el6zd kérdésre helyes valaszként megadott érszakaszon a
legkisebb a kiilonbség a vérnyomas minimum €s maximumertéke kozott?
A helves vdlasz betiijelét irja a négvzetbe! (1 pont)

A)  Itt a legkisebb a vérnyomas minimumértéke.

B)  Itt a legkisebb az egyes erek atlagos atmérgje.

C) Ezazérszakasz van a legtavolabb a szivtol.

D) Ezen a szakaszon az erek fala simaizomréteget tartalmaz.
E)  Ezekben az erekben billentytik talalhatok.

3. Melyik két érszakasz kozott torténik a legnagyobb valtozas a vérnyomas minimum és
maximum értékében egyarant? 4 helves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Az F és G szakasz kozott.
B) Az A és B szakasz kozott.
C) Az E és F szakasz kozott.
D) A Cés D szakasz kozott.
E) A B és C szakasz kozott.
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Mivel magyarazhaté, hogy az eléz6 kérdésre helyes valaszként megadott két érszakasz
kozott torténik a legnagyobb valtozas a vérnyomas minimum és maximum értékében
egyarant? 4 helves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Az erek dsszkeresztmetszete jelentdsen no ezen a szakaszon.

B) E szakaszon megné a vérplazmafehérjék ozmotikus nyomasa.
C) Az egyes erek atmérdje jelentdsen csdkken ezen a szakaszon.
D) E szakaszon torténik a légzési gazok diffuzioja.

E) Az erek falat egyrétegii lapham alkotja ezen a szakaszon.

irjon! Minden helves vdlasz 1 pont.

5. |A feladat elején szereplé tablazatban lathatd adatok magasvérnyomas-
betegségben szenved6 felnétt adatai.

6. | A tablazat adatai alapjan kimondhaté, hogy a nagyvérkérben az erek atmérdje a
véraramlasi sebességgel forditottan aranyos.

7. | A nagyvérkorben a legvastagabb oxigéndus vért szallito ér atlagos atmérdje
nagyobb, mint a legvastagabb oxigénszegény vért szallito ér atlagos atméroje.

8. |Ha a sziv bal kamrajaban a nyomas kisebb, mint 12 kPa, az aorta billentyiije
zarva van.

Essze

A Kkisverkor (12 pont)

Irjon fogalmazast (esszét) legfeljebb 1-1.5 oldal terjedelemben a vér utjardl a kisvérkorben!

Esszéjében az alabbi szempontokat vegye figyelembe:

Kovesse a vér utjat az also és felso tires testvénaktol az aortaig, é€s szigoru sorrendben
nevezze meg azokat a nagyereket és sziviiregeket amelyeken a vér utja soran athalad!

(Pont csak a helyves sorrendben megnevezett anatémiai nevekert jdr.)

Fejtse ki, hogy a vér utja soran hol halad at billentytikon, mi ezek neve és szerepe!
Magyarazza meg a sziv tiregeit hatarold falak vastagsagaban tapasztalhato

kiilonbségeket!
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2007 oktober emelt szint (részlet)

VII. A dohanyzas hatasai 11 pont

Az 1. abra a tiid6 egy részletét mutatja. egy
tiidéholyagocska és hajszalerek kereszt-
metszetét, valamint az azokat koriilvevd
kotészoveti rostokat és sejteket.

D

1. A jellemzék alapjan azonositsa és
nevezze meg az abran betiikkel jelslt
részeket! (Egv betii csak egyv helven
szerepelhet, de azonos  szdvettipus
tébbszor is eldfordulhat.)

A tabldzat minden helvesen kitoltott sora
I pont. (4 pont)

Jellemzé Betiijele | Megnevezése

Hajszaleret bélel6 szovet:

Hormonokat szallit:

A vords csontvelében képzodik:

A légholyagocskakat béleld szovet:

A dohanyfiist élettan1 hatasardl egészitse ki értelemszertien a hianyos mondatokat a felsorolt

kifejezések koziil a megfeleltkkel! (3 pont)
légholyagocskik hemoglobin hajszilerek tiiddéartériak
mitokondriumok  kevesebb miozin horgok tobb

Az  aktiv  és  passziv  dohanyosok = szervezetébe  bejuté  fiistszemcsék a
7 PR —— — ban/ben a légzéham feliiletére rakddnak, ezzel csékkentik a
légzofelillet nagysagat. A dohanyosok vére 10%-kal (3) ......... ...
oxigént képes szallitani, mert a vérbe keriilt szén-monoxid erésebben kotoédik a

2 - -hoz/h6éz, mint az oxigén.
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2008 majus emelt szint

IX. Valaszthato feladatok
B. Immunologiai jelenségek 20 pont

Az Rh-osszeférhetetlenség 7 pont

Ha az anya és magzata nem azonos vércsoportu, Rh-osszeférhetetlenség léphet {61, mely
kezelés nélkiil sulyos kévetkezményekkel jar.

1. Mi jut at ilyen esetben az anya szervezetébdl a méhlepényen 4t a magzatéba, ami a

tiineteket okozza? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)
A. Az antigének (immunogének)

B. A gének (allélok)

C. Az antitestek (ellenanyagok)

D. A, B7-sejtek

E. A voros vérsejtek

2. Az alabbi négy csaladfa 3. nemzedékében kérddjellel jeleztiik a sziiletendd 2.
gyermeket. Melyik esetben léphet f61 Rh-6sszeférhetetlenség? A betiijelet irja az
tires négyzetbe! (A korok noket, a négyzetek férfiakat jelolnek.) (1 pont)

e £ ] = :
1. gvermek 2. gvermek 1. gvermek 2. gvermek 1. gvermek 2. gvermek 1. gyermek 2. gvermek

A B (€ D

3. Mi a genotipusa az Rh vércsoport szempontjabol 6sszeférhetetlen magzatnak? (1 pont)

4. Mekkora eséllyel foganhat meg ilyen genotipusu magzat az adott hazassagban? (1 pont)

5. Miért nem tapasztalhaté Rh-osszeférhetetlenség az elso terhesség idején? (2 pont)
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6. Az Rh-osszeférhetetlenség ma mar egyszerii orvosi beavatkozas segitségével
megelézhetd. Mi a lényege ennek az eljarasnak? (1 pont)

A. Blokkoljak az anya szervezetének nem specifikus immunvalaszat.

B. Megakadalyozzak, hogy az els6 magzat Rh-antigént termeljen.

C. Megakadalyozzak. hogy a masodik magzat Rh-antigént termeljen.

D. Az anya kozvetleniil a sziilés utan antitesteket kap az Rh-antigénekkel
szemben.

E. Megakadalyozzak, hogy az anya vorgsvérsejtjei atjussanak a magzat
szervezetébe.

Immunvalasz és immunitis — Esszé 13 pont

Esszéjében az alabbi témakoroket fejtse ki!

e Melyek a nem specifikus immunvalasz (gyulladas) okai, tiinetei (legalabb kettd), melyek a
résztvevo sejtek? Hogyan jon létre a genny?

e Milyen szerepet jatszanak az immunrendszer T és B sejtjei a specifikus immunvalasz
létrejottében? Hogyan fiigg 6ssze az immunmemoria a védettséggel?

e Ki alkalmazott elsoként véddoltasokat, mi ezek hatasanak lényege?

e Mi az allergias tiinetek oka, hogyan fiigg 6ssze a koryezetszennyezéssel?
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2008 majus emelt szint (idegen nyelvii)
VII. Szivkamra 8 pont

A bal szivkamra miikddése sordan a kamra térfogata és a benne uralkodé nyomas ritmikusan
valtozik. Ezt abrazolja a gratikon. Az abra tanuimadnyvozdsa utan irja a megfeleld betiit az iires
négyzetekbe! I = igaz, H= hamis dllitds. Minden helyes vdlasz 1 pont.

nyomas

A

térfogat

1. | A gorbe A és B pontja kozti szakaszban a kamra vérrel telitodik.

2. | A gorbe B és C pontja kozt a vitorlas billentyii nyitott.

(%]

A szivkamrabdl a vér kilokddik a C és D pont kozott.

4. | A D és A pont kozott a kamraizomzat gy ernyed el, hogy kézben mind a
vitorlas, mind a zsebes billentyiik zartak.

n

A gorbe C pontjaban a billentyli becsapodasa kévetkeztében hallhatjuk az egyik
szivhangot.

6. | A gorbe C és D pontja kozt az aorta vérnyomasa meghaladja a kamrai nyomast.

7. | A kamraizomzat az A és B pont kézott munkat végez.

8. | A gorbe D és A pontja kozt a bal kamraban levé vér nem aramlik semerre.
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2008 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Sajat vagy idegen? 7 pont

X
Lelokodik

Nem lokodik le

Tanulmanyozza a kisérlet leirasdt és a rajzot, majd ismeretei alapjan oldja meg a feladatokat!
Minden helves valasz 1 pont.

F. MacFarlaine Burnet (1899-1985) ausztral biologus az immunrendszer mikédésének fontos
szabalyait ismerte fo6l. Burnet €s kollégdja. Medawar kiilonbdzo fajtaju (egymadstél genetikailag
kiilonb6z0) egerekkel vegezett atiiltetési (transzplantacios) kisérleteket.

a) Ha az egyik egér (a képen sziirkével jelolve) bordarabkajat atiiltették egy masik egér (a képen fehér)
sebfeliiletére. az oftt egy ideig megtapadt, am 10-20 nap mulva elhalt ¢s lelokodott. Ha ugyanezen az
egéren ugyanezt a boratiltetést masodszor is megkisérelték. az mar 6 nap mulva lelokodott.

b) Medawar sziitke egérembriok (a képen kis korrel jelélve) szovetébol kivonatot keszitett es
egynapos fehér egeret kezelt vele.

¢) Azt tapasztalta, hogy az ilyen modon kezelt fehér egér felnott koraban elfogadja a sziirke eger
szbveteit, szerveit. (Mas tipusu egerektdl kapott széveteket azonban éppugy leloki. mint ha nem kapott
volna kezelést).

. Miért lokodik le az atiiltetett szovet?

2. M az oka a masodszor atiiltetett sz6vet gyorsabb lelokédésének a kisérletben?
A megfelelé valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Megvaltozott a nyiroksejtek altal termelt ellenanyag.

B) A kezdeti nem specifikus valasz helyett ekkor mar specifikus immunvalasz lépett f6l.

C) Az elso atiiltetés utan keletkezd memoriasejtek gyorsitottdk a masodik valaszt.

D) Az els6 immunreakcid még passziv volt, a masodik mar aktiv.

E) Els¢é alkalommal csak az egyik, masodszorra mar mindkét nyiroksejt tipus
részt vett a valaszban.
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Miért nem lokodott le a ,.¢” kisérletben az atiiltetett szovet?

A)
B)
€)
D)

E)

Milyen kovetkeztetéseket vonhatunk le a harom kisérlet eredményeibél?

A)
B)

)
D)
E)

A fehér egérembriokban a kisérlet soran megszint vagy erdsen csokkent az
mmmunrendszer milkddése.

A kezelt fehér egerek immunrendszere nem ismerte f6l a sajat sejtjeit.

A kezelt fehér egerek immunrendszere a sziirke egerek sejtjeit is sajatjaként fogadta el.
A kezelt fehér egerekben nem indult meg ellenanyag-termelés a sziitke egerekbél
szarmazo szovettel szemben.

Az atiiltetett sziirke egérbdl szarmazo szovetben ellenanyag-termelés indult meg a
kezelt fehér egér sejtjei ellen.

Az immunrendszer embrionalis korban még nem mikodik.
Az immunrendszer embriondlis korban még nem képes az eltérd antigének
megkulonboztetésére.

Az immunrendszernek is van memoriaja (,.emlékezete”).

A fehér és a sziitke egerek immunrendszere eltéré modon mitkddik.
Az immunrendszer antigéntdl fiiggd (specifikus) valaszokat ad.

Az immunrendszer fontos feladata a koérokozok elleni kiizdelem. Mi a hasonlésag a
korokozdé baktériumok és az atiiltetett 1degen szovetet alkoto sejtek felszinének
folépitésében, ami magyarazza, hogy mindkettét idegenként ismeri £6l a szervezet?

Burnet tapasztalatai alapjan az emberi szerv- és szovetatiiltetések fontos szabalya lett,
hogy genetikailag minél hasonlobb személyboél kell szarmaznia az atiiltetend6 szévetnek.
Idealis donor (ado) lehetne az a személy, akinek a génallomanya (csaknem) teljesen
azonos a betegével. Létezhet-e két ilyen személy a valdsagban? Ha igen, kik? Ha nem,
miért nem?

Szervatiiltetés esetén néha valamelyik sziil6 ajanlja fel segitségét gyermekének.
Megkdozelitéleg hany % -ban azonos az 6 génallomanyuk?

A)12,5%
B) 25%

C) 50%
D) 75%
E) 100%
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2008 oktober kozépszint

VII. Testfolyadékaink 10 pont

Hasonlitsa 6ssze az alabbi tesztfeladat alapjan az emberi szervezet két testfolyadékat. A
megtelel6 betiijellel valaszoljon! Minden helves valasz I pontot ér.

A. Vizelet
B. Vér

C. Mindketto
D. Egyik sem

1. |Hormont tartalmazhat.

2. | A vesemedencében taldalhato.

3. |Napi mennyisége feln6tt emberben 180 liter.

Mindig tartalmaz vizet, 1égzési gazokat, 1onokat, gliikkézt, aminosavakat,
karbamidot.

5. | A hiugyvezetéken keresztiil a viz nagy része visszaszivodik beldle.

6. | Tobbféle sejttipust (alakos elemet) tartalmaz.

7. | Atlagos mennyisége felnétt emberben 5-6 liter.

8. | Mennyisége a homeosztazis fenntartasa érdekében valtozik.

9. | Plazmaallomanyaban fontos immunfehérjék vannak.

10. | Egészséges emberben fehérjét altaldban nem tartalmaz.
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2009 majus kozépszint

VI. Szivdobbanasok 6 pont

Az abra egy ember szivében a pitvarok é€s a kamrak osszehuzodasait (sotét szakaszok) és
elernyedéseit mutatja (vilagos szakaszok) egy 1,6 masodperc tartamu 1dészakban.

N TN O ) N ) O

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1:2 1.4 1.6

1. Olvassa le a grafikonrdl, hogy hany masodpercet pihent a vizsgalt idészakban a kamra,
illetve a pitvar izomzata!

1110 BVl seovecomsnmempnrrnpmssssnzzan

2. Mikodésének hany szdazalékar toltotte munkaval (aktiv 6sszehizodassal) a kamra, illetve
a pitvar izomzata?

Kamra: @ e e Piivan: | _saecasssae:  smrassm s

3. Hanyszor dobbant percenként a megfigyelt személy szive (kamraja), ha feltételezziik,
hogy az abrazolt ritmus végig allando maradt?

4. A szivmiikodéssel egyidejiileg mérték a személy vérnyomaésat 1s: 130/70 Hgmm értékeket
kaptak. A diagram alapjan mely 1d6szakasz(ok)on beliil kaptak a 130 Hgmm-es értéket?

5. A kisérleti személy ezutan 100 métert futott. majd 0ybol megmeérték szivmiikédésének
jellemzoit. Hogyan valtozott meg a sotét és wvildgos szakaszok eloszlasa a kamra
grafikonjan? (Neni kell szamszerti értéket megadnia!)

6. Egészséges szivben egymast valtja a pitvar és a kamra osszehtizddasa. Indokolja, miért
jelentene sulyos zavart, ha a két iireg egvidejiileg hizodna Gssze!
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2009 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VII. Az emberi ver alakos (sejtes) elemei 9 pont

Irja a meghatdrozasok utani iires négyzetbe annak a véralkotdnak a betiijelét, amelyikre az
allitas 1gaz!

Vordsvérsejtek

Fehérvérsejtek

Vérlemezkék

Mindharom

Egyik sem

Mo 0w

[

Voros szind, sejtmag nélkiili sejtek.

2. | A vords csontveldben keletkeznek.

3. | Sejtszamuk kéros csokkenése vérszegénységet okozhat.

4. | A véralvadas meginditasaban a bel6liik felszabadulé enzimek jatszanak
szerepet.
Egyik tipusa a falosejt.

h

6. |Sejtmembranjanak antigénjei fontosak a vércsoport meghatarozasban.

7. |Légzési gazokat szallitanak.

8. | Sejtszamuk noévekedése gyulladasos betegségre utal.

9. |Sziniiket réztartalmu vérfesték okozza.
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2009 majus emelt szint

VIII. Emberi vérkeép 9 pont

Az aldbbiakban egy gyakorlati vizsgalodas soran késziilt munkanaplét tanulmanyozhat.
Feladata, hogy a szamokkal jelslt helyekre irja be a hianyzé informacidkat. Mindig a lehetd
legpontosabb valaszt adja meg! Minden helves megolddas I pont. Nem minden sz6 sziikséges.

KALCIUM NATRIUM KOZEL AZONOS  JOVAL KEVESEBB
JOVAL TOBB VERSZERUM KICSAPODOTT FELOLDODOTT
NEM VALTOZOTT NYIROKSEJITEK VERLEMEZKEK VOROS VERSEITEK
VOROS CSONTVELO LEP MA]J NYIROKNEDV

A B AB 0

Vizsgalataim soran emberi véirel kisérleteztem. A vért eloszor alvadasaban géatoltam natrium-
citrat hozzaadasaval. Ez az anyag ugyanis komplex formdjaban megkoti a véralvadashoz
elengedhetetlen (1)...................... ionokat. Ezek utan vérsejtszamlalast végeztem, és
megallapitottam, hogy a sejtes elemek térfogataranya a mintaban normalis volt, vagyis
2).....ceeeeeevieeeeeee..., mint a vérplazma szazalékos aranya. Ezen beliill megfelel

szamaranyban voltak a specifikus 1mmunvalaszt kozvetlenil kivitelezé sejtek, a

A véralvadasért felelos (4)............coeiieeeiiinnl. szama viszont nem érte el a normal
tartomany als6 hatarat. (Ennek hatterében esetleg a(z) (5) ...ccovviiiiiiiiiiii. ..
mikodésének zavara allhat, hiszen ez a (4) termel6dési helye.) Azonban még igy is azt
tapasztaltam, hogy mint normalisan, adott térfogatban a (3) sejtek szama
| ] PR volt, mint a (4) szama.

Végezetiil vércsoport-meghatarozast végeztem. Ehhez 4-, B-, illetve 0- vércsoporti
vérbol szarmazd (7).........ccoeevvennnnn... -t cseppentettem a vérmintahoz. A kovetkezoket
tapasztaltam: Az 4 - vércsoportu vérbol szarmazé (7) hozzaadasa esetén nem volt
kicsapdodas. a B -véresoportu vérbol szarmazéd (7) hozzdadasa esetén viszont kicsapodas

tortént. Ezek utdin mar nem lepédtem meg. hogy a 0 vércsoportu vérbol szarmazéd (7)

hozzacseppentése esetén az volt a tapasztalat, hogy a vér
8. iiieieeeeieeenn., 1y egyértelmiien kijelenthetd, hogy a minta
(9)...........- vércsoporti volt.
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2009 majus emelt szint (idegen nyelvii)
IV. ,Viszik az orok aramot” 12 pont

Hasonlitsa 6ssze az artérias €s a vénas keringést! 4 megfeleld betiijelet irja az dllitdsok mellé!

A. Arténak B. Véndk C. Mindkettd D. Egyik sem

1. Mindig oxigéndus (oxigénnel majdnem telitett) vért szallitanak

2. A sziv felé tovabbitjak a vért

3. Falukon keresztiil térténik az anyagcsere a vér és a szoévetek kozott

4. Falukun pulzushullam fut végig

5. Vilassza ki azt a hatast, amelyik tébbnyire a vér aramoltatasa e//enében hat az emberi
végtagok vénas rendszerében! 4 helyes vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!

A. A vért a hasiiregbdl a gravitacio ellenében kell tovabbitania az ereknek.
B. A vér az alacsonyabb nyomasu hely felé] a magasabb nyomasu felé folyik benniik.
C. A vér a jobb pitvar 6sszehuzodasakor az ellenkezd wranyban aramlik.
D
E

. A vénakban t6bb vért kell tovabbitani, mint az artérias rendszerben.
. A vénakban a vér CO,-tartalma magasabb, mint az artériakban.

=2

Valassza ki1 azokat a hatasokat, amelyek segitik a végtagok vénaiban a vér megfelel
wranyu aramlasat! 4 helves vdlaszok betiijeleit irja a négyvzetekbe!

. Az 1zommozgas pumpalo hatéasa.

Az ozmotikus szivéers.

A belégzéskor fellépé szivo hatas.

. A zsebes billentytik visszaaramlast akadalyozo hatasa.
A vitorlas billentyik visszaaramlast akadalyozo hatéasa.

MY oW

Az 1. abran a végtagok vénas billentyiiinek mitkodését latjuk egészséges emberben. Az | A”
allapotban nyitva vannak a billentyiik.

1. abra 2. abra 3. abra
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Milyen iranyban teszik lehetévé a véraramlast ezek a billentyiik egészséges emberben?

Barmilyen helyzetben van a végtag, folfelé engedik aramlani a vért.
A sziv iranyaba engedik aramlani a vért.
Attol fiiggoen. hogy melyik fazisaban tart a sziveiklus, hol a sziv iranyaba, hol ellenkezd

iranyba engedik aramlani a vért
A kapillaris rendszer fel6l a nagyobb vénak iranyaba engedik aramlani a vért.

A karokon lefelé, a labakon felfelé engedik aramlami a vért.

A 2. &bra a visszértagulat kialakulasat mutatja. Valassza ki a felsoroltak koziil azokat
a hatasokat, amelyek valdsziniisitik a visszértagulat kialakulasat!

Tul sok vazizom-mozgas

Varandossag

Az ereket koriilvevo kotoszovet gyengesége
Allé, 116 munka

Magas vérnyomas

A 3.rajzon a C jelii részlet egy masik, sulyos elvaltozast mutat be.
Nevezze meg az elvaltozast, és foglalja 6ssze a lényegét! (2 pont)

. A D jelii részlet a C rész egy leszakadt darabja. amit elsodor a véraram.

Ha a lab mélyvénaibdl indul el ez az embolus (D), melyik létfontossagu szervben
keriilhet eldszor olyan kis artéridkba, amelyekben elzarhatja a vér utjat?

A szivben
Az agyban
A lépben
A majban
A tiidében

. Nevezzen meg 3 életvezetési hibat. amelyek a 3. abran bemutatott betegségek kialakulasat

valdszintisitik! (1 pont)
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2010 majus kozépszint (részlet)
6. Egészitse ki a szoveget a megadott szavak segitségével! Nem kell minden sz6t
telhasznalma. Egy szo csak egyszer szerepelhet. 6 pont

SZOVETNEDV, VER, VERPLAZMA, AKTIV., PASSZIV. TERMESZETES,
MESTERSEGES. MEMORIASEJTEK, KOROKOZOK, VIRUSOK,
ANTIGENEK. ANTITESTEK, NYIROKSEJTEK

A kullancsos agyvelogyulladas ellen rendelkezésre all véddoltas., mely eldlt koérokozot
tartalmaz és tobbszorss megismétlése tartos védettséget nyjt.

EB coiiiihssinnsiaiemais i T b i s o NOHONSOGRE jolent el e
oltast kovetden a beoltott személy immunrendszerében .......................... maradnak. Igy a
kovetkezé fertézodéskor gyorsan elszaporodnak a megfeleld

amelyek egyes tipusai az agyvel6gyulladas virusaellema ....... ... ... ... ... _-et
termelik, és a tiinetek kifejlodése eldtt elpusztitjak a korokozokat.

Az elefantiazisban a nyirokerek tartos elzarodasa a végtagok duzzadasat okozza, mert a

nyirokerek nem tudjak betolteni feladatukat,a ............................ ............ elszéllitasat.
2010 majus emelt szint
VI. Veéralkotok 8 pont

Jellemezze a vér harom alkotojat, a vérplazmat, a vorosvérsejteket és a vérlemezkéket az
alabbi tablazat értelemszerti kitoltésével! Egy bettijel sehova nem illik (kakukktojés).

Hormont szallit.

Részt vesz a szén-dioxid szallitdsaban.

A véralvadasban szerepet jatszo enzimet tartalmaz.

A voros csontveldben képzodik.

Vastartalmu oxigénkoto fehérje van benne.

Szintelen vagy halvanysarga.

Membranjan az Rh vércsoport antigénjeit tartalmazhatja.
Anti-A és anti-B antitesteket tartalmazhat.

Fagocitozisra képes.

“memmUowp

A megadott tulajdonsagok, miikodések koziil melyik jellemz6 a harom alkoto koziil

1. |csak a vérplazmara

2. |csak a vorosvérsejtre

3. |csak a vérlemezkékre és a vorosvérsejtekre

4. |csak a vérlemezkékre és a vérplazmara

5. |csak a vérplazmara és a vorosvérsejtekre
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2010 majus emelt szint (részlet)
V. Munka és vérellatas 15 pont

Az 1. tablazat a nagy vérkor egyes szerveinek vérellatisat mutatja a szervezet nyugalmi
allapotaban (egy 70 kg-os felnétt férfi adatai alapjan). A tablazat tanulmanyozasa utan
valaszoljon a kérdésekre!

szerv tomege (kg) véraramlas 0O, fogyasztas 0, fogyasztas (a teljes
(cm’/perc) (cm’/perc) fogyasztas %-a)
lagy 1,4 750 45 18
SZIiV 0,3 250 25 10
maj I5 1300 75 30
vese 0,3 1200 15 6
vazizomzat 35 1000 50 20
bor 2 200 5 2
egvéb 285 800 35 14
OSSZES 70 5500 250 100
1. tabldzat

. 3 o - - - - - - - —
1. Hany cm” vér aramlik at a vizsgalt személy kis vérkorén 1 perc alatt? ..................

A sziv melyik tiregébdl 1ép ki a tiidébe aramlo vér? .......................................

e

A teljes vérmennyiség (keringési perctérfogat) hany szazaléka aramlik at 1 perc alatt
nyugalmi allapotban a vesén? .................. ...

4. Szamolja ki és adja meg, hogy mennyi a 100 g tomegegységre szamitott (fajlagos)
vérataramlas a vesében 1 perc alatt! Ugveljen a megfelelé mértékegvség megaddsdra!

5. Tijale, hogy a vese, illetve az izom mely energiaigényes folyamataihoz sziikséges a folvett
oxigén! (2 pont)

VO, o T T T T L R R
V40 ) 1 S

6. A tablazat a sziv er6s munkavégzés soran meérhetd jellemzoé értékeit mutatja tartésan
tilémunkat végzd ember és atléta esetén. Toltse ki a 2. tablazat tires cellait! (A keringési
perctérfogat azt mutatja meg, hogy percenként mekkora térfogatii vér aramlik at a bal
kamrén.) (2 pont)

A sziv percenkeénti A bal kamra altal kilokott vér Keringési perctérfogat
osszehuzodasainak legnagyvobb térfogata (cm3) (dma)
maximalis szama
Ulémunkat 100 20.0 dm’
végz0 ember
Atléta 190 30.4 dm’
2. tabldzat

7. Magyarazza meg, miért emelkedik meg jobban az iilé munkat végz6 ember szivveréseinek
szama azonos terhelés hatasara. mint az atlétaé!
12. A kis mennyiségben termel6dé adrenalin fokozza az izmok vérbéségét, de nem
befolyasolja lényegesen a vérnyomas atlagértékét. Magyarazza meg. hogyan lehetséges
ez!
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2010 oktober emelt szint

VI. Erek és egészség 12 pont

Az abra tombszelvény: vaz-
1izomrostok (1) kozott futo
verdereket (artéridkat) és
gylijtéereket (véndkat) mu-
tat. A rajz feltiinteti az ere-
ket koriilvevé harom réte-
get: az egyrétegli laphamot
(h), a rugalmas kotészovetet
(k) és a simaizom szovetré-
teget (s) 1s.

A rajz nem 4&brazolja a
mindkét értipust koriilvevo
kotoszovetes réteget.

Az dbra gondos
tanulmadnyozdsa utan
valaszoljon a kérdésekre!

1. Irja le, hogy a nagy-
betiikkel jelzett erek kozill melyik a verdér (artéria) és melyik a gyajtéér (véna)! Egy, az
abran 1s lathato jellegzetességgel indokolja valasztasat! (2 pont)

Indoklas:

2. Adjon magyarazatot arra, hogy az izomrostok ritmikus 6sszehuzédasa és elernyedése
(izompumpa) miért gyorsitja a véraramlast a gyiijtéerekben! (2 pont)

3. Az abran lathato szovetelemek koziil melyikre hat a vegetativ idegrendszer a vérnyomas
szabalyozasa soran? 4 megfeleld betiijelet irja a négyvzetbe!

s k h 1

4. A gernincveld mely részérdl 1épnek ki a szimpatikus 1degrostok? Hogyan hatnak az abran
lathaté erekben uralkodo vérnyomasra? (2 pont)

Rindunlasesse:. St oo Sl JGE SRR ST B A

HataSTks cose snmmmmsmmmmm s s s s e B
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5. Az abran lathatoé erekben nyugalmi allapotban megmérték a vérnyomast. Az egyik érben
160/90 Hgmm-t, a masik érben 20 Hgmm-t mértek. Melyik érben mérhet6 az alacsonyabb
nyomaserték?

6. Roviden magyarazza, hogy mi az élettani oka a 160 és 90 Hgmm értékek kiillonbségének!

7. A vizsgalat elvégzése utan az orvos magas vérmyomast allapitott meg. Mennyi lenne a
vérnyomas normal értéke egészséges, nyugalomban levo, felnétt ember szervezetében?

8. A tartésan magas vérnyomas egyik lehetséges oka az érfalak elmeszesedése. Indokolja,
hogy az érelmeszesedés miért vezet magas vérnyomashoz!

9. Nevezzen meg legalabb két kockazati tényezot (rizikéfaktort), ami a magas vérnyomas
betegség kialakulasat elémozditja és amelyek keriilésével az erek egészséges allapota
tovabb megérizhetd!

2010 oktéber emelt szint

X. A. Esszé

Az ember veére 20 pont
Esszéjében jellemezze az emberi vért a megadott szempontok alapjan!

Melyik szovetcsoportba tartozik a vér? Mekkora az ember atlagos vértérfogata, milyen
aranyban mely 6sszetevok alkotjak?

Ismertesse a vérplazma f6 alkotorészeit, azok jelentoségét, szerepét, tipusonként egy-egy
példaval. a tehérjék esetében elemezzen harom kiilonbozé funkceiét!

Ismertesse a sejtes elemek szerepét, keletkezési helyét, térjen ki a nyiroksejtek két 6 tipusara
és 1-1 mondatban ezek szerepére, valamint a vords vérsejtek szinét ado molekula folépitésére!
Melyik sejtes elem szerkezetében, felépitésében van (fénymikroszképban is lathato)
killonbség az ember (emlés) és mas, nem emlds gerincesek vére kozott?

2011 majus kozépszint (részlet)
V1. Szoptatas 8 pont

Az anyatejes taplalas szamos fert6z6 betegség ellen 1s védi a babat, mert a tejbe bejutnak
az anya altal termelt ellenanyagok.

8. Milyen tipusu védettséget szerez ezaltal a csecsemd?

A) természetes. passziv B) természetes, aktiv
C) mesterséges. aktiv D) mesterséges, passziv
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2011 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. A magas vérnyomas kockazatai 12 pont

Olvassa el figyelmesen a széveget, majd vdlaszoljon a kérdésefkre!

.Nemzetkozi felmérések szerint azok a betegek. akiknek szisztolés (vagyis maximalis) vér-
nyvomasat mindvégig a normalis tartomanyon beliil sikertilt tartani, négyszer-6tszor ritkabban
kaptak agyvérzést, tizszer ritkabb néluk a veseelégtelenség, mint azoknal a betegeknél, akik-
nek szisztolés vérnyomasa meghaladja a normalis értéket.

A vérnyomas egy higanymilliméterrel (Hgmm) valo csokkenése a keringési betegség
okozta halalozas valoszinfiségét atlagosan masfél szazalékkal csokkenti. Otvenéves korig
a férfiaknal gyakrabban fordul el a hipertonia®, 55-64 év kozt a két nemben kiegyenlitodik,
am késobb mar a nok veszélyeztetettebbek.

Az elhizas mértékeétol fiiggden 1s valtozik a hipertonmia eléfordulas: gyakorisaga. Normal
testsulytiaknal 24, tulsilyosaknal 48, elhizottak esetében 55 szazalék.”

*hiperténia = magas vérnyomas
Fel nem ismert betegek. Magvar Hirlap, 2006. madjus 9.

1. A szovegben olvasottak alapjan allapitsa meg, hogy az alabb paronként felsorolt szemé-
lyek koziil statisztikailag melyiknél nagyobb a jelzett betegség kialakulasanak esélye!
Valaszat a négyzetekbe irt , <" vagy ,>" jelek segitségével adja meg. Amennyiben
az esély azonos, ,,=" jelet, ha pedig a szoveg informacio1 alapjan nem allapithaté meg
a kockazat mértéke. ,,0” jelet irjon. (4 pont)

A magas vérnyomas kialakulasi esélye
a 45 éves, tulsulyos férfiak kérében.

A magas vérnyomas kialakulési esélye a 45
éves, tulsulyos nok kérében.

A magas vérnyomas kialakulasi esélye
a 60 éves, tulsulyos férfiak korében.

A magas vérnyomas kialakulasi esélye a 60
éves, elhizott nék koérében.

A veseelégtelenség kialakulasanak
kockazata a tartésan 160/100 Hgmm
vérnyomasu felnéttek korében.

A veseelégtelenség kialakulasanak
kockazata a tartésan 120/80 Hgmm
vérnyomasu felnéttek korében.

A veseelégtelenség kialakulasanak
kockazata a tartésan 120/80 Hgmm
vérmyomasu felnéttek korében.

Az agyvérzés kialakulasanak kockazata
a tartosan 120/80 Hgmm vérnyomasu
felnéttek korében.

2

Mo 0w

A szivmilkddés melyik fazisaban mérhetd a szivben a szisztolés vérnyomés? 4 helves

valaszok betiijeleit irja a négvzetekbe!

A pitvarok 6sszehuzodasakor.

A kamrak 6sszehuzodasakor.

A vitorlas billentyiik zarédasat kovetden.
A zsebes billentytlik zarddasat kovetden.

A vitorlas billentytk nyitédasat kovetden.
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3. Az alabbi1 hatasok koziil melyek emelik a vérmyomast? (2 pont)

A stresszhelyzet.

Az erek tagulasa.

Az 1degrendszerben eluralkodé paraszimpatikus hatas.
Az erek elmeszesedése.

A pupilla tagulasa.

MO0 W

Nevezzen meg az agyvérzeés fellépésekor jellemz6 tinetek koziil legalabb kettot!

(2 pont)
5. Adjon életmodbeli tanacsokat annak az irodar munkat végzé nonek, aki szeretné elke-
riiln1, hogy magas vérnyomasa alakuljon ki! Legalabb kér javaslatot tegyen, amely koéziil
az egyik a taplalkozasra, a masik a kovetend6 életvitelre vonatkozzon! (2 pont)
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2011 majus emelt szint

VI. Célzott terapia 10 pont

Olvassa el figyelmesen az alabbi ismeretterjesztd cikk részletét, majd valaszoljon a kérdé-
sekre!

Az tgynevezett célzott kemoterapia fegyvertaraba a tumorsejtek™* egy-egy enzimjével vagy
receptorfehérjéjével specifikusan reagald és azt gatlé (immun)fehérjék vagy kismolekulaju
gatloszerek tartoznak. Ezeket a specifikus immunfehérjéket fel lehet hasznalni arra. hogy egy
hozzajuk kotott kismolekulaju gatloszert a tumorsejtekhez szallitsanak és azokba bejuttassa-
nak. Ezek a legtijabb tumorellenes anyagok sokkal kevesebb., illetve kevésbé drasztikus mel-
lékhatast okoznak. azonban mindegyikiik csak egy-egy bizonyos tumorsejt tipus ellen hatasos,
masok ellen egyaltalan nem.

A Calicheamicin

A 80-as években egy kutatd egy kirandulas soran felkapott kédarabbol 1y baktériumot te-
nyésztett ki, mely nagyon erds citotoxikus®* hatasi antibiotikumot termelt. Az anyagot
a koézet neve, a caliche (ejtsd: kelicsi) nyoman calicheamicinnek nevezték el. [...] Mivel ez
az anyag a normalis sejtek szamara is igen mergezé, eredeti formajaban alkalmatlan a keze-
lésre. Az immunrendszerrdl alkotott tuddsunk gyarapodasa és a géntechnoldgia fejlodése
azonban lehetéveé tette egy 1) gyogyszer kifejlesztését. [...] A calicheamicin-molekulat ngy
modositottak, hogy egy alkalmas 6sszeko6to rész segitségével hozzakapcesoltak egy antitesthez.
Az antitestet géntechnologiai modszerekkel tigy alkottak meg, hogy specifikusan kétédjon
egy. a leukémia-sejtekre jellemzo, azok felszinén talalhato fehérjéhez. A felilletéhez kotodott
komplexumot ezutan a sejt bekebelezi, az ott alkotdira esik szét, s a felszabadult citotoxikus
hatéanyag molekula elvégzi a dolgat.

Gunda Tamas: Célzott kemoterdpia c. cikke nyoman
*tumor = rakos goc. daganat **citotoxikus = sejtpusztitd
*r*leukémia = fehérvériiség. a fehérvérsejtképzo rendszer kéros burjanzéasa

1. Mi a feltétele az 0y tipust célzott kemoterapia hatékonysaganak? 4 helves vdlaszok
betiijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Az hogy a kiilénb6z6 tipust tumorsejtek felszini receptorai hasonléak legyenek.

B) Az hogy a kiilonb6z6 tipust tumorsejtek csak rajuk jellemzé géatloszereket termelje-
nek.

C) Az hogy a kiilonb6z6 tipusu tumorsejtek az egészséges sejtektdl kiillonb6z6é enzimeket
vagy receptorfehérjéket tartalmazzanak.

D) Az, hogy a specifikus immunfehérje és az ahhoz kotstt gatloszer bejusson a tumor-
sejtbe.

E) Az hogy a specifikus hatasu gyogyszer minden daganatsejt-tipusra hasson.

2. A calicheamicin alapu 1y gyogyszer eldallitasanak melyik 1épésében alkalmaztak géntech-
nolégiai eljarast?

A) Az 1y baktériumok tenyésztése soran.

B) A calicheamicinnek az 1ij baktériumokbol valé kivonasa soran.
C) Az antitest eldallitasa soran.

D) A leukémia-antigének eldallitasa soran.

E) A leukémia azonositasa (diagnozisa) soran.
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M1 a kiilénbség a calicheamicin és a calicheamicinbdl késziilt gyogyszer kézott? (2 pont)

A) A calicheamicin egy baktériumfaj, a gyogyszer a beléle nyert vegytilet(csoport).
B) A calicheamicin hatasa nem specifikus, a gydgyszeré igen.

C) A calicheamicin a sejteken kiviil hat, a gyogyszer a sejteken beliil.

D) A gyogyszer ellenanyag-molekulat 1s tartalmaz.

E) A calicheamicin csak baktériumokra hat, a gyogyszer mindenféle sejtre.

A gyogyaszatban az antibiotikumok tobbségét nem daganatok kezelésére, hanem sulyos
fertozések gyogyitasara hasznaljak. Az alabbiak koziil mi magyarazza ezen szerek haté-
konysagat? (2 pont)

A) A baktérium- és az emberi sejtek eltérod érzékenysége az antibiotikummal szemben.
B) Az antibiotikumok virusslé hatasa.

C) Az antibiotikumok baktériumolé vagy osztodast gatléd hatdsa.
D) Az antibiotikumok aktiv immunizalé hatasa.

E) Az antibiotikumok passziv immunizal6 hatasa.

Az antibiotikumok kutatasanak f6 iranya a mind gyakrabban ellenéallova (rezisztenssé)
valo baktérmumtorzsek ellen iranyul. Mi magyarazza a rezisztenciat okozo gének gyors
terjedését a baktériumok kozott?

A) Ismétléds, azonos hatasi mutaciok egy baktériumtorzsén belil.
B) A baktérium-plazmidok (DNS-darabok) atadasa.

C) Az ivarsejtekben a baktériumkromoszomak atkeresztezddése.
D) Az antibiotikumok ranyitott génmodosito hatésa.

E) A baktériumok rendszeres nemzedékvaltakozasa.

A daganatos betegségek kockazata megteleld életmoddal mérsékelhetd. Nevezzen meg
egy kornyezeti hatast, mely rakkelté, €s irja le, hogyan keriilheté el vagy csdkkenthetd
a mértéke! (2 pont)
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2011 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)
VIII. Vércsoportok 13 pont

Az ABO vércsoportrendszert ismerte f6l Karl Landstemer a vércsoport tipusok koziil
legelészor.

1 Hol talalhatok az ABO vércsoportrendszer antigénje1? 4 helves vdalasz betijjelét irja
a négyzetbe!

A) A vordsvérsejtek felszinén

B) A vorosvérsejtek plazmajaban

C) A vérplazmaban

D) A plazmasejtekben

E) A hemoglobinhoz kétve.

2. Hol talalhaté A-ellenes (anti-A) antitest egy AB vércsoporti ember vérében?
A) A vorosvérsejtek felszinén

B) A vorosvérsejtek plazmajaban

C) A vérplazmaban
D) A plazmasejtekben
E) Egvik helyen sem.

Finomabb vizsgéalatokkal kimutattak, hogy az emberi ,,A” vércsoport nem egységes, hanem
A1, Ay és A3 alcsoportokra oszthaté. Kordbban nem ismerték fel az alesoportok kiilonbozo-

ségét, mert immunologial szempontbol nem térnek el, igy pl. egy A véresoporti egyén 1m-
munrendszere nem tekinti idegennek az A- és A3 véresoportl vérét.

Az alcsoportok oroklodését a kovetkezé csaladfan figyelheti meg:

I_
| 2.
iL ' j“*2 . Al
L. S5
111 A
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A tovabbiakban a csaladfa adott személyére a nemzedék (I — III.) és a sorszam (1.2.3....)
megfelelé kombinacidjaval valaszoljon. (Pl. az elsé generacid 3. szamu személyének jele:
I/3.)

6. Ha nem all rendelkezésre csoportazonos (A vércsoportil) vér, milyen vércsoporti sze-
mélytol kaphat vért a ITI/1 személy?

7. A II/1 személy vérébdl vérsavot készitimk. Az alabbiak koziil melyik lesz megtalalhatod
benne?
A. A ellenes (anti-A) antitest.
B. B ellenes (anti-B) antitest.
C. A1 és A2 ellenes (anti-A1 és ant1 A2) antitest.
D
E

. A3 ellenes (anti-A3) antitest.
. A fentiek koziil egyik sem.
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2011 oktober kozépszint
IX. Vércsoportok 10 pont

Egy koérhazba sulyosan vérzé nodt szallitanak. A vératomlesztés eldtt  vércsoport-
meghatarozast végeznek az ABO vércsoportrendszerre nézve. A modszer leegyszertisitett
valtozata lathato az alabbi abran:

1. csepp O + a beteg vére 1. csepp .

2. csepp O + a beteg vére 2. csepp

EREDMENY
1. csepp: anti-A antitestet tartalmazo vérplazma
2. csepp: anti-B antitestet tartalmazé vérplazma

. . kicsapddas tortént O : nem tortént kicsapodas

1. Mirvolt ascmlt 5O vErCSopotal-. . ..coovviiviinniiovunniunn

2. A baleset egy masik vérzo sériiltjérol megallapitjak, hogy vércsoportja A, Rh-pozitiv. Mit
kaphat végsziikségben ez a férfi az alabbiak kozil? 4 helves vdlaszok Detiijeleit irja a
négyvzetekbe! (3 pont)

A) Desztillalt vizet.

B) Rh-negativ, 0-s vorosvértesteket tartalmazo vérkészitményt.
C) Rh-pozitiv, A-s teljes vért (sejtes alkotdk + vérplazma).

D) Rh-negativ. B-s teljes vért (sejtes alkotok + vérplazma).

E) Rh-pozitiv, B-s vorosvértesteket tartalmazo vérkészitményt.
F) Rh-pozitiv, AB-s vércsoportu vér vérplazmajat.

3. Az eldzd lehetdségek koziil melyik a lehetd legmegfelelobb a sériilt férfi szamara?
Irja a négyzetbe a megfelelo allitas betiijelét!

4. Nevezze meg. hogy pontosan hol talalhatok a vércsoport-tulajdonséagot kialakito
molekulak!

5. Mely sejtek termelik az antitesteket? ... ... ..
6. Az Rh-vércsoport ismerete nem csak vérveszteség potlasakor fontos. Gyermekvallalaskor
ismerni kell a kismama és a magzat vércsoportjat, hiszen felléphet az un. terhességi Rh-

osszeférhetetlenség. Melyik esetben? Irja a négyzetbe a megfeleld allitas betiijelét!

A) ha az anya Rh-pozitiv. a magzat Rh-negativ

B) ha az anya Rh-negativ, a magzat Rh-negativ
C) ha az anya Rh-negativ, a magzat Rh-pozitiv

D) ha az anya Rh-pozitiv, a magzat Rh-pozitiv
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7. Mikor léphet f6l az el6z6 pontban emlitett 6sszeférhetetlenség?

A) Az els6 terhesség idején, a masodik terhességnél mar nem.

B) A masodik terhesség idején, az elsénél tobbnyire még nem.
C) Azonos valdszintiséggel az els6 és a masodik terhesség idején.
D) Csak a masodik terhesség utani varandos allapotban.

8. Melyik szerv akadalyozza meg, hogy a magzat és az anya vére Gsszekeveredjen?

2011 oktober emelt szint (részlet)

L Zsigeri szervek 8 pont

Az abra az emberi hasnyalmirigyet és annak kérnyezetét mutatja. A gyomrot, mely egyébként
nagyrészt takarna a hasnyalmirigyet, a rajzolo csak kérvonalaival jelslte. A taplalék mozgasat
tehér nyilak jelzik. Az abra tanulményozasa utan valaszoljon a kérdésekre!

Hasnyalmirigy

Az abran foltiintetett erek egyike a testartéria (aorta) folytatdsa, a masik a sziv felé vezeti a
vénas (oxigénszegény) vért.

5. A sziv melyik tiregét hagyja el az artériaban aramlo vér? ...................................
6. A swivaiehnk fiicpibe veretl A VR R ANEHAT oo oo s 5 04

7. Nevezzen meg egy kiilonbséget a az el6z6 kérdésekben szerepld erek folépitése kozott!
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2012 majus kozépszint

III. A vér osszetevoi 9 pont

Az abra az emberi vér mikroszkopos képét mutatja, a
tablazat pedig a vér alkotorészeit csoportositja. A betiik
jelentése megegyezik az abran és a tablazatban.

«— | A
E F
A vér A B
Osszetevol
C D
Alkotérészek | pl.:Na', CI., | pl.: glikéz E F G
HCO5 antitestek,
karbamid
Feladat H korokozok I
(funkci0) elleni
védelem
1. Nevezze meg a tablazat kévetkezo részeit! (4 pont)
R, TN T I S O - PO S S S et
- D e e e

2. TIrjale a H cellaba keriild feladatot (FINKCIO)! ........o.oooiormomieieeeeeeeeeeeee e,

Az alabbi allitasok a vér alkotéira vonatkoznak. 4z megfelelé Detiijeleket irja az dllitdsok
melletti négvzetekbe!

A) avorosvérsejtek B) a fehérvérsejtek C) a vérlemezkék D) egyik sem

3. |Ide tartoznak a falosejtek és a nyiroksejtek.

4. |Egyes véralvadasgatlo gyogyszerek els6sorban erre a véralkotora hatnalk.

5. |Itt talalhatok a vércsoportokat meghatarozo sszetett molekulak.

6. A vérkép az orvosok szamara értékes informacioforras. Mire kovetkeztethetiink abbdl, ha
aktiv fehérvérsejtek szama a szokasos atlagérték tobbszordsére no?
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2012 majus kozépszint
VI. Malaria 8 pont

A malaria a Fold egyik legelterjedtebb betegsége. amely ma évente 1.5 mullié ember halalaért
felelés. Régebben Eurépaban és az Egyesiilt Allamokban is eléfordult. A sz6 eredetileg | rossz
kigdzolgést” jelent, mert sokaig gy vélték, hogy a mocsarak rossz levegdje terjeszti. Az olasz
kutatéorvos, Giovanni Grassi (1854-1925) gvanija azonban a malariaszunyogokra terel6dott,
melynek larvalr vizben élnek., a fertézést pedig — Grassi feltevése szerint — a ndéstény
szunyogok adjak at csipéseikkel.

Grassi 1900-ban egy malaria sujtotta teriileten, Capaccioban a vasuti tarsasag 10 hazat
szunyoghaldkkal szerelte f6l. A 112 lako sziirkiileti érakban — a szinyogok aktivitasanak
idején — nem hagyhatta el a hazakat. Koziiliik senki nem lett maldrias. A szomszédos 415 lako
hazain nem volt sziinyoghalé. Ok szinte kivétel nélkiil megbetegedtek. Ezt kovetoen Grassi a
malariamentes Roméban, a Szentlélek Korhazban egy egészséges onként jelentkezot 10
szunyoggal csipetett meg, melyek malarias vidékrol szarmaztak. A jelentkezd malanias lett.
A kisérletsorozat eredményét a tablazat mutatja.

Malaria eléfordulasa) Szaraz levegé Mocsari para
() (Roma) (Capaccio)
Szunyogcesipésnek + +
Kitéve (116) (415 16)
Szunyogcsipések — —
nélkiil Nincs elofordulas (112 £6)

1. A malana elnevezést indokolja, hogy e betegség valéban csak mocsaras teriileteken fordul

o Kb alcist i il L R R SR e A R

2. Miért volt szitkség a Szentlélek Korhazban végzett kisérletre?

3. Grassi vizsgalatai részben megfigyelések. részben kisérletek voltak. Fogalmazzon meg
egy fontos kiillonbséget a két kutatasi modszer kozott!

4. A malana korokozor a lazallatkak, a vordsvérsejtek belsejében fejlodé eukariota
egysejtiiek. Magyarazza meg, miért nem voltak hatasosak a malaria ellen az akkor ismert
antibiotikumok!
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2012 majus kozépszint

VIII. Rh-vércsoport 6 pont

Egy testvérpér egyik tagja Rh-pozitiv, masik tagja Rh-negativ vércsoporti. Edesanyjuk Rh-

pozitiv.

1. Mely megallapitasok lehetnek igazak édesapjukra? (A mutacio lehetoségét zarjuk ki).
A helyes allitasok betiijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Csak Rh-negativ lehetett.

B) Egyarant lehetett Rh-negativ vagy Rh-pozitiv.

C) Bizonyos, hogy minden himivarsejtje hordozta a recessziv génvaltozatot.

D)
E)

Lehetett heterozigdta vagy homozigodta is az adott jellegre nézve.
Bizonyos, hogy ivarsejtje1 kozott voltak olyanok 1s, melyek a dominans génvéltozatot
hordoztak.

Vératomlesztést csak azonos vércsoporti vérrel hajtanak végre. Végsziikség esetén
azonban mas megoldas 1s lehetséges. Az Rh-vércsoport figyelembe vételével adhat-e vért
e testvérpar egyik tagja a masiknak, és lehetséges-e ez forditva 1s? Mindkét esetben
indokolja allitasat az antigén kifejezés hasznalataval! (2 pont)

Az Rh-pozitiv testvér az Rh-negativnak:

Az Rh-negativ testvér az Rh-pozitivnak:

Eléfordulhatott-e  valamelyik  testvér  magzati  élete  soran  immunoldgiai
Osszeférhetetlenség kozte és az édesanya szervezete kozott? Indokolja allitasat az antitest
kifejezés hasznalataval! (2 pont)

Az Rh-pozitiv testvér esetében:

Az Rh-negativ testvér esetében:
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2012 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. Erek és szervek 10 pont
l Az abra a vese és a m4j vérellatasat mutatja vaz-
latosan. A nyilak az aramlas iranyat jelzik. A rajz
C tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!
. 1 = p b R LA 7 0
méj 1. Miaz E” jeli részlet neve?’
epeholyag
A
D
vese
B . .
Y = mindegyik
- X =egyik sem

Melyik vezetékre 1gaz az abrazoltak kozil? Az abra betiijelével valaszoljon! Ha egyikre sem
igaz az allitas, irjon a négyzetbe X jelet, ha pedig mindegyikre érvényes, akkor Y jelet!

2. | A benne aramlé vér utolséd allomasa a szivben a jobb kamra volt.

3. | A benne aramlé vér a sziv tiregei koziil elsdként a bal pitvarba kertiil.

4. | Vizelet aramlik benne.

Emésztdenzimet tartalmaz.

h

6. | Szteranvazas vegyiileteket (szteroidokat) tartalmaz.
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Dontse el, hogy az alabbi éllitasok koziil melyik helves! 4 helves dllitasok Detiijeleit irja
a négyvzetekbe! (4 pont)

A) Az abra A betiije és B betiije egy-egy artériat jelol.

B) Az abra C betiije egy vénat jelsl.

C) Az A jelt részben aramlé folyadék pH-ja nagyobb, mint a B jelit részben aramlo
tolyadék pH-ja, mert B-ben a szén-dioxid magasabb koncentracidja savas iranyba tolja
el a pH-t.

D) Futé emberben az A jelii részben aramlé folyadék cukorkoncentracidja nagyobb lehet,
mint a B jeli részben aramlo folyadék cukorkoncentracidja, mert a cukor egy részét
a szoveti sejtek folveszik a rajtuk ataramlo vérbol.

E) A D jelii vezetékben aramlo folyadék enyhén savas kémhatasi, mert epesavakat
tartalmaz.

F) Kiados futas utan a B jeld részben aramloé folyadék tejsavtartalma kisebb, mint a C
jelti részben aramlo folyadék tejsavtartalma, mert a tejsav a vazizmokban glikézza
alakul at.

G) A majba artéria és véna is szallit vért.

2012 majus kozépszint (részlet)

IV. Vérér és rostacso 9 pont
Az ember és a fak anyagszallitas1 rendszere mutat hasonlésagokat. de kiilonbozik 1s

egymastol. Hasonlitsa Ossze az €élo fatérzs rostacsoveiben é€s a kislany vénaiban zajlo
keringést! A megfeleld bettijelet irja az iires négyzetekbe!

A)
B)

a rostacsovekre igaz
az emberi vénakra 1gaz

C) mindkettére 1gaz
D) egyikre sem igaz
4. | A benniik aramlo nedv sejteket tartalmaz.
5. | A benniik aramlé nedv szerves anyagban gazdag.
6. |Billentyiik akadalyozzak meg benniik a folyadékaramlas megfordulasat.
7. | A folyadék a nehézségi erével szemben (1s) daramolhat benniik.
8. | A benniik aramlé folyadék légzési gazokat 1s szallit.
9. |Hatarait a sejtfalak szilardsaga biztositja.
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2012 majus emelt szint (idegen nyelvii)

X. A Testfolyadékok 20 pont

Az emberi vér 7 pont

A) A7, Rh-pozitiv vércsoportit vér
B) ,.B”. Rh-negativ vércsoporti vér
C) mindkettére 1gaz
D) egyikre sem igaz

A helves vdlasz betijjelét irja az dllitas utani négvzetbe! Minden kérdésre egy helves vadlasz
adhato.

1. | Vérplazmajaban vércsoport-antigének talalhatok.

2. |,,0”, Rh-negativ vércsoportu vérbol szarmazo vérsavo hatasara
kicsapodik.

Az ilyen vércsoportu anya elsé terhessége soran Rh-6sszeférhetetlenség
alakulhat ki.

4. | Az ilyen vércsoportu anya masodik terhessége soran
Rh-osszeférhetetlenség alakulhat ki.

5. | Vorosvérsejtjemnek membranjan az ABO és az Rh-vércsoportrendszert
tekintve 6sszesen kétféle antigén talalhato.

L8]

6. |Vorosvérsejtjel sziikség esetén ,,AB”, Rh-negativ személybe juttathatok.

7. | Vércsoportjat kétszeresen homozigdta genotipus is meghatarozhatja.

A szoveti keringés 13 pont

Mutassa be rovid fogalmazas (esszé) keretében az emberi szovetnedvet! Valasza soran

a kovetkezo szempontokra térjen ki:

e Mibél, hol és hogyan (mely fizikai-kémiai tényezdk hatasara) képzodik?

e Mi jellemzé az osszetételére kozvetleniil a képzddésekor, majd a késébbiekben hogyvan
modosul?

e Mi a szévetnedv feladata?

o A szovetek koziil hova aramlik, mely fizikai-kémiai tényezok hatasara?
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2013 majus emelt szint

VII. Szivbillentyik

10 pont

Ha a sziv bal kamrdjaba nyilo, dgynevezett
kéthegyti vitorlds billentyti a normadlisndl
lazébb szerkezeti, akkor a billentyt kamrai
osszehuzodaskor tilmozdul, és kis zarodasi
elégtelenség alakulhat ki. Ennek kovetkez-
ménye az, hogy kis mennyiségii vér
visszaszivarog.

1. Az abrdanak melyik részlete mutatja a
szovegben emlitett kéthegyti vitorlas
billentyit?

(A nyilak a vér dramlasanak iranyat jelzik.)
Az dbrarésziet betiijelét irja a
négyzetbe!

2. Mi az egészséges kéthegyti vitorlas billentyii funkcioja? 4 helves vdlasz betijjelét irja a

négyzetbe!

A) Megakadalyozza a pitvar teljes Kiiiriilését.
B) Megakadalyozza a kamra teljes kiiiriilését.

C
D) Megakadalyozza, hogy a vér a kamrabol

E) Megakadalyozza, hog},f a vér az aortabol a kamraba folyjon.

)
) Megakadalyozza, hogy a vér a pitvarbdl a kamraba folyjon.
)
)

a pitvarba aramoljon.

Ha a nem teljesen jol zérddo billentytin keresztiil jelentés mennyiségti visszaszivargas van,
kialakul az dgynevezett mitralis billentytelégtelenség. Ez légszomjjal, faradtsaggal jar, és

néha mitéti beavatkozast tesz sziikségesé.

3. Miért alakul ki az emlitett allapotban légszom;j? (2 pont)

A) Mert a megnyuilt billentyii a kisvérkor elején helyezkedik el.

) Mert az érintett szivfélbél indulnak a tiidéverderek (tiiddartériak).

) Mert a pitvarba visszaaramlo vér akadalyozza a tiidévéndk diriilését.
)

B
c

D) Mert a tidében a vénas vérnyomds novekedése és a szovetkozotti folyadék
felszaporoddsa neheziti az oxigénelldtast.
E) Mert ebben a betegségben a vér a két szivfél kozott ataramlik.

Egy masik koros allapot az aortabillentyii (zsebes billentyii) elégtelen zarddésa.

4. Melyik bett jeloli az abrén az aortabillentytit?
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Hasonlitsa dssze az aortabillentyii és a kéthegyii vitorlas billentyit funkcicjat egészséges
emberben!

A) Aortabillentyti.

B) Kéthegyii vitorlas billentyt.
C) Mindketto.

D) Egyik sem.

5. | A zarodasakor keletkezé érvény szivhangot kelt.

6. |Kamrai 6sszehuzodaskor zarul.

7. |Hanem zér jol, a vér a jobb kamraba folyik vissza.

8. |Ha nem zar jol, a vér a bal kamraba folyik vissza.

9. |Oxigénszegény vér aramlasat teszi egyiranyuva.

2013 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

VIII. Testnedveink 10 pont

2. Mi igaz a leirtak koziil? 4 helves dllitasok betiijeleit irja az iires négyzetekbe! (2 pont)

A) A vérplazmabdl alakul ki a vérszérum.

B) A vérszérumbdl alakul ki a sziirlet.

C) A viz aktiv transzporttal keriil a sziirletbe.

D) A gliikkéz aktiv transzporttal jut a széveti nedvbe.

E) A gliikk6z aktiv transzporttal jut a sziirletbol a vérplazmaba.
F) A szoveti nedv osszetétele megegyezik a vérplazmaéval.

3. A folyadékaramlas iranyanak megszabdsdban fontos szerepe van az ozmoézisnak. Mely
allitasok 1gazak ra a felsoroltak koziil? (2 pont)

A) A vérplazméban lévo plazmafehérjék miatt fellépd ozmotikus nyomas (szivoerd)
eredményezi a széveti nedv egy részének visszajutasat a vérplazmaba.

B) A vérplazma ozmotikus nyomasanak fenntartasaban a fibrinogén is szerepet jatszik.

C) Ha a vérplazma ozmotikus nyomasa né, sok és hig vizelet keletkezik.

D) Ha a vérplazma ozmotikus nyomasa csokken, fokozodik az ADH (vazopresszin)
termelodése.

E) A fokozédd ADH-termelédés hatasara né a vérplazma ozmotikus
nyomasa.

F) A fokozdédd ADH-termel6dés hatasara csokken a képzodo sziirlet mennyisége.

4. M sziikséges kozvetleniil a fibrinnek a vérbél torténo kicsapodasahoz? (2 pont)

A) A protrombin.
B) A trombin.

C) A kalcium-ionok.
D) A kalium-ionok.
E) A hemoglobm.
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2013 oktober kozépszint

IV. Vérkenet

1.

11 pont

Fénymikroszkép alatt emberi vérkenetet vizsgalunk. A latotérben rengeteg korong alak,

piros alakos elemet latunk. Mik ezek?

2. Melyik molekula okozza a piros sziniiket? A4 helves vdlasz Detifjelét irja a négyzetbe!
A) DNS
B) foszfatid
C) hemoglobin
D) klorofill
E) celluloz
3. Mi az el6z6 pontban szereplé molekulak szerepe (biologiail funkcioja)?
4. Figyelmes vizsgdlodas utdn egy masik, megfestett vérkenetben néhany nagyobb. kerek,
rozsaszines, lila sejtmagvu sejtet 1s lathatunk. Mi ezen sejtek neve?
5. Milyen szerepe lehet az el6z6 pontban szerepldé nagyobb sejteknek? A4 helves vdlaszok
betiijelét irja a négvzetekbe! (3 pont)
A) a korokozok ellemi védekezés
B) a véralvadas
C) alégzési gazok szallitasa
D) ellenanyagok termelése
E) korokozok bekebelezése
6. Milyen betegségre utalhat altalaban, ha enyhén megemelkedett ezen sejtek a szdma a
vérben?
A) vérszegénységre
B) vérzékenységre
C) fert6zéses betegségre
D) trombézisra
E) magas vémyomasra
7. A sejtek kozott atlatszo. folyékony sejt kozotti allomany van. Mi a neve a vér sejt kozotti
allomanyanak?
8. A felsoroltak koziil melyik a vérben szallitott hormon?
A) tiroxin
B) epesav
C) ATP
D) DNS
E) ribéz
9. Mekkora a sejtes elemek és a sejt kozotti allomany aranya az emberi vérben?
A) kb. 1:10
B) kb. 10: 1
C) kb. 1:1
D) kb. 3:1
E) kb.1:3
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2013 oktdéber emelt szint

IX. A Vérkoreid 20 pont
., Vérkoreid, miként a rozsabokrok, reszketnek sziintelen” (Jozsef Attila)
Vérnyomas a keringési rendszer Kiilonb6z6 szakaszain S pont
Vernyomas | Bal kamra Arteriak Kisarteriak Kapillarisok | /> Stafikonegy
120 embernek a keringési
rendszer kiillonbsz6
Hgmm : g
100 szakaszain mért
e vérnyomasat mutatja.
80 N
60
40
20
0

1. A keringési rendszernek melyik részén mérhetdk ezek a vérnyomas értékek egy atlagos,
egészséges, felndtt emberben? 4 helves megoldds betiijelét irja a négyvzetbe!

A) A nagy vérkorben.

B) A kis vérkorben.

C) Mindkét vérkor megfeleld pontjain kézel azonos értékek mérhetdk.
D) A grafikon alapjan nem dontheto el.

2. Menny1 a grafikon szerint az ember vérnyomasa a bal kamraban, amikor annak izomzata
IR TN e R R N AT M it

3. Indokolja, hogy miért nem csokken az artéridkban a vérnyomas 0 Hgmm kozelébe a sziv
elernyedésekor sem!

4. A grafikon nem mutatja a vénas vérnyomas értékeit. Mekkora ugyanezen ember vénas
vérnyomasa, ugyanebben a vérkorben?

A) A kapillarisokban mért értéknél magasabb.

B) A kapillarisokban mért vérnyomassal megegyezo.
C) A kapillarisokban mért értéknél alacsonyabb.

D) Az artérias vérnyomassal megegyezo.

E) A kisartériakban mért vérnyomassal megegyezo.

Az also testfél vénaiban a gravitacio ellenében kell mozgatni a vérfolyadékot.
5. Nevezze meg azt az anatémiai sajatossagot, amely a végtagok vénaiban megakadalyozza
a vér visszaaramlasat!
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A kapillaris-keringés sajatossagai - esszé 15 pont

Jellemezze az ember nagyvérkori kapillarisai és a kornyezo szovetek kézotti anyageserét

az alabbi szempontok alapjan:

e Ismertesse a kapillarisokban uralkodé nyomasviszonyokat, amelyek a hajszalerek és
a szovetnedv kozatti folvadékaramlas iranyat meghatarozzak! Mutassa be, hogy
a nyomasviszonyok kovetkeztében a kapillarisok falan at milyen iranyu folyadékaramlas
zajlik!

Ismertesse, mely anyagok transzportja honnan hova torténik specidlisan a kévetkezo

hajszalerek falan keresztiil:

e avékonybél hajszalerei,

e a vesetestecskék (harom anyag megnevezésével),

e a tiid6 légholyagocskak kapillarisai (két anyag megnevezésével)!

e Milyen iranyban valtoztatja a vazizmok €s a bélcsatorna vérellatasat a szimpatikus
1degrendszer enyhe tilsulya?

2012 oktober kozépszint
VIII. Két verer 10 pont

Hasonlitsa ssze a testbél a sziv jobb pitvaraba, illetve a bal pitvarba vezeté ereket, valamint
az azokban aramlo vér tulajdonsagait az emberi szervezetben!

A) asziv jobb pitvaraba vezetd érre igaz
B) a sziv bal pitvaraba vezet6 érre 1gaz
C) mindkét érre igaz

D) egyikre sem igaz

1. |Oxigénszegény vért szallit.

2. | A tudébadl széllitja a vért.

3. | Az oxigéngazt nagyrészt a vérplazmaban oldva szallitja.

4. | Verdér (artéria).

5. | Belsé falat hamszdvet boritja.

6. | A benne aramlo vér egy billentytin at jut be a pitvarba.

7. | A benne aramlo vér nyiroksejteket tartalmaz.

8. | A kis vérkor része.

9. | Azonos a sziv 1izomzatat ellato erekkel (koszorierek).

10. |Karbamidot tartalmaz.
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2014 majus kozépszint (idegen nyelvii)
V. Vérszivok ideje 7 pont

A kullancs rést vag a borbe, melyen keresztiil szajszervével
eleinte sejtkézti folyadékot, majd par oraval késobb a
hajszalereket felvagva vért sziv a gazda testébol.
Emésztorendszerének nincs méasik kimenete, igy a feleslegessé
valt folyadék is a gazdatestbe keriil vissza. Ezért a fertézott
kullancs 1s csak a csipés utan par oraval tudja megfertézni a
gazdatestet.

[...] A hazai kullancsok jelenlegi ismereteink szerint
kilencféle betegséget terjeszthetnek. melyek koziil egyet virus,
egvet egysejtll parazita, a tobbit baktériumok okozzak. A ferto-
zo6tt példanyok altal terjesztett virusos agyveldgyulladas védéol-
tassal megelézhetd. Az oltasi sorozat tobb adagbdl all: az elsé oltas utan 1, majd 12 honap
mulva, ezutan pedig haromévenként egy Wjraoltas sziikséges.”

Toth Krisztina: Itt a veszélyes vérszivok ideje — Metropol alapjan

1. A kullancsot néha vérszivo rovarnak nevezik. Az abra alapjan indokolja, miért hibas ez az
T

2. ,Rést vag a borbe”. Nevezze meg, hogy a bér melyik rétegén kell feltétleniil athatolnia a
kullancsnak ahhoz. hogy a sejtkozti folyadékhoz jusson!

3. .eleinte sejtkozti folyadékot, majd [...] vért sziv”. Adjon meg egy fontos kiilonbséget a
két folyadék osszetétele kozott!

4. A kullancs eltavolitasa soran nem ajanlatos nyomogatni az allat potrohat. A leirtak alapjan
magyarazza meg, miért lenne veszélyes ezt tenni!

5. A betegségek koziil ,.egyet virus, egyet egysejtii parazita, a tébbit baktériumok okozzak™.
Magyarazza meg, miért hibds (vagy félreérthetd) ez az allitas!

6. Hogyan véd az agyvelogyulladas virusa ellemi védéoltas? A4 helves dllitds betiijelével
vdlaszoljon!

A) Elpusztitja a fertézott kullancsot.

B) Mérgez6 a virusok szamara.

C) Aktivalja a szervezet immunrendszerét a virusokkal szemben.
D) Eléregyartott ellenanyagot juttat a vérplazmaba.

E) Megakadélyozza a kullancs testnedvének a vérbe jutasat.

Miért sziikségesek az elsé védooltas utani ujraoltasok? A4 fhelves dllitas betiijelével
valaszoljon!

A) Az els6 oltas még nem tartalmaz ellenanyagot.

B) Az oltéanyag ennyi 1d6 alatt bomlik el a szervezetben.

C) Az immunrendszer memoriajat ennyi idénként kell frissiteni.
D) A késobbi oltasok mar mas kérokozok ellen védenek.

E) Igy lehet tartés a kullancsokat riaszté hatas.
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VIII. Vériink 9 pont

A vérplazma szamos anyagot szallit. Egészitse ki az alabbi tablazatot, amely 6sszefoglalja,
hogy milyen anyagokat szallit a plazma. illetve melyik szerv(ek)tél melyik célszerv(ek)be
szallitja azokat! Toltse ki a szamokkal jelslt cellakat!

Mit szallit a vérplazma? Honnan szallitja? Hova szallitja?
(célszerv)

szallitott anyagcsoport |példa Az alabbi cellakba egy-egy szerv nevét kell
neve beirni, vagy azt, hogy ,,minden szerv”.
Felszivott tapanyag- 1. 2 3
molekulakat
Szén-dioxidot 4. S-
Salakanyagokat, 6.
bomlastermékeket karbamid a majbol

A vérplazma fehérjéket is tartalmaz.
7. Nevezzen meg két feladatot, amelyet a vérplazma fehérjéi latnak el! (2 pont)

A vér vizsgdlata soran a sejtes elemek és a plazma aranyat tgy hatarozzak meg. hogy a
vékony iivegesdbe (kapillarisba) felszivott vért ultracentrifugaban nagy sebességgel centrifu-
galjak. Az iivegesovecskében a vér sejtes elemei és a plazma szétvalnak, a csd hosszan
leolvashaté a vér sejtes elemeinek és a plazmanak az aranya.

8. Allapitsa meg, hogy a fotén dbrazolt minta melyik részében talalhatk a vér sejtes (alakos)
elemei! Indokolja allitasat!
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VI. Szivvereés 8 pont

Az abran egy emberi szivet, és az azon végigfuto
ingeriileti hullamok kévetkeztében az izomoésszehiizo-
dés kezdoépillanatait abrazoltuk. (A pont uténi szamok
tized-, ill. szazadmasodperceket jelentenek).

Az abra tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!

1. A sziv melyik részébdl indulnak ki az ingeriileti
hulldmok?

2. A sziv melyik részében lassul le az ingertileti hullam
terjedése?

3. Mennyit pihen az abran lathato sziv egy perc alatt,
ha percenként 75-szer huzodik 6ssze? Tételezziik fel,
hogy a kamrafalak elernyedése 0,08 masodperccel
azt kovetdéen indul meg, hogy az mgeriileti hullam
a teljes kamran végigfutott. (2 pont)

4. A szivverést, azaz a billentytik becsapddasa altal keltett szivhangokat is az izom-
osszehuzddasok eltérd ritmusa okozza. Egészitse ki a hidnyos mondatot!

A bal sziviél zsebes (félhold alaku) billentyiije akkor csapodik be, amikor a(z)
..................................... nagvebb IR il A o ccvvnaeesrs s sssseaTEss

Az abrazolt ingertileti hullam lefutasa gyakoribba valik szimpatikus izgalom hatasara, viszont
kissé ritkul paraszimpatikus tilsuly esetén.

5. A kozponti idegrendszer melyik részébdl lépnek ki az ezen hatasokat okozé idegrostok?

(2 pont)
A AL B TSR L ool b st i oo St S B s MR

A parasFimpabkus iatast sostok: v s snanere T TTT R

6. Szivritmuszavar esetén a pitvarok és a kamrak egyszerre vagy nem 6sszehangoltan
huzoédnak 6ssze. Milyen kévetkezménnyel jar ez?
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X. A Keringes 20 pont

Vér és nyirok 9 pont

A mellékelt rajzon az emberi szervezet vér- és
nyirokkeringési  rendszereinek  kapcsolatat
bemutatd egyszerii vazlat lathato.

1. Nevezze meg a betiivel jelolt részeket!
(4 pont)

A grafikon a kapillarisok artériakhoz koézelebbi
(X) és a vénakhoz kozelebbi (Y) szakaszan
mutatja a vérnyomasvaltozast.

KIARAMLAS 2. Nevezze meg azt
a nyomast, melynek ér-
téke nem valtozik a fent
nevezett két szakaszon

(25 Hgmm)!

ASSEASTiy i e

3. A grafikon alapjan mi
hatarozza meg az anyag-
aramlas iranyat a hajszal-
erek falan?

235

15

X A

4. Nevezzen meg kér lehetséges hatast, ami a kapillarisok anyagforgalmaban az aranyt
a kiaramlas iranyaba tolja el! Milyen lathaté kovetkezménye lehet ennek? (3 pont)

A nyirokkeringés — esszé 11 pont

Az alabbi kérdések megvalaszolasaval jellemezze az emberi szervezet nyirokrendszerét!

¢ Hol és mi médon keletkezik a nyirok(nedv)? Miben kiilonbozik 6sszetétele a vérplazmatol
és a szovetnedvtol? (3 pont)

e Jellemeze a nymokkeringés részeit, kapcsolatat a vérkeringéssel (honnan, milyen uton
hova jut a nyiroknedv)! (3 pont)

e Hasonlitsa 6ssze a nyirokfolyadék és a nagyvérkor vénas vérének aramlasat fenntartéd
hatasokat! (5 pont)
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L. Szivmiukodés 9 pont

Az abra az emberi sziv bal felének hosszmetszetét mutatja vazlatosan, milkddésének két sza-
kaszaban. Az A szakaszban vér aramlik a pitvarbdl a kamraba.

aorta (testartéria)

X
A B
k. Nevezze nicg az dbran X-szel jeloltrészletet? ... ...c.oovnviiinii i
2 Irjon le az abrardl leolvashato kér jellegzetességet, ami azt bizonyitja, hogy a B

szakaszban a kamrabdl kidgramlik a vér!

3. Az aortaban az A szakaszban is aramlik a vér. Magyarazza meg, hogy mi okbdl!

4. Sportoléknal a sziv percenkénti 6sszehuzodasainak szama altalaban kisebb, mint
a nem sportoloké, noha a kamrabdl percenként kiaramlé vér mennyisége azonos.
Magyarazza meg a kiilonbség okat!

A vér a nyomasviszonyoknak megfeleléen dramlik a szivben. Hasonlitsa 6ssze a megjelslt
helyen a vérnyomas értékeket a kisebb (<), nagyobb (=) vagy egyenld (=) jelek foltiintetésével
a kozépso oszlopban!

5. | A vémyomas az A fazisban A vémyomas az A fazisban az aortaban.
a kamraban.
6. | A vérnyomas a B fazisban a kamraban. A vérmyomas a A fazisban a kamraban.
7. | A vérmmyomas az A fazisban A vémyomas az A fazisban a pitvarban.
a kamraban.
8. | A vérnyomas a B fazisban a kamraban. A vérmyomas a B fazisban a pitvarban.
9. Az abran feltiintetetteken kiviil mas helyzetben is lehetnek a szivbillentytik. Van-e

olyan allapota a sziviiikddésnek, amikor mindketté zart? Indokolja valaszat a pitvar,
a kamra és az aorta nyomasviszonyainak ésszehasonlitasaval!
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IV. Vakbelgyulladas 9 pont

A rajzon az emberi szervezetnek azt a részletét figyelheti meg, amelyhez a vakbélgyulladas
(orvosi nevén: féregnyulvanylob) kotheto.

1. Nevezze meg azokat a bélszakaszokat,
amelyek tiregét az A és C betiik jelolik!
(2 pont)

oot S et S e e i i

2. A szervezet melyik részében talalhato
az abrazolt részlet?

A) A hasiiregben, feliil. jobboldalt.

B) A hasiiregben, feliil, baloldalt.

C) A hasiiregben, alul, jobboldalt.

D) A hasiiregben. alul, baloldalt.

E) A melliiregben, a rekeszizom felett.

A féregnyulvanylob azért helyesebb elnevezés, mert valojaban nem a vakbél, hanem a ,,D”
betiivel jelslt nyirokszerv, a féregnyulvany gyulladasardl van sz6. A gyulladas kovetkez-
ménye lehet, hogy a féregnyulvany fala kilyukad (perforal).

-

Adjon magyarazatot arra, miért életveszélyes a féregnyulvany kilyukadasa gyulladas

| IQaN T | €A 10 [ (S TS SRSV

A tovabbiakban a megfelel6 bélszakasz betiijelének megadasaval valaszoljon! Ha az allitas
egyik részletre sem 1gaz, X betiit irjon.

4. |Falosejtek nagy tomegben gytlilnek 6ssze benne.
5. | Szimpatikus idegrendszer1 hatasra miikodése fokozodik.
6. |A kozépbél része.

¥

M1 jellemz6 az dbran nyillal jelslt helyen athalado béltartalomra (egészséges ember
esetén)? (2 pont)

A) Asvéanyi sokat mar nem tartalmaz.

B) Jod hatasara megkékiil.

C) A zsirok még nincsenek benne megemésztodve.
D) Celluldzt tartalmazhat.

E) Enyhén ligos (bazikus) kémhatasu.
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II1. A kotodés molekulaja 8 pont

Az emberi szervezetben a légzési gazok szallitasaban alapvetd szerepet jatszik a hemoglobin
molekuldja.

1. Az alabbi allitasok koziil melyek igazak a hemoglobinra? Betiijeleiket irja az iires négyze-
tekbe! (3 pont)

A) A vérplazma voros szinét adja.

B) Osszetett fehérje, melyben az oxigént nem a fehérjerész koti meg.
C) Oxigént, szenet, nifrogént és vasat 1s tartalmaz.

D) A szallitott oxigént a mitokondriumban adja le.

E) A 1épben és a majban keletkezik.

F) Sériiléskor szerepet jatszik a fibrinszalak kicsapodasaban.

G) Globin része a riboszémak felszinén képzédik.

A hemoglobin-molekula oxigénkété-képességét
az Un. oxigéntelitési gorbével jellemezhetjiik.

A. gorbe: pH = 7,64

A telitettség azt mutatja meg, hogy a hemoglobin- \
molekulédk legnagyobb oxigénkotd-képességehez sl
viszonyitva hdny szazalékos az oxigénkotés. Ez B. gorbe: pH = 7,44
a grafikon a vérben talalhato oxigén koncentracid- %‘ -
janak (illetve az azzal aranyos ugynevezett parcia- "% P S Y,
lis nyomasanak, pO,) fiiggvényeben é&brazolja g i L
a molekulak telitettségét. =
A harom gorbe harom kiilénbdzé kémhatas- g
értéken mutatja a vér oxigénkoté-képességét. 1 szovetek 1égkor
v v
2. Melyik gorbe melyik vérhez tartozik? 0 20 40 60 80 100
Irja az tires helyre! pQ; (Hgmm)

Testvéna normal 1égzéskor: .........
Testvéna visszatartott légzés utan: ..........

Aorta normal 1égzéskor: ............

3. A harom telitési gérbe alapjan melyek igazak a kovetkezo allitasok koziil? (2 pont)

A) A keringési rendszerben valtozik a hemoglobin oxigénkoté-képessége.

B) A szovetekben keletkez6 szén-dioxid nem befolyasolja a hemoglobin oxigéntelitett-
seget.

C) A légzés visszatartasa eldsegiti a vér altal szallitott oxigén leadasat.

D) A légzés visszatartasa elésegiti a vér altal szallitott oxigén megkotését.

E) A szdvetekre jellemzo koriilmények kozott a hemoglobin-molekulak legnagyobb része
leadja az altala szallitott oxigénmolekulat.
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A hemoglobin oxigéntelitési gérbéje
arta 1s alkalmas, hogy segitségével
kiilléonbozé koéros allapotokban jelle-
mezzitkk a vér szallitdsi funkcidjanak
megvaltozéasait. A kovetkezd diagra-
mon normal helyzetben, CO-mérgezés,
valamint sarlosejtes  vérszegénység
esetén felvett gorbéket lat.

Hogyan valtozik meg a grafikonok alapjan a hemoglobin oxigénkoté-képessége az abra-

zolt koros allapotokban? (2 pont)

A) A sarlosejtes vérszegénység esetében a tiidében (légkor: oxigénnyomast feltételezve)
a hemoglobin gyengébben kéti az oxigént. mint a CO-mérgezés esetében.
B) CO-mérgezés esetén a szovetekre jellemz6 viszonyok kozott a hemoglobin-molekulak

alig adjak le a szallitott oxigént.

C) CO-mérgezés esetén a tiidot elhagyo vérben a hemoglobin-molekuléak nem szallitanak

oxigént.

D) Sarlosejtes vérszegénységben szenvedd ember hemoglobinja kevésbé koti az oxigént,
mint az egészséges emberé, de a folvett oxigén egy részét a szovetekben képes leadni.
E) Kezelés nélkiil a sarlosejtes vérszegénységben szenveddk tulélési esélyer kisebbek,

mint a CO-mérgezettekéi.
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V. Sejtjeink hataran 11 pont

Ha valakinek felteszik a kérdést: ,,Tudja On, mi a vércsoportja?”, a tobbség azonnal ravagja:
.Mar hogyne tudnam! B Rh-pozitiv.” Kétségtelen, az AB- és az Rh-vércsoportbeli
hovatartozasaval a legtébb ember csakugyan tisztaban van. De vajon hanyan tudjak, mi
a Langereis-vércsoportjuk? Es azt, hogy Junior-pozitivak vagy -negativak? ...
E vércsoportok felfedezése soran a kutatok eldszér meghataroztdk a vércsoporthoz valod
hovatartozast meghatarozo két fehérjét a vorosvérsejtek felszinén. Mt kideriilt, mindkét
molekula olyan szallitéfehérje (transzporter), amely egyes anyagoknak a sejthartyan valo
atjuttatasaért felelos.
...... egy Langereis- vagy Junior-negativ betegbdl hianyoznak e legtébbiinkben megtalalhato
fehérjék, ugyhogy az 6 immunrendszere szamara egy kozonséges, pozitiv donor® sejtjei
olyan feltiinéek, mintha csak vérds posztot lobogtatnanak.”

Az origo.hu alapjan
donor* : adé (latin), jelen esetben a vért ado személy

1. A fehérjék mellett mely vegyiilet vesz részt a sejthartya felépitésében?

A) celluléz

B) foszfatidok

C) szénhidrogének
D) neutralis zsirok
E) kitin

A sejthartyaban talalhatd fehérjék aktiv és passziv transzport (szallitasi) folyamatokban is
részt vesznek. Hasonlitsa 6ssze a kétféle folyamatot!

A) passziv transzport
B) aktiv transzport
C) mindkettd

D) egyik sem

2. | A nefron kanyarulatos csatornaiban a karbamid visszaszivasa ilyen folyamat.

(8 ]

A folyamat ATP hidroliziséhez kapcsolt.

4. | A kisebb koncentracioji hely feldl a nagyobb koncentraciopu felé juttathat oldott
anyagokat.

n

Ilyen folyamat jatszodik le az idegsejtek miikdése soran.

6. |Ilyen folyamat a viz atjutasa a membranon.

7. |Iranyat a sejt turgora egyértelmiien megszabja.
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,,-az 0 immunrendszere szamara egy kozoénséges pozitiv donor sejtje1 olyan feltiindek, mintha
csak vorés posztot lobogtatnanak™

8. Mi torténik, ha a szovegben emlitett Junior-pozitiv vércsoportii ember vérét Junior-negativ
ember kapja (és egyébként mas vércsoportjaik megegyeznek)? Vialaszat indokolja meg!
Indoklasaban hasznalja az ,,antigén” kifejezést!

9. Mi torténik, ha a szévegben emlitett B Rh-pozitiv vércsoportii ember Rh-negativ, nullas
vorosvertesteket kap? Valaszat indokolja meg! Indoklasaban hasznalja az ,antigén”
kifejezést!

10. Ha szévegben emlitett, B Rh-pozitiv vércsoporti egyén nd. mi igaz ra az alabbi allitasok
kozil? (A mutacid lehetdségét zarjuk ki!) (2 pont)

A) Az édesapja nem lehet Rh-negativ vércsoportu.

B) Sosem sziilethet Rh-negativ vércsoporti gyermeke.

C) Ha a férje AB vércsoporti, akkor a férjétdl nem sziilethet nullas vércsoportu
gyermeke.

D) Nem adhat vért B, Rh-negativ vércsoportii embernek.

E) Terhessége soran fennallhat a terhességi Rh-6sszeférhetetlenség.

79/130



Keringési és immunrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2015 majus kozépszint

III. Véradas 9 pont

Az alabbi részlet a Magyar Voroskereszt véradasrol szolo kiadvanyabol szarmazik.
A szoveg elolvasasa utan valaszoljon a kérdésekre!

,.Ont is varjuk a véradok taboraba!

e Mindig steril vérvételi zsakba, egyszer hasznalatos tii segitségével 4.5 deciliter teljes vért
vesznek le (egy egység) és egy keveset vizsgalathoz a mintacsovekbe.

e Fiiggetleniil attol, hogy a vérado hanyszor adott vért, minden alkalommal megtorténik
a vércsoport meghatarozasa, valamint a kételezo tesztek (HIV, hepatitisz B és C, szifilisz)

elvégzése.

e A levett vérbol vorosvérsejt-koncentratum, plazmakészitmények és vérlemezke-
koncentratum késziil, igy egy egység teljes vér harom beteg életén segithet.

e ... Avércsoportok megoszlasa Magyarorszagon: A:42%: B: 18%; AB: 8% ...... ¢

1. A teljes (felnétt) vérmennyiség kb. hany szazalékat veszik le vérvételkor? .................

2. Milyen probléma esetén segithetnek a vérlemezke-készitmények? 4 megfeleld betiijelet
irja az tires négyzetbe!

A) csokkent oxigénszallitas
B) a véralvadas zavara

C) vérszegénység

D) magas vérnyomas betegség
E) avér savasodasa

3. A vérkészitmények koziil melyikben nincsenek sejtes (alakos) elemek?

A) A vorosvérsejt-koncentratumokban.
B) A plazmakészitményekben.

C) A vérlemezke-koncentratumokban.
D) Mindharomban vannak.

E) Egyikben sincsenek.

4. A vérkészitmények koziil melyek nem kiillonbdznek egymastol a véradéd (AB)
vércsoportjatol fiiggden?

A) A vorosvérsejt-koncentratumok.
B) A plazmakészitmények.

C) A vérlemezke-koncentratumok.
D) Mindharom kiilénbozik.

E) Egyik sem kiilonbozik.
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Az 1dézett sz6vegbdl egy vércsoporttipust kihagytunk. Melyik ez, és a magyar népesség

lifiy seizaleka Vel WesCsDiothiEY o oocovvnnne e s srEsERT T S

Egy vérado vércsoportja AB. Mi az, amit biztosan tudhatunk a sziile1 vércsoportjardl?

A) Mindkét sziil6 biztosan AB vércsoporti volt.

B) Az egyik sziil6 biztosan A, a masik B vércsoporta volt.

C) Az egyik sziil6 biztosan hordozott A, a masik B vércsoport-allélt.

D) Biztos, hogy mindkét sziilé hordozott egy recessziv vércsoport-allélt.
E) A sziillék vércsoportja biztosan kiilénbozott egymastol.

Milyen vércsoportu gyermekei lehetnek az el6z6 pontban szereplé véradénak?
(A mutaci6 lehetéségét zarjuk ki.)

A) Csak AB lehet.

B) Lehet A vagy B.

C) Lehet A vagy B vagy AB.

D) Barmilyen vércsoportu lehet.

E) A valasz csak a hazastarsa vércsoportjanak ismeretében adhatd meg.

A véradaskor vizsgalt kérokozok kozill a HIV és a hepatitiszek kérokozoi virusok,
a szifiliszé baktérium. Jellemezze 1-1 mondatban a virusok és baktériumok
szaporodasanak modja kozott kiillonbséget! (2 pont)

A baktériumok
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2015 oktober kozépszint
IV. Gyogyszerszedes, de hogyan? 9 pont
Olvassa el az alabbi ujsageikkrészletet, majd valaszoljon a kérdésekre!

Mandulagyulladas esetén nem azért kéri az orvos. hogy ne kapjon tejet. kakaot a gyerek, mert
az a gyulladast fokozna, hanem mert a te] megakadalyozza bizonyos antibiotikumok fel-
szivodasat. A vastartalmu gyogyszerek egy jo kavé hatasara teljesen hatastalanul tavoznak
szervezetiinkbol. ... A citrusfélék nagyobb mennyiségli fogyasztasa gatolja a gyogyszerek
lebomlasat a bélrendszerben és a majban. Az erre érzékeny készitmények kozott vannak
vérnyomascsokkentok, rakgyodgyszerek és a szervatiiltetés utan a kilokoédés megeldzésére
adott immunszupresszansok®. Egy tabletta egy pohar citromlével bevéve olyan lehet, mintha
Ot-tiz tablettat vettek volna be egy pohar vizzel.

*szupresszans: gatlo hatasu szer

Hasonlitsa 9ssze a szoveg alapjan a tej és a citromlé gyogyszerekre gyakorolt hatasat!

A) A tej.

B) A citromlé.
C) Mindkettd.
D) Egyik sem.

1. |Bizonyos gyégyszerek hatasat nem kivant mértékben fokozza.

Bizonyos gyogyszerek felszivodasat gatolja.

2
3. | Az immunrendszer miitkodését serkentd gyogyszerek vérbol a sejtekbe jutasat
csokkent.

4. | Mar a bélcsatornaban kolesénhatasba 1ép bizonyos gyogyszerekkel.

5. | Gatolja a vastartalmu gyodgyszerek felszivodasat.

6. A gyogyszereknek csak egy része jut el a célsejtekig. Allitsa csokkené sorrendbe
a felsoroltak betiijeleit! A sor els6 és utolso tagjat megadtuk.

A) a madjba keriilé hatébanyag mennyisége

B) a felszivodo hatéanyag mennyisége

C) amdjbol kilépé vénas vérben levd hatéanyag mennyisége

a tablettdaban levo a sejtekbe juto
hatoanyag hatoanyag
mennyisége mennyisége
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Fogalmazza meg egy mondatban a cikkrészletben szereplé gyodgyszerek alkalmazasanak

céljat! Az indoklasban szerepeljen a megadott, vastag betiikkel szedett szo.

7. Miért fékezhetik meg az antibiotikumok a mandulagyulladast? - baktérium

9. Mely biologiailag fontos molekulak része a vas-ion? Mi ezen molekuldk szerepe
a szervezetben? - vorosvértest
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2015 oktober emelt szint

VI. Belso osszekottetések 10 pont

Az dbra az ember hastiregi szerveinek egy részét és ezek dsszekottetéseit mutatja.
Tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!

a majbol a sziv felé

C: a vese felél a sziv felé

1. Egészséges, éhez0 szervezetben - a vese sajdros szerepébdl adoddan - miben tér el
egymastél az ,,A” és a ,,C” jelil érben aramlo folyadékok Gsszetétele?

A) Oxigéntartalmukban.

B) Hemoglobintartalmukban.
C) Karbamidtartalmukban.
D) Cukortartalmukban.

E) Vérsejttartalmukban.

2. Miben hasonlit egymashoz az ,,A” és a ,,C” jelli ér? (2 pont)

A) Egyikben sem mérheté a vérnyomas szivimiikodés szakaszai szerint valtozo értéke.
B) Mindketto fala tobb szévetrétegbol all.

C) Falukon &t akadalytalan a gliikoz felszivasa.

D) A benniik aramlé vér egyikben sem tartalmaz oxigént.
E) Falanak megfesziilésével mindkettd segiti a véraramlast.
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Miben hasonlit egymasra az ,,E” és az ,,F” szervekben, 1ll. azok vezetékeiben aramlo
folyadék? (3 pont)

Mindketté elosegiti a lipidek apré cseppekben (emulzidban) tartasat.
Mindketté valadéka lugos kémhatasu.
Mindkett6 tartalmaz emésztéenzimelket.
Mindkett6 a patkébélbe jut.

Mindkett6 elésegiti a zsirok emésztését.
Egyikben sincs szénhidratbonté enzim.

Miben hasonlit egymashoz a B és a D szerv? (2 pont)

A)
B)
)
D)
E)
F)

Mindketté tiregében hidrolizis zajlik.

Mindkett6 tiregében bioldgiai oxidacid megy végbe.
Mindkett6 tiregében savas a kémbhatas.

Mindketté miikddését serkeni a szimpatikus idegek aktivitasa.
Egyvik fala sem tartalmaz harantcsikolt izomrostokat.

Egyvik sem termel emésztéenzimeket.

A sziv melyik tiregébe jut eloszor az ,,A” érben aramlo vér?

A)
B)
Q)
D)

A bal pitvarba.
A bal kamraba.
A jobb pitvarba.
A jobb kamraba.

Milyen uton tdvozhat a szervezetbdl a lebontott hemoglobin szarmazéka?
A helyes sorrendet megado betiijeleket irja az iires négyzetekbe!

lep

Y
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2016 majus kozépszint

II. Kanyarojarvany 6 pont

,.Meghalt Berlinben. kanyaroban egy masfél éves kisgyerek. akit nem oltottak be a kor ellen -
kozolték hétfon német egészségiigyl tisztségviseldk. ... A német févarosban a kanyardjarvany
tavaly oktoberi kezdete oOta hatszaz megbetegedést regisztraltak. A kisfia haldla ismét
telszitotta a vitat arrdl, hogy kotelezévé kellene-e tenni a betegség ellemi védooltast. Ez
ugyanis Németorszagban nem kotelezd, és sok sziilo a mellékhatasoktol tartva nem oltatja be
gyermekeét.” (Index hirportdl, 2015. febr.23.)

Hazankban kotelezé a kanyard elleni védéoltas. Emlitsen még egy fert6zo betegséget,
ainely ellon kotelezt ialunk a vad@GOMAR . .....ccnmvmimmmmin s oo s St s

A kanyar¢ ellen1 védooltassal a kanyaro antigénjeit juttatjak a szervezetbe.
Az immunizalas melyik tipusa a kanyaro elleni véddoltas?

A) természetes aktiv
B) természetes passziv
C) mesterséges aktiv
D) mesterséges passziv

Magyarazza meg, miért gatolja a jarvanyok kialakulasat a wvédodoltasok kotelezo,
széleskorii rendszere!

A kanyarot virus okozza. Ha bakterialis fertézést kapott volna a kistii, antibiotikummal
lehetett volna segiteni. Nevezzen meg egy fontos kiilonbséget a virusok €s a baktériumok
testfelépitése kozott!

A kanyaré virusanak fehérjeburka fontos szerepet jatszik az immunvalasz kialakulasaban.
M1 a szerepe ennek a fehérjének az immunvalaszban?

A) antitest

B) receptorfehérje
C) antigén

D) vazfehérje

E) szallito fehérje

Nevezze meg, ki volt az a francia tudos, aki elséként fejlesztett ki véddoltasokat olyan
szornyl betegségek ellen, mint a veszettség és a lépfene!
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2016 majus emelt szint

IV. Szivciklus 13 pont

szisztolé _ diasztole

A mellékelt diagram egyetlen sziveiklus
soran lezajlé6 nyomas- és térfogat-
valtozasokat abrazolja az aortaban,
a bal kamraban és a bal pitvarban.
A szisztolé alatt a pitvarok, majd —
a szaggatott vonalakkal jeldlt 1d6-
szakban — a kamra izomzata huzddik
Ossze (a diagramon ez a bal kamra). A
diasztolé alatt a szivizom elernyed. Az
A, B, C és D betiik a szivbillentytik
nyitodasanak,  illetve  zarodasanak
, pillanatait jelolik. Az elsé, elnyujtottabb
| S szivhangot a  wvitorlas  billentytik

r
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vérnyomas
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: pitvar : becsapodasa adja, mig a masodik,
5 - L L ' ‘ rovidebb szivhang a zsebes billentytik
0 0.1 02 03 04 05 0,6 e laal e R G 1
id6 (s) zardédasabol ered. A diagram tanul-
' Bl terf t manyozasa utan vélaszoljon a kovet-
m L :
¢! al karggterioga kez6 kérdésekre!
120
i Hany em’ vért ok ki a vizsgalt
80 személy bal kamraja egyetlen
Osszehtizodésa soran?
40
AB cCD
2 Mekkora a vizsgalt személy keringési perctérfogata (a bal kamrabol a nagy vérkorbe
juttatott vér mennyisége 1 perc alatt), feltéve, hogy az 6sszehuzodasok ritmusa végig a
gratikonon latottat koveti?
3 Az 1 perces idétartam alatt hany masodpercig végez munkat a kamra izomzata?

A kovetkezo allitdsok mellé irja azt a nagybetiit (A, B, C, D), amely 1déponthoz az adott
esemény rendelhetd! Egy nagybetii tobbszor 1s felhasznalhato.

4. | A bal kamrabol a vér az aortaba kezd aramlani.

5. | A vitorlas billentytli bezarodik.

6. | A masodik szivhang ekkor észlelhetd.

7. | A zsebes billentyt kinyilik.

8. | A vér kezd bearamlani a bal pitvarbol a bal kamraba.
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9. A kovetkez6 allitasok koziil melyik jellemzi helyesen az adott id6tartam alatt lejatszodo
esemeényt? (2 pont)

A) A-tol B-ig a vitorlas és a zsebes billentytik is nyitva vannak.
B) B-t6l C-1g a vér a bal kamrabol az aortaba aramlik.

C) C-t6l D-1g a pitvarbol a kamraba aramlik a vér.

D) A-tol B-ig a kamra térfogata nem valtozik.

E) B-tél C-ig a kamra térfogata n6.

Hasonlitsa odssze, és a cellakba irt kisebb, nagyobb vagy egyenlé jelek egyikével (<, =, =)
jeldlje a mennyiségi viszonyokat az alabbiak kozott!

10. | A kamra térfogata a B pillanatban. A kamra térfogata a C pillanatban.
11. | A kamraban uralkodd nyomas a zsebes Az aortaban uralkodoé nyomas a
billentyti kinyilasa elétti pillanatban. zsebes billentyti kinyilasa elott
pillanatban.
12. | A kamraban uralkodd nyomas a zsebes Az aortaban uralkodé nyomas a
billentyii kinyilasa utani pillanatban. zsebes billentyti kinyilasa utani
pillanatban.
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2016 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VII. Testiink motorja: a sziv

A rajzon egy emberi sziv felépitése lathato.

Wy
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V\\‘\“‘:\N\“\ NN
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N\
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W
W

\
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AN
\

8 pont

1. Melyik bettivel jelslt részeken at

aramlik oxigéndus vér?
A helves vdlaszok betiijeleit irja

a négyzetekbe! (2 pont)
A) az A jelli részen at

B) a B jelii részen at

F) az F jelii részen at

G) a G jell részen at

E) az E jelii részen at

2. Nevezze meg a D jelil részt,

és irja le, mi a feladata
(funkcioja)! (2 pont)

B ERICIOIED ovesvnmpmummsms s e s s e i R R e s e SRt

3. Mi a vér itjanak helyes sorrendje? A betiik az abra jeléléseire vonatkoznak.

A) BE DA Dtidé D F

B) B> E DA Dtids D G

C) Test> G= T =2F = tudd
D) Test 2A=> B E

E) Tidé 2 F =& J

4. Nevezie meg aszivizomizatof behaloza eteket! .........ovvviiiimsniiiiniassn ius sovuss

5. Mit jelent a szivizominfarktus?

6. A helytelen életmod az infarktus kialakulasanak kockazati tényezdje. Emlitsen egy ilyen

SIEORE N S . (5 R D ) SR AR NI SO IR e
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2016 majus emelt szint (idegen nyelvii)

X. Valaszthato feladatok
A) Testfolyadékok

A hajszalerek hataran

Ujsaghirekbél, filmhiradasok-
bol 1smert szomoru latvany,
hogy az éhez6 kisgyermekek

hasa felpiiffed. Ezt az
allapotot a hajszalerek terii-
letén lejatszodo  folyadék-

aramlas megvaltozasa okozza,
melynek kovetkeztében a sejt
kozotti  térben  folyadék
halmozodik fel. Az egész-
séges folyadékaramlas elvét
a melléklelt abra szemléltet.
Az abra és ismeretei alapjan
valaszoljon a kérdésekre!

Artérias-oldaly

sejtek—b-[ ] L O

HgmmY|

359

25¢

20 pont

13 pont

Veénas-oldaly

Af

v

1. Nevezze meg az abran C, D és E betiikkel jelolt térben a testfolyadékok nevét! (3 pont)

2. Mi a ,,C” és ,D” betiikkel jelolt testfolyadékok osszetételében az egyik lényeges
kiilonbség? A megteleld betijellel valaszoljon!

A) a D folyadék glitkozkoncentracidoja magasabb, mint a C-¢.

B) a C folyadék fehérje-(albumin) koncentracidja magasabb, mint a D-é.

C) a C folyadék NaCl-koncentracioja magasabb, mint a D-é.

D) a D folyadék fehérje-(albumin) koncentracidja magasabb, mint a C-é.

E) a D tolyadék NaCl-koncentracidéja magasabb, mint a C-é.
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A kapillarisok teriiletén a folyadékaramlas iranyat — amit az abran a vastag nyilak jelslnek
— két, egymassal ellentétes ranyban haté nyomas ereddje hatarozza meg. Ezeket a rajzon
AT és .B” betiikkel jeloltiik. Viszonyukat az also diagram szemlélteti. A szamozott allitasok
melletti négyzetbe irja a megfeleld betijjelet!

A) az ,,A” jeli gérbe
B) a,B” jeli gorbe
C) mindkettd

D) egyik sem

3. | A vér hidrosztatikal nyomasat abrazolja.

4. | A vér ozmotikus nyomasat abrazolja.

5. |Nagysaga csak a kapillarisok ¢sszkeresztmetszetének értékétol fiigg.

6. |Nagysaga elsésorban a vérplazma fehérje (albumin) koncentraciéyatol fiigg.

7. | A kapillarisok artérias oldalan a folyadék kapillarisokbdl torténd kiaramlasat
okozza.

Egészitse ki az alabbi szovegrész hianyzoé szakaszait a megadott szavak felhasznalasaval.

fehérje, zsir, ozmotikus nvomds, hidrosztatikai nvomds, kapillarisok, nyirokerek, sejt kozotti
tér, sejtek

Tartos éhezés esetén a szervezet a vér (8)...........c..oeeenin.l. tartalmat 1s kezdi lebontani.
EZ csokkerits @ Ver {9 ..oovvviciiimmiiis a1, dveia dolyadek (10)..cccococvsiinsinve: -ba/be
torténé aramlasért felelés. Igy a (11).........oooooeeiiin... -ban/ ben felhalmozodé folyadék

felpiiffeszti a gyermekek hasat.
Vérnyomas - esszé 7 pont

Esszéjében irja le az ember vérnyomasat befolyasolo tényezdket!
Az alabbiakra térjen ki:

1. Mi az oka az artériakon mérheto kétféle (magasabb és alacsonyabb) vérnyomasértéknek?

Mi ezek normal értéke? (3 pont)
2. Mi az oka az artériakban és a vénakban mérhet6 vérnyomasértékek kozti killonbsé gnek?
(1 pont)

3. Milyen iranyban befolyasolja a révid ideig tarto stressz idegi és hormonalis iton
a vérnyomasértékeket? (Pontosan mely idegek és hormonok révén alakul ki a hatas?)
(3 pont)
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2016 oktéber emelt szint

IX. Véralvadas 9 pont

Az abra az emberi vér alvadasanak lépéseit mutatja be. A vastag fekete nyil az érfal
sériilésének pillanatat, illetve a sériilt érfalbol felszabaduld anyagokat jelzi. A nyilak serkentd
hatasokat és atalakuldsokat mutatnak. Az abra tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!

_.-——-”ﬂ_;-_ r j
I alvadas
g ' 1. Mely anyagokat jelzi az ,,A” és a
,,B” beti? (2 pont)
B B Tatil, LsaNiibil SR
- B o
| protrombin >
- | fibrinogén |

'\l\ vérlemezkék sszetapadésa

érfal 6sszehizédas -y
1 2| 3 4] 5] 6 7 8'"‘91opefFek

2. Melyik szerv mely sejtalkotdjaban keletkezik a protrombin és a fibrinogén? (2 pont)
BEEETE - o0cccmsasss s s s e e SRR oo e e s R e R
3. Melyik 1on sziikséges feltétleniil az ,,A” és a .B” anyagok kialakulasahoz? .................

4. Melyik az a vitamin, melynek f6 funkcioja a véralvadas normalis folyamatanak

5. Mely sejtekbdl szarmazhatnak azok a jelek, amelyek a vérlemezkék osszetapadasat
kivaltjak?

A) fedoham és kotoszoveti sejtek
B) fehérvérsejtek

C) ghasejtek

D) harantcsikolt izomrostok

E) bels6 elvalasztast mirigysejtek

6. Az alvadast kévetden az alvadékbol vérsavo szivarog ki. Miben kiilonbozik ennek
Osszetétele a vérplazmaétol?

A) Nines benne fibrinogén.

B) Nincs benne vérlemezke.

C) Nincs benne kalcium-ion.

D) Nincs benne fibrin.

E) Nincsenek benne voros vértestek.
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7. Az alvadas normalis folyamatat barmelyik véralvadasi faktor hianya meggatolhatja.
A vérzékenység egyik tipusat az X kromoszomahoz kotstt gén recessziv allélja okozza.
Milyen kévetkezményekkel jar ez?

A) Csak homozigota térfiak lehetnek vérzékenyek.

B) Csak homozigéta nok lehetnek vérzékenyek.

C) Csak heterozigota férfiak és homozigota nék lehetnek vérzékenyek.
D) A recessziv alléllal rendelkez6 férfiak vérzékenyek.

E) A recessziv allélt hordozo nék vérzékenyek.

2017 majus kozépszint

VIII. Hajszalerek S pont

A rajz egy emberi hajszéleret és kozvetlen kérnyezetét abrazolja. Az A jelii sejt nem végez
fagocitozist. A megfelel6 betijellel valaszoljon! (Nem mindegyik betiit kell felhasznalni. Egy
betti tobb helyre is keriilhet.)

1. | A lapham egy sejtje.

2. |Ez adja a vér szinét.

3. |Falosejt.

4. | Inzulint szallit.

5. | Nincs sejtmagja.
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2017 majus kozépszint
IX. Véradas 7 pont

A vércsoportok folfedezdje. Karl Landsteiner osztrak orvos vette észre, hogy a vératomlesztésre
szoruld betegek szervezete csak bizonyos személyektdl (donoroktol) kapott vért fogad el,
egyébként kicsapodik. Az abran osszetapadt korok jelzik ezt az allapotot, mig a sikeres
vératomlesztés esetén miikodoképesen maradt vérsejteket kiilonallo korok jelzik. Tételezziik
tel, hogy a vérado csak vérsejteket ad, vérplazmat nem.

A verado (donor) vércsoportja

A B AB

0

( O
o

g = °0 © %%OOO
8 00 O ooo
D

| B %@ooo%cg)ooo
i o © e ©
g 00 90 0|0 O

< AB ®@ 6.0 ©_0 O

= o O O

ks @ © @ ©| 0 ©

b5 00 ©
Do (3| [cep
L e ®

1. Egészitse ki a rajzot a két iiresen hagyott cella kit6ltésével! (2 pont)

2. Magyarazza meg az el6z6 pontban kapott eredmeényt a ,,vércsoport-antigén” és az ,antitest”
fogalmak felhasznalasaval! A mondat elsé felében a tapasztalt jelenséget irja le,
a masodik felében annak magyarazatat fogalmazza meg! (2 pont)

el e AORRE Y cor oo | e Dol o i S e ) S s
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3. A vorosvérsejtek kicsapodasa sulyos kovetkezményekkel jar. Irja le ezen sejtek f6 feladatat
az ember1 szervezetben!

A vératomlesztés alapszabalya szerint ma mindenki a sajat csoportjanak megfeleld vért
kaphat. Végsziikségben azonban a tiblazatnak megfelel6en mas lehetéségek 1s vannak.

4. Elofordulhat-e, hogy ilyen esetben egy A vércsoportii gyermek nem adhat vért a sajat
édesanyjanak az ABO vércsoportrendszer szerint? Ha igen: mely esetben? Ha nem: miért
nem? Erveljen éllitasa mellett!

5. Bér anya és magzata nem mindig azonos vércsoportu, ez a kiilléonbség (az ABO rendszer
esetében) ritkan jelent problémat. Az Rh vércsoportrendszer esetében viszont eléfordulhat
Osszeférhetetlenség. Mely esetben?
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2017 majus emelt szint
VII. A vérkeringés jellemzoi 15 pont

Az alabbi grafikon gorbér a keringési rendszer nagyvérkorének harom fontos jellemzojét
mutatjak az egyes érszakaszoknak megfeleléen.

Az x tengely a nagyvérkor egyes érszakaszait mutatja. A kapillarisoknak megfelelé szakasz a
kozépso. A grafikon segitségével valaszoljon a kérdésekre!

cm’ Hgmm cm/s
3000 Al l |
20
100

B | | 10

50 -

|

4 - C | 0,5

1. Mit abrazolnak az A, B és C nagybetiikkel jelslt gérbék a felsoroltak koziil? irja a
pontozott vonalakra! (Két jellemz6 nevét nem kell felhasznalnia.) (3 pont)

az erek dsszkeresztietszete, a vér aramldasi sebessége, vérnvomadas,
atlagos érkeresztmetszet, a vérplazma ozmozisnvomdsa
AL
Bt it e R e e e R e R e L
- s T R e s N

2. Nevezze meg. hogy a nagyvérkorben aramlo vér a sziv melyik tiregébol indul ki és
melyikbe érkezik vissza!
N i Zieme Gonoseong . SRR Eikcrilap near | st o gy

3. Nevezze meg, melyik érszakaszra jellemz6 az erételjesen ingadozé vérnyomas! .............

4. Olvassa és inja le a diagramrol a magasabb (szisztolés) és az alacsonyabb (diasztolés)
nyomasértékeket! Adja meg a mértékegységét is!
Szisztolés: ... Diasztolés: ...

5. Fogalmazza meg az el6z6 pontban szerepld két nyomasérték kiillonbségének okéat!
Valaszaban nevezze meg a sziv megfelelo részét! (2 pont)

Sz1sztol€s NYOIMAS OKaA: ... ..o e,

Eaaate i SRR e e O einss Spl i ISR () St E i e ) [
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6. Fogalmazza meg, hogy mi a kapcsolat az adott érszakasz Gsszkeresztmetszete és a vér

aramlasi sebessége kozott!

7. Valassza ki az alabbi allitasok koziil a helyeseket, és betiijeleiket irja a négyzetekbe!

(2 pont)
A) A hajszélerekben a vér aramlasi sebessége lassi, ami eldsegiti a 1égzési gazok
kicserélodését.
B) A sziv felé haladva a vénak 6sszkeresztmetszete no, és ezért a vér aramlasi sebessége
csokken.
C) A sziv felé haladva a vénakban a vér aramlasi sebessége csokken, mert a vérnyomas
no.

D) A hajszélerek tertiletén a legkisebb az erek dsszkeresztmetszete.
E) A sziv felé haladva a véndk 6sszkeresztmetszete csdkken és ezért a vér aramlasi
sebessége no.

8. Egészitse ki az alabbi szoveg hianyzo részeit a megfeleld szavakkal! Minden hidanyzo rész
kitoltéséhez egy sz6 sziikséges. (4 pont)

A vér vénakban torténd aramlasat a sziv felé tobb tényezo 1s segiti.

A véndkban a ... alacsony és folyamatosan csdkken, igy csak kis
mértékben segiti a vér aramlasat. A vénak faldban talalhat6 ........................., valamint az
3T ] Vol | R R, pumpalo hatdsa egytitt segitik a vér sziv felé torténd
visszaaramlasat. A ... csokkentik a mellkasban a nyomadst, ezért

a vénaban szivo hatast keltenek, ami szintén a vér sziv felé torténd aramlasat segiti.
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2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VI. Vizsgalatok emberi vérrel 8 pont

Egy kisérleti személy vérével harom vizs-
galatot végziink. El6szor a vérébol készitett -
vérkenetet vizsgaljuk fény-mikroszkoppal.

T
A mellékelt fénykép mutatja a latottakat. i !
. B '
k ——

1. Az alabbiak koziil mi 1gaz a latott sejtekre?

A) A B”-vel jelolt sejtek a majban keletkeznek.

B) Az, A”-val jelslt sejtek szama a tartosan magas hegyvidéken €16 emberekben
alacsonyabb, mint altalaban.

C) Az, A”-val jel6lt sejtek szama nokben altalaban magasabb, mint férfiakban.

D) Az, A”-val jel5lt sejttipusnak fontos szerepe van a szén-dioxid széllitdsaban.

E) A ,B”-vel jelolt sejteknek a véralvadas meginditasaban van szerepe.

Tovabb folytatjuk a vizsgalédast. Oraiivegre néhany csepp vért tesziink. Péar perc elteltével
a csepp megkocsonyasodik. Mi tortént a folyamat soran? Egészitse ki az alabbi szoveget!
(A megadott szavak koziil nem kell mindegyiket felhaszndlni!)

vorosvértestek vérlemezkeék fehérvérsejtek fibrin
fibrinogén Ca’*-ionok K -ionok
A vér alakos elemei koziil ebben az atalakulasbana ............................ (2.)- nak/nek van

tontos szerepe. A folyamat soran a termel6dott protrombinbol aktiv trombin lett. Ez az aktivalas
CEAK  psmssusss sz (3.) jelenlétében mehetett végbe. A trombin katalizalta
R (4.) molekula atalaloalasat ... (5.) moleku-
lava. A folyamat végén oldhatatlan szalak lesznek bel6le, melyek halot képeznek. Ez és a rajta
megtapadd sejtes alkotok/alakos elemek okoztak a csepp megkocsonyasodasat.

Végiil egy-egy iiveglapra A, illetve B vércsoporti személytél szarmazéd vérplazmat

cseppentiink, s hozzatesziink a kisérleti személy vérébol 1-1 cseppet. Mindkét esetben apro
vérrogdk kicsapodasat tapasztaljuk.

6. Milyen vércsoportu a kisérleti személy? Valaszat indokolja! (Indoklasaban szerepeljenek
az antitest és az antigén fogalmak!) (2 pont)
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7.  Milyen vércsoportiak lehetnek a kisérleti személy sziile1?

A) Az egyik sziil6 mindenképpen ,,A”, a masik pedig ,,.B” vércsoporti.

B) Az egyik sziil6 mindenképpen ,,AB”, a masik pedig ,,0” vércsoportu.
C) Az egyik sziilének hordoznia kellett az ,,A”, a masiknak a ,,B” antigént.
D) Sem az anya, sem az apa nem hordozhatta a ,,0” allélt.

E) Mind az anya, mind az apa sziitkségképpen ,,AB” vércsoportu volt.

2017 majus kozépszint (idegen nyelvii)
IV. Szégyen a futas, de hasznos! 9 pont

Egy fiatalember este hazafelé tart, amikor megtamadja egy kutya. Nagyon megijed, s a koz-
ismert magyar mondasnak — Szégyen a futas, de hasznos! — megfeleléen futasnak ered.
A szervezetében szamos élettani valtozas megy végbe.

7. Futas kozben a fiatalember percenkénti pulzusszama a normal atlagértékhez képest
110%-kal megnétt. Adjon magyarazatot a valtozas bioldgiai funkcidjara!

8. Hany liter vért pumpal ki a szive a nagy vérkor felé 2 percnyi futas soran, ha a bal kamra
egyszeri Osszehuzodasa soran 70 ml vér keriil ki a szivbol? A szamolas menetét 1s irja le!

(2 pont)
2017 majus emelt szint (részlet)
VI. Vértestvérek 10 pont

6. Hol talalhatok a vércsoportokat meghatarozo antigének? A helyes valasz betiijelét irja a
négyzetbe!

A) A vorosvérsejtek felszinén.

B) A vorosvérsejtek sejtmagjaban.
C) A nyiroksejtek felszinén.

D) A nyiroksejtek sejtmagjaban.
E) A vérplazmaban.

7. A levett vérben talalhatd érett vorosvértestekbol lehetséges-e kromoszomavizsgalatot
végezni? Valaszat indokolja!

8. Nagyjabol hany db vorosvértest talalhato egy egészséges felnoétt férfi szervezetében?
Szamolasat rogzitse! (2 pont)
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2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)

X. A Korokozok és védettség 20 pont

Fert6zo6 betegségek 10 pont
Irja a megfeleld betiijelet az allitisok mellé!

A) baktériumok okozta emberi betegségek
B) virusok okozta emberi betegségek

C) mindkettd

D) egyik sem

. Kérokozojuk sejtes felépitésti.

. Kérokozojuk egyes molekulait az immunrendszer antigénként azonositja.

b | b2 | —

. Korokozoikban antibiotikum-rezisztencia alakulhat ki.

. Kérokozojuk orskitéanyagat maghartya veszi kortil.

o | &

. Védoéoltasok védhetnek elleniik.

Az abra az AIDS kérokozojat, a HIV-et abrazolja. Orokité anyaga RNS.

a gazdasejthez kapcsolodast szolgald
molekulak

az orokito anvag
gazdasejtbe épiilését
és masolodasat
katahzdlo enzimek

L gazdasejtbol szarmazo hartya

6. Nevezze ies a korokoza HEHRaT . . oooooonoosommimn i s S s s

A HIV-vizsgalatok kiilonboz6 fajtar antigént vagy antitestet mutatnak ki.
7. Nevezze meg a szervezetet, amely az antitesteket termeli!

8. Nevezze meg a HIV terjedésének £ét jellemzo, elvileg kiilonbozé modjat! (2 pont)
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A Michigan Egyetem biologusai keresték, hogy a korokozé hol bujik meg olyan emberekben,
akiknek vérébol gyogyszeres kezelés eredményeképp mar 6 hénapja nem tudtdk kimutatni.
Bizonyitottak, hogy vérsejteket képzé 6ssejtek a korokozo rejtekhelyei.

9. Nevezze meg a vérképzd dssejtek pontos helyét a szervezetben!

A korokozok elleni védettség fajtai — esszé 10 pont

1. Néhany mondatban mutassa be, hogy mi a gyermekkori kételezé véddoltasok hatéanyaga.
és mely immunologiai mechanizmussal védenek a megbetegedések ellen! Hozzon legaldabb
két példat olyan betegségre, amely ellen Magyarorszagon kotelezéen oltanak gyermek-
korban! (3 pont)

2. Fejtse ki, miért nem kaphatja meg valaki kétszer a kanyardt? Nevezze meg a kialakuld
védettség tipusat (aktiv-passziv, természetes-mesterséges)! (2 pont)

3. Ismertesse. és két példan mutassa be a passziv. természetes immunizalas lényegét!

(3 pont)
4. M a passziv, mesterséges immunizalas lényege? Mi ennek a modszernek a hatranya?
(2 pont)
2018 majus kozépszint
IV. Kanyaro Eurépaban 8 pont

A kanyaro6 korokozoja az tin. morbillivirus. A betegség rendkiviil ragalyos, gyakorlatilag
mindenkit megfertéz a beteg kornyezetében, aki nem védett ellene. Csepptertézéssel terjed,
s eloszor légutak hamsejtjeit tamadja meg. A kezdeti panaszok — kohogés, orrfolyas — utan
a legnagyobb problémat a rendkiviil magas — 40 °C feletti1 — laz okozza, anu tébb napon
keresztiil fennmaradhat. Kellemetlen szovodménye lehet a kozeéptiilgyulladas.

Hazankban 1969-ben kételezd védooltast vezettek be a kanyaro ellen. Legyengitett
morbillivirust tartalmazd oltéanyagot hasznalnak, ami megbizhaté védettséget ad, bar
létrehozhat a természetes kanyaréhoz hasonlo oltasi betegséget.

1989 ota kevesebb, mmt 200 megbetegedés tortént hazankban, amelyek kivétel nélkiil
szorvany tormaban jelentkeztek. Napjainkban kanyardjarvanyok tutstték fel a fejiiket
Europaban, koztik a hazankkal szomszédos Romaniaban is.

Antmann Katalin és Paulovkin Andras cikke alapjan

1. Mi jellemz6 a kanyaré kérokozéjara? irja a helyes valaszok betiijeleit a négyzetekbe!
(2 pont)
A) A sejtmagnélkiiliek (prokariotak) orszagaba tartozik.
B) Van orokitéanyaga.
C) Meérete milliméteres nagysagrendii.
D) Van sejthartyaja.
E) Gazdasejtbe kertilve sokszorozodik.
F) Heterotrof anyageseréju.
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Mi nem jellemzé a kanyaro betegségre? A helyes valasz bet(jelét, irja a négyzetbe!

A) Ha valaki egyszer megbetegedett, 6 védett lesz a virus ellen.

B) A betegség soran lazcsillapitast kell alkalmazni.

C) A bakterialis betegségekhez hasonléan megfelelé antibiotikumos,
gyogyszeres kezeléssel gyogyithato.

D) Lehetnek szovodményei.

E) Nagyon ragalyos betegség.

Milyen fajta immunizalast végeznek a kanyaro ellen1 védoltas soran?

A) Mesterséges aktiv immunizalast, mert a szervezetbe antitesteket juttatnak, s ezekre
a szervezet immunvalasszal reagal.

B) Mesterséges passziv immunizalast, mert a szervezetbe kész antitesteket juttatnak, s ezek
veszik fel a védelmet a morbillivirussal szemben.

C) Természetes aktiv immunizalast, mert a szervezetbe valodi,
¢16 korokozot juttatnak, s erre a szervezet immunvalasszal reagal.

D) Természetes passziv immunizalast, mert a szervezetben nem jatszodott le immunvalasz.

E) Mesterséges aktiv immunizalast, mert a szervezetbe antigéneket juttatnak, s ezekre
a szervezet immunvalasszal reagal.

A szoveg alapjan fogalmazza meg, mieért félnek sokan a kanyaro6 elleni védooltastol!

A szovegben olvashatd: ,,1989 6ta kevesebb, mint 200 megbetegedés tortént hazankban,
amelyek kivétel nélkiil szorvany formaban jelentkeztek”. Miért nem tekintjiik ezt
jarvanynak?

A szoveg emliti a kanyarés betegeknél lehetséges késobbi szovodményt, a kozép-
fulgyulladast. Kozéptiilgyulladas nemcsak a kanyardsoknal alakulhat ki, hanem torok-
gyulladésos betegnél is. Irja le, hogy honnan, milyen titon jutnak a kozépfiilbe a kérokozok!

(2 pont)
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2018 majus kozépszint

VL. Vércsoportositas 10 pont

Az alabbi allitasok betlijelzéseinek a halmazabra megfeleld helyére torténd beirasaval
hasonlitsa 6ssze az A-, B- és 0-vércsoporti embereket! Amennyiben egy allitas egyik személyre
sem 1gaz, szamat irja az alaphalmazba!

N

B-véresoportis személy O-véresoportt személy

1. Vorosvértestjein A-tipust antigén talalhato.

2. Vére anti-B ellenanyagot tartalmaz.

3. Vordsvértestjel sejthartyajan sem A, sem B antigén nem talalhato.
4. Lehet A-vércsoportu gyermeke.

5. Sziiloje lehetett AB-vércsoportu.

6. Ha né, varandos allapotban fenyegetheti az Rh-9sszeférhetetlenség veszélye.
7. Nem sziilethet B vércsoportu gyermeke.

A vératomlesztés soran egy személy elsdsorban csoportazonos veért kap. Sziikség esetén
azonban mas tipusu vért 1s adhat, illetve kaphat. Ekkor vércsoportjanak tipusa hatarozza meg,
hogy kit6l kaphat, illetve kinek adhat vorosvérsejteket.

Az alabbi tablazatban a véradas
szabalyaimnak megfeleléen csopor- “ Ha a vércsoportod:
tositva szerepelnek a vércsoportok Neki segithetsz: Neked segithet:
(az  egyes celldkban  minden A+ A+ AB+ A+ A- AB+ AB-
helyesnek szant vércsoport feltiin- 0+ 0+ A+ B+ AB+ 0+ 0-
tetésével). A + és —jelzések az Rh+ B+ B+ AB+ B+ B- AB+ AB-
ill. Rh— vércsoportokat jelslik. AB+ AB+ BARKI
A tablazatba azonban sajnos tébb A- . A+ A- 0+ 0- A- 0-
hiba 1s kertilt. Keresse meg azokat! 0- BARKINEK 0-

B- B+ B- AB+ AB- B- 0-

AB- AB+ AB- ABt+ AB-

8. Az elsoé (,,Neki segithetsz”) oszlopban egy hiba van. (2 pont)

a) Melyik vércsoport soraban van a hiba? ............coooooiiiiiiiiice e
b) A cella helyesen: ...

9. A masodik (,,Neked segithet”) oszlopban egynél tébb hiba 1s van. Mely vércsoportok
soraban hibasak az oszlop cellai?

A)
B)
©)
D)
E)

A+ és B+

0+, AB+ és 0-
A- ¢és B-

A+, B+és AB-
A-, 0-, B-, AB-
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2018 majus kozépszint

IX. Sziviink egészsége 11 pont
1. Andras csaladjaban tobbszor elofordult keringési megbetegedés, emiatt beszerzett egy

6.

vérnyomasmeérot, ¢s megmeérte a vérnyomasat, pulzusat. A mért értékek: 166/80 Hgmm, és
92/perc. Melyik adat milyen iranyban tér el a normal értékt6l? (2 pont)

A tartosan magas veérnyomast érelmeszesedés i1s okozhatja. Adjon magyarazatot az
¢relmeszesedés vérnyomasemel6 hatasara!

Andras leginkabb a szivinfarktustdl, valamint a trombozistdl tartott, mert mindkettd
elofordult mar a csaladban. Egy genetikakonyvben azonban azt olvasta, hogy ezek
a betegségek nem 6roklédnek, bar a hajlamuk igen. Irja le egy-egy mondatban, hogy mit
jelent a szivinfarktus, a trombozis, valamint egy hajlam 6roklédése! (3 pont)

Szivinfarktus:

Emlitsen két olyan kockazati tényezot, amely noveli a szivinfarktus kialakulasanak
valdszintiségét! (2 pont)

Ha a bal labszar vénajaban vérrog keletkezik, és a véraram hatasara sodrodni kezd, nagy
valdszinliség szerint hol fog elakadni? A helyes vélasz betlijelét irja a négyzetbe!

A) A bal kamraban.

B) A bal pitvarban.

C) A jobb kamraban.

D) A jobb pitvarban.

E) Valamelyik tiiddartériaban.
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2018 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. Folyadékterek

12

pont

Az ember szervezetének viztartalma nagyjabol 60 %. Megoszlasat a kulonbozé vizterek és
szervek kozott az 1. abra mutatja be. A vizben oldott ionok mennyisége is eltérd a sejt-
plazmaban, a szévetnedvben és a vérplazmaban. Ez lathatd a 2. dbran.
Az egyes 1onok koncentraciojat az abrak milliosmol/kg mértékegységben adjak meg, ami
lényegében a toltéssel rendelkezd részecskék anyagmennyisége 1 kg oldatban.

ECF: sejten kiviili folyadék, ICF: sejten beliili folyadék. Org. acid. szerves savak.
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Magyarazza meg a kovetkezo, osszetételbeli kiilonbségeket!
1. A szovetnedv és a sejtplazma Na™-koncentraciojanak kiilonbsége:

asipse f

2. A vérplazma és a szovetnedv fehérjekoncentraciojanak kiillonbsége:

3. Az abrakon szerepld adatok alapjan végzett szamitassal dontse el, hogy a sejtek vagy
a sejteken kiviili terek tartalmaznak-e nagyobb mennyiségt kationt! Rogzitse a szamitas
menetét 1s! (2 pont)

Annak érdekében, hogy a szervezet viz- ¢s 1ontartalma megmaradjon, az életfolyamatok soran
elveszitett vizet és 1onokat folyamatosan potolni kell.

4. A tapcsatornan at tavozo veszteségeken kiviil nevezzen meg egy olyan életfolyamatot:
a) amely a vizvesztés mellett egyben 1onvesztéssel is jar:
b) 1onvesztéssel nem, csak vizvesztéssel jar:

Az elégtelen viz- és 1on-utdnpotlas, illetve ezen anyagok rendellenes vesztesége a korabbi
abrakon latottak megvaltozasaval jar.
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A kovetkezo diagramok négy olyan élettani allapotra jellemz6 értékeket mutatnak be, amikor
a folyadék tomegéeben és/vagy az ozmotikus koncentracidjaban torténik valtozas. Az abrakon
csak a sejten beluli (sziirke) és a sejten kivili (vonalazott) vizterek Osszesitett tomeg- és
ozmotikus koncentracio adatait abrazoltuk. A szaggatott vonallal hatarolt teriiletek a korabbi
abran szerepld normalértékek.
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A normalértékekhez képest tortént valtozasok alapjan allapitsa meg, hogy a kiilonboz6 élettani
allapotokat megfogalmazoé allitasokat melyik diagram abrazolja helyesen. A megteleld
betlijelzés(ek) megadasaval valaszoljon!

5. | Nagy mennyiségii, hig folyadék fogyasztasa utan jellemzé allapot.
6. | Kiszaradasra (vizvesztésre) jellemz0 allapot.

7. | Erds hanyast vagy hasmenést koveto allapot.

8. | Folyadékvesztés, szomjusagérzet nélkiil.

9. | Nagy valosziniiséggel vérnyomas-emelkedéssel jaro allapot.

10. | A vazopresszin (ADH) vérbe jutasat gatlo allapot.
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2018 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. Véradas 10 pont

Az ABO- és Rh-vércsoportok 6roklodésének ismeretében valaszoljon a kérdésekre! (A meg-
oldas soran tekintsiink el a mutaciok lehetoségétol!)

Zoltan a véradasra szolito felhivast hallva elhatarozza, hogy segit, de nem 1smer sajat vércsoportjat.
Annyit tud, hogy apja A-, anyja pedig B-vércsoportu. A mai gyakorlatban minden beteg a sajat
vércsoportjanak megtfeleld vért kap.

L

1

h

Lehetséges-e, hogy vére alkalmas donornak (adonak), ha 0-vércsoportu vérre van sziikség?
(a) Valaszat réviden indokolja az ,,allél” szo6 felhasznalasaval! (b) (2 pont)

Lehet-e Zoltan A-vércsoportu (a)? Valaszat indokolja a ,,heterozigota™ vagy a ,,recessziv’’szo
felhasznalasaval (b)! (2 pont)

Adja meg Zoltan anyjanak és apjanak lehetséges genotipusait! (2 pont)
AIYAL © e APAT e

Zoltan a véradason talalkozik Jozseftel, akinek az apja B-, anyja A-vércsoportu.

A 0-vércsoportu betegnek torténd véradas lehetdsége szempontjabol eltér-e Jozsef helyzete
Zoltanétol (a)? Valaszat roviden mdokolja a , kromoszoma™ szo telhasznalasaval (b)! (2 pont)

Miért jarna sulyos kovetkezményekkel, ha O-vércsoporti személy A-vércsoportutol
szarmazo vért kapna? Indokolja valaszat az ,antigén” és az ,antitest” szavak felhasz-
nalasaval! (2 pont)
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2018 majus kozépszint (idegen nyelvii)
IX. Jarvanyok 9 pont

1. Sok koérokozo hirtelen témeges elszaporodasaval jarvanyok formajaban terjed. Nevezzen
meg két modot, ahogyan egy fert6zo korokozo atjuthat egyik emberrdl a masikra! (2 pont)

]

Sok jarvany terjedését sikerrel fékezheti a higiénés szabalyok betartasa. Fogalmazzon meg
egy ilyen szabalyt!

A grafikon ¢€losk6do baktérmumpopulacio egyedszamanak valtozasait mutatja tobb év soran.
A folyamatot harom szakaszra osztottuk, ezeket betiik jelolik. Melyik szakaszra mu1 jellemz6?
Az allitasok mellé irja a megfeleld szakasz betiijelét!

egvedszam

> évek

3 A fert6zott emberek immunrendszere felismeri a korokozokat és ellenanyag-
~" | termeléssel kezd valaszolni.

A szervezetbe keriilt korokozé gyorsan osztodik.

h

Az ember1 populacio nagy része védettséget szerzett a betegséggel szemben.

6. | A fertdzott emberekben sokszor magas laz Iép fel.
7

Idoegység alatt tobb korokozo pusztul el, mint ahany osztédassal keletkezik.

8. Magyarazza meg. nmu lehet az oka, hogy egyes korokozok. példaul az influenzavirus 1dérol
1dore (yra megjelennek és jarvanyokat okoznak, holott a népesség korabban mar védettséget
szerzett elleniik!
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2019 majus emelt szint

II1. Bombay-mutacio 8 pont
Egy diak sziilet mindketten AB vércsoportuak.

1. Milyen vércsoporti lehet a didk ennek alapjan? (A mutacio lehetéségét zarjuk ki.) Vezesse
1s le az eredményt! (2 pont)

Orvosi vizsgalaton vércsoport-meghatarozast végeztek, amibol az deriilt ki, hogy a fent1 diak
0-s vércsoportu. Interneten utananézett, hogyan lehetséges ez. Eloszor azt kereste meg, milyen
anyagok a vércsoport antigének. Azt talalta, hogy az ,,A” és a ,,B” antigének a vorosvértestek
membranjanak molekulaihoz k6t6do szénhidratok szerkezetében térnek el egymastol.

2. Milyen tovabbi informaciot talalhatott a vércsoport-antigénekkel kapcsolatban?

A) Az, A” antigént kicsaphatja egy masik ember ,,anti-B” antitestje.

B) Akiknek ,A” és ,B” antigénjeir vannak, elvben barmely vércsoporti embernek
adhatnak vért.

C) Az A" ésa.B” antigéneket 1s enzimek hozzak létre.

D) Az ,A”és a,B” antigének is a DNS-molekula egyes szakaszai.

E) A ,B” antigént kicsaphatja egy masik ember ,,anti-A” antitestje.

Az mternetrol megtudta azt 1s, hogy az A és B antigének akkor jelenhetnek meg a vertestek
felszinén, ha egy specialis szénhidrat-molekulahoz, a , H’-antigénhez kapcsolodnak. A | H”
antigén a 0-s vércsoporti emberek vérében i1s megtalalhato, de ezekben a személyekben nem
kapcsolodik hozza sem A, sem B antigén. Létezik egy olyan mutacio, amelynek kévetkeztében
nem mikodik az az enzim, amu létrehozna ezt a H-antigént. Ezt a jelenséget Bombay-
jelenségnek nevezik. Nagyon ritka, a jelenséget mutaté emberek elofordulasi valoszintisége
altalaban 1 : 4 000 000. Ez a jelleg egygénes, €s recessziv modon 6roklodik. Mivel a didk
sziileinek k6zos gyermeke, valosziniileg Bombay-fenotipusu.

3. Mimagyarazza a fentiek alapjan, hogy a diak 0-s vércsoporti? A helyes valaszok bettijeleit
irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Biztosan nines ,,A” antigént létrehozo enzimje.
B) Biztosan nmincs , B antigént létrehozo enzimyje.
C) Biztosan nincs ,,H” antigént létrehozo enzimye.
D) Vérében biztosan nincs sem ,,A”, sem ,.B” antigén.
E) Nem 6rokélhetett sziileitol sem ,,A”, sem ,,B” vércsoportot létrehozo gént.

A didk megtudta azt 1s, hogy bar 0-as vércsoportu vért sziikség esetén csaknem mindenki
kaphat, nala vigyazm kell. Ha olyan 0-s vércsoporti embertol kapna vért, aki nem Bombay-
fenotipusu, akkor a kapott vér immunvalaszt valtana ki benne.

4. Adjon magyarazatot arra, hogy miért nem kaphat ez a diak ,,normal” 0-s vércsoportu vert!
(2 pont)

5. Szamitsa ki, hogy mennyi a Bombay-jelenséget okozo recessziv allél gyakorisaga az
egyensulyinak tekinthet6 ember1 népességben!
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2019 oktober emelt szint (részlet)
IV. Laborvizsgalat 9 pont

Egy 55 éves beteg szajszarazsagra panaszkodott haziorvosanak, aki megmérte a vérnyomasat
és laborvizsgalatra kiildte.

l. A mérés soran a vémyomas magas, 145/90 Hgmm volt. A sziveiklus melyik szakaszahoz
kotheto a két értek kozil a 145 Hgmm?

2. Hogyan valtozik a vérnyomas az érhalozat kiillonbozo szakaszain? A helyes valasz bettijelét
irja a négyzetbe!

A) Mindenhol azonos érték.

B) Az artéridkban nagyobb, mint a vénakban.
C) A kapillarisokban a legnagyobb.

D) Az aortaban a legkisebb.

E) A véndkban nagyobb, mint a kapillarisokban.

3. A vizsgalat soran vérvétel 1s tortént. A vérkép mely adataiban talalhatnank eltérést, amely
a beteg vashianyara utalna? A helyes valaszok bettjeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A hemoglobinszintje alacsony volna.
B) A fehérvérsejtszam alacsony volna.
C) A vorosvértestszam alacsony volna.
D) A fehérvérsejtszam magas volna.

E) A vércukorszint magas volna.

F) A vérlemezkék szama magas volna.
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2020 majus kozépszint

V. Véralkotok 10 pont
alakos elemek D
oxigénszallitas a legkisebb alakos elem C
A B

A mellekelt diagram alapjan jellemezze a vér sszetételét és alkotoinak élettani feladatat!

1. | Szamanak (aranyanak) emelkedése allergias allapotra utalhat.
2. | Szamanak (aranyanak) csokkenése a vérszegénység egyik jele.
3. | A véralvadas meginditasahoz sziikseéges alakos elem.

4. | A vér voros szinét okozza.

5. | 90%-a viz.

6. | A felszinén levo molekulak a vércsoportok meghatarozoi.

7. | Sejtmag nélkiili szintelen test.

8. | Szamanak emelkedése leukénuara utalhat.

9. | Vérvételkor gliikozszintjét mérik.

10. | Egyes tipusai a korokozokat fagocitozissal pusztitjak el.
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2020 majus kozépszint (részlet)

VII. Vércsoportok 12 pont

Az orvosi gyakorlatban a legnagyobb jelentéségii vércsoportrendszerek az Rh és az ABO.
Az Rh-vércsoport dominans alléljat, illetve az annak megfelel6 antigént jeldlyiik ,,.D” betiivel!

h

. Mit jelent az, hogy valaki Rh+ vércsoportii? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) A vorosvértest felszinén D elnevezésii antigén van.

B) A vorosvértest felszinén nincs D elnevezési antigén.

C) A fehérvérsejtek felszinén D elnevezésii antigén van.

D) A fehérvérsejtek felszinén nincs D elnevezésii antigén.

E) A vorosvértestek és fehérvérsejtek felszinén 1s van D nevii antigén.

. M1 torténne, ha hibas vératomlesztés esetén egy Rh— vércsoportii ember Rh+ vércsoporti

embertol kapna vért? A helyes valaszok bettijelét irja a négyzetekbe! (2 pont)

A)Els6 alkalommal nem térténne immunreakci6, csak masodik esetben kezdene el az Rh—
személy immunrendszere ellenanyagot termelni az Rh+ vércsoportantigén ellen.

B) Az Rh+ vértesteket az Rh— személy immunrendszere kicsapna.

C) Nem torténne semmilyen immunreakeio.

D) Az Rh— vércsoportu ember immunrendszere ellenanyagot kezdene
termelm a Rh+ vércsoportantigénnel szemben.

E) Csak elhanyagolhat6 intenzitasti immunreakciot valtana ki.

. Sziilethet-e egy hazasparnak Rh+ gyermeke, ha a par nmundkét tagja Rh— vércsoport?

Valaszat indokolja! (A mutacio lehetoségétol tekmtsiink el.)

Hany gén hany allélja kodolja az ABO vércsoportrendszert a populacio egészében?

G SRR o e it BT 112 (o] @ i (2 pont)

. Melyik esetben alakulhatna ki a varandos allapotot befolyasold Rh-osszetérhetetlenség

a masodik terhesség soran?

A)Rh+ anya és Rh— magzata koézott.

B) Rh— anya és Rh+ magzata kozétt.

C) Rh+ anya és Rh— apa kozott.

D)Rh+ apa és Rh— anya kozott.

E) Barmely esetben, ha az anya és a magzat vércsoportja kiilonbozik.
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2020 majus emelt szint

II1. Védooltas 11 pont

A szamarkohoges (pertussis) az also légutakat megtamado fert6zo betegség, mely kiilonosen a
csecsemOk és gyerekek szamara veszélyes. A betegség korokozodja, a Bordetella pertussis
baktérium, mely cseppfertozéssel terjed.

1. Mimagyarazhatja, hogy a csecsemok fogékonyabbak a szamarkohogésre, mint a felnottek?

A) A csecsemok nagyobb eséllyel adjak at a korokozot, mint a felnéttek.

B) A Bordetella ellen nem ad passziv immunitast az anyate;.

C) A Bordetella antigénje1 tilzott immunvalaszt valtanak ki a csecsemokben.
D) A csecsemoOkben termel6do antibiotikumok hatastalanok a Bordetellaval szemben.
E) A csecsemok immunrendszerében még nem képzodnek memoriasejtek.

A szamarkohogeés ellen kifejlesztett elsd, szélesebb korben alkalmazott, igynevezett teljes
sejtes oltasok a korokozot eldlve, de teljes egészében tartalmaztak. Ez az oltéanyag tobb ezer
antigént tartalmazott, melyek kozt voltak nemkivanatos, példaul lazkeltésben szerepet jatszo
antigének 1s. Kézenfekvonek latszott tehat egy olyan oltas eldallitasa, mely csak a védettség
kialakitasa szempontjabol fontos antigéneket tartalmazza. Az els6 ilyen un. sejtmentes (aP)
oltéanyagok a '80-as évekre valtak elérhetové. Az 1y szer hatékony volt, tehat az oltottakban
végbement az az immunologiai memoria-képzodés, mely késobb védettséget adott nekik a
szamarkohoges ellen. A '90-es és 2000-es években a legtobb fejlett orszag at 1s allt az aP
oltéanvag hasznalatara.
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Mely sejttipusok termelték a szérum immunfehérjéit a védettséget nyert szemelyekben?

A) A falosejtek.

B) A T-tipusu nyiroksejtek.
C) A T-tipust memorniasejtek.
D) A B- tipusu nyiroksejtek.
E) Az Gsszes sejtmagvas sejt.

Miért volt elonyosebb a sejtmentes oltdanyag, mint a teljes sejtes?

A) Csak ez okozott aktiv immunizalast.

B) Kevesebb mellékhatasa volt.

C) Mas baktériumos fertozések ellen is védettséget adott.
D) Mar tartalmazta a sziikséges ellenanyagokat.

E) Nem tartalmazott a szervezet szamara 1degen fehérjeéket.

Az egész sejtes oltoanyagok tartosabb védelmet nyujtottak, mint a sejtmentesek. A leirtak
alapjan mi a kiilonbség legvaloszintibb magyarazata?

Pertussis (szamarkbhogés) megbategedések
4s a portussis elleni véddoltis az Egyesiilt Allamokban, 1922 - 2016
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Az 1. abra azt mutatja, hogy a betegség a 2000 utani idészakban kis mértékben 1smét terjedm
kezdett. A tapasztalt eléretorésének pusztan logikailag t6bb magyarazata lehet:

I
II.
III.

IV.
Y

Csokkent az atoltottsag (az oltott személyek aranya).

Hatékonyabba valt a diagnosztika, az esetek felderitése.

Leromlott a vakcina primer hatasossaga (tehat az oltottak tul alacsony aranyban
valtak védetté).

Leromlott a vakcina szekunder hatasossaga (tehat az oltottak védelme gyengiilt).
Megvaltozott a korokozo (az oltoanyag az eredeti korokozo ellen jo, de az uj ellen
— fiiggetleniil az oltas ota eltelt idotol — hatastalan).

Melyik jelenséget irja le az V. magyarazat?

A)
B)
0)
D)
E)

A rezisztenciat.

Az immunitast.

A prionok képzodeését.

Az antibi6zist.

Az immunmemoria gyengiilését.

Az V. pontban leirt jelenség az antibiotikumok hasznalata muatt altalanosan ismert,
veédooltasok azonban nitkan valtjak ki. Melyik két folyamat jatssza a fO szerepet az
antibiotikumoknak ellenallo baktériumok kialakulasaban és elterjedésében? (2 pont)

A)
B)
0)
D)
E)
F)

A szelekc16.
A sodrodas.
A mitézisok.
A mei16zis.

A szimbiozis.
A mutacio.

A védooltasok hatasara szerencsére ritkan lép fel az antibiotikumokhoz hasonlo hatas. M1
magyarazhatja a kiilonbséget?

A)

B)
0)

D)

E)

A védooltas csak egyféle baktérium ellen hat, ezért hatasara nem alakulnak ki
kiilénbozo torzsek.

A védooltasok gatoljak a mutaciokat, az antibiotikumok nem.

A védooltas altalaban kevés lehetoséget ad a korokozok elszaporodasara,
ezért azok valtozatai 1s kisebb eséllyel alakulnak ki.

A védooltasok csak virusokkal szemben hatasosak, az antibiotikumok mindenfajta
korokozora hatnak.

A védooltasok aktiv, mig az antibiotikumok passziv immunitast valtanak ki.
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A 2. grafikon a betegség 1998 és 2017 kozotti angliai korspecifikus eléfordulasait mutatja
(tehat, hogy az egyes korosztalyokon belill menny1 volt az el6fordulasok gyakorisaga).
A szaggatott vonalak a kisgyermekek (0-5 honapos korig), a folytonos vonalak az id6sebbek
megbetegedési szamat mutatjak.
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2. gratikon

8. Az eloz6 oldalon felsorolt lehetséges magyarazatok koziil (I.-V.) melyiket tamasztja ala
a 2. grafikon? Indokolja valaszat, figyelembe véve azt, hogy a védooltasokat 3 honapos

korban adjak! (2 pont)

A felsorolasban II. szammal jelolt feltevés szermt a betegségek statisztikakban szereplo
gyakorisagat a felismerésiikre szolgalo 1) modszerek elterjedése 1s befolyasolhatja. A tobbféle,
a légzorendszert karositd fert6zés biztos megkiilonboztetését elosegitette az ugynevezett
polimeraz lancreakcio (PCR) felfedezése, melynek segitségével mar kevés DNS-bol 1s kello
mennyiséget allithattak elo, igy a betegség diagnozisa biztosabba valt. Ezt a modszert
a 2000-es évek elso évtizedeében vezették be szélesebb korben.

9. Magyarazhatja-e a PCR-technika elterjedése a 2012-ben észlelt betegségszam-novekedést?
Erveljen allitasa mellett a 2. grafikon adatainak felhasznalasaval!
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2020 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VI. A vér alakos elemei 12 pont

Irja az alabbi allitasok szamat a halmazabra megfelel6 helyére!

fehervérsejtek

vorosveértestek vérlemezkék

1. 1 mm’® vérben 4-5 milli6 van beléliik.

2. Erett allapotban nincs sejtmagjuk.

3. Avoroscsontveloben keletkeznek.

4. Felsziniikon talalhatok az A és B vércsoport antigének.

5. Ha kevesebb talalhato beldliikk a vérben az egészséges ertékhez képest, akkor az vérze-
kenységhez vezethet.

6. Egyes tipusai képesek allabas mozgasra.

7. Egészséges ember vizeletében nem talalhatok meg (szamottevé mennyiségben).

8. A feladatban szereplé alakos elemek a vérnek csak egy részét alkotjak. Adja meg, hogy egy
egészséges felnott szervezetben hozzavetdleg mekkora az 6sszes alakos elem térfogatal!
(Az ennek megfelel6 mértékegységet 1s tiintesse fel!)

9. Egy laborvizsgalat soran a vizsgalt vérben a szokasos fehérvérsejtszamnal nagyobb értéket
talaltak. A fehérversejtek aktivak, életképesek voltak. Irja le, mire utalhat ez a tiinet!
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10. Egy beteg vérének elemzése soran vashiany nuatt kialakult vérszegénységet allapitottak
meg. Melyik alakos elem képzése valik nehézzé vashiany esetén?

Vératomlesztés soran iigyelni kell arra, hogy a sériilt a sajat vércsoportjanak megfelel6 csoporti
vért kapjon. Stulyos sziikséghelyzetben azonban néhany mas vércsoportu donortél (adotol) 1s
kaphat vért. Kiktol? Irja a pontozott vonalra!

Ll A" NEreSOpoRin S80It . oo i vércsoportutol.

12..  Rhpozitiv” vércsoportsenlts. ... vvuiicniiva vércsoportutol.

2020 majus kozépszint (idegen nyelvil) (részlet)
VIII. Rh-vércsoport 8 pont

Az Rh-vércsoportrendszer az ABO utan orvostudomanyi szempontbol a legfontosabb
vércsoportrendszerré valt 60 évvel ezelott tortént feltedezése utan.

1. Adja meg, hogy a vér melyik részében talalhat6 az Rh-vércsoportantigén!

4.  Mely kortilmények kozott jelenthet veszelyt az Rh-6sszeférhetetlenség? A helyes valaszok
bettjeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A magzat Rh-pozitiv, mig az anya Rh-negativ vércsoportu, a masodik
varandos allapotban.

B) A magzat Rh-negativ, mig az anya Rh-pozitiv vércsoportu.

C) Az anya els6 varandos allapota alatt, ha a magzat nem vele azonos vércsoportu.

D) Az anya masodik varandos allapota alatt, ha az els6 és a masodik magzat 1s Rh-pozitiv.

E) Az anya masodik varandos allapota alatt, ha mindkét gyermek Rh-negativ.

h

Mi az immunolédgial magyarazata az Rh-6sszeférhetetlenségnek?

A) Avarandods anya vértestjer a mehlepényen at atjutnak a magzati vérbe.

B) A magzat vértestjel varandos allapotban a méhlepényen at atjutnak az anyai vérbe.

C) A magzat Rh-ellenanyagai varandos allapotban a méhlepényen at
atjutnak az anyai vérbe.

D) A varandos anya Rh-ellenanyagai a méhlepényen at atjutnak a magzat
vérebe.

E) Asziilés soran kicsapodik az anyéaval nem azonos vércsoportu magzat vére.
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2020 oktober kozépszint

VI. Sziv és keringés 11 pont

Az alabbi grafikon a nagyvérkor érhalozatanak egyes szakaszaiban mért vérnyomast mutatja.
A grafikon tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!

h
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Olvassa le a gratikonrdl és irja a vonalakra a nagy artériakban mért legmagasabb és
legalacsonyabb vérnyomasértékeket (mértékegységgel)!

Adjon magyarazatot a nagy artériakban a vémyomas ritnukus emelkedésére és
csokkenésere!

Fogalmazza meg, hogy az aorta és nagy artériak falanak mely tulajdonsagai fiiggenek 6ssze
a magas és ingadozé vérnyomassal! Magyarazataban utaljon az artériak felépitésére!

A zziv melyik iirepebol keriil kzvetleniil averaz aortaba? ...z,

M torténik az aorta vérnyomascsokkenésének hatasara a sziv zsebes billentytijével? Mi a
biologial funkeidja ennek az allapotnak? Egészitse ki az alabbi hianyos mondatot! (2 pont)

DSOS CHERI. ..o S S A S S S , ennek kovetkeztében

Az érrendszeren beliil a vénakban a legalacsonyabb a vérmyomas. Olvassa le a gratikonrol,
hogy mekkora a vérnyomaskiilonbség a legkisebb vénak és a o gyijtéér szivhez
kapcsolodo része kozott!
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7.  Milyen mechanizmusok segitik az alacsony vérnyomas mellett a vénas rendszerben a vér
aramlasat a szivbe? A helyes valaszok betiijelét irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Ozmotikus szivoero.

B) Kapillaris emelohatas.

C) Az 1izompumpa hatasa.

D) A vénabillentytik miikodése.
E) A vénak kis atméroje.

8. Az érrendszer alabbi megbetegedéser koziil melyek veszélyeztetik leginkabb a nagy
artériakat? A helyes valaszok bettijelét ird a négyzetekbe! (2 pont)

A) Verszegenyseg.

B) Trombozis.

C) Erelmeszesedés.
D) Infarktus.

E) Magas veérnyomas.

2021 majus kozépszint
VI. Véraramlas a szivben 10 pont
1. Valassza ki a helyes allitast, és irja betiijelét a négyzetbe!

A) Amikor a pitvarok térfogata csokkenm kezd, a vitorlas (pitvar-kamrai) billentytik
zarulnak.

B) Amikor a kamrak térfogata csékkenni kezd, a vitorlas billentyiik zarulnak.

C) Amikor a pitvarok térfogata néni kezd. a vitorlas billentyiik kinyilnak.

D) Amikor a kamrak térfogata noni kezd, a vitorlas billentyiik zarulnak.

E) Mihelyt a pitvarok térfogata noéni kezd, a vitorlas és a zsebes billentyti 1s kinyilik.

2. Melyik allitas 1gaz az alabbiak koziil?

A) A jobb oldalon vénas (oxigénszegény) ver érkezik a szivbe, €s artérias
(ox1géngazdag) vér tavozik belole.

B) A bal oldalon vénas (oxigénszegény) vér aramlik.

C) A bal oldalrol a vér a nagy vérkorbe kertil.

D) A jobb oldalra a kis vérkorbol érkezik a vér.

E) A jobb oldalon vénak vezetnek ki a szivbol.
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Tanulmanyozza a sziv vazlatos abrajat!

3. Induljon el gondolatban a tiidébol, és kovesse a vér utjat addig. amig djra a tiidobe ér!
Milyen sorrendben halad at a vér ennek soran a sziv tiregein? Irja a négyzetekbe az tiregek
betijelét! (Az erek jeleit ne tiintesse fel!) A nyilak a vér haladasi wranyat szimbolizaljak.

TUDO —» e e —

Nevezze meg azt a részletet, amelyre az allitas vonatkozik, és irja mellé a bettijelét 1s! (4 pont)

4. | Ez a legnagyobb atmérdji artériank:

5. | Ez a vékonyabb falu szivkamra:
6. | Ebbol erednek a szivizomzatot taplalo erek:
7. | Ebben az artériaban oxigénszegeény veér aramlik:

8. Adja meg, hanyszor nyilik ki egy ora alatt az ,,A” ér kezdetén talalhato billentyti atlagos
testalkatu, nyugalomban 1évo egészséges felnétt esetében!

9. Egy vizsgalat soran egy felnott személynél az ,F” ér kezdetén mérhetd legalacsonyabb
nyomasérték 100 Hgmm volt. Hasonlitsa Ossze ezt az értéket az egészséges allapotra
jellemzo értekkel! Milyen életmddbeli probléma okozhatja ezt az allapotot? Milyen
életmodbeli tanacsot adna a vizsgalt személynek annak érdekében, hogy vérmyomasa a
normalis érték iranyaba valtozzon? (2 pont)
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2021 majus emelt szint
IV. Magzati hemoglobin 7 pont

A vorosvertestekben az oxigén szallitasaért felelés molekula a hemoglobin, amely felnott
emberben 2 alfa és 2 béta fehérje alegységbdl all, ahogy azt az 1. abra szemléltet1. Ezért a teljes
hemoglobinmennyiség 50 szazaléka alfa alegység, a masik fele pedig béta alegység. A magzat
hemoglobinmolekulai abban kiilonbéznek a felnottétol, hogy benne a béta alegység helyett
gamma alegység van. A béta és gamma alegység elsodleges szerkezete eltéro, emmatt a magzati
hemoglobin erdsebben koti az oxigént, munt a felnétt hemoglobin. A haromféle
hemoglobinalegység 1doben valtozo aranyat a 2. abra diagramja mutatja a magzati €let, az
uysziiltt és csecsemokor 1deje alatt.

1. dbra: Hemoglobin molekula szerkezete

Sziiletés A hemoglobin alfa, béta és gamma
alegységeit kiilon gének kodoljak. A
kiilonb6z6 alegységek mennyisége
attol fiigg, hogy melyik gén mikor
nyilvanul meg (kapcsol be).

g alegység
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Hetek szdma a megtermékenyitéstol
2. dbra: Hemoglobin molekula alegységeinek idében vdltozo ardnya

1. Nevezze meg azt az 1d6szakos szervet, amelyben a magzati és az anyai vér egyarant aramlik
(anélkil, hogy keverednének)!

2. A magzati hemoglobinak nagyobb az affinitasa (kotodési képessége) az oxigénhez, mint
a felnétt (anyai) hemoglobinnak. Irja le az anya és a magzat hajszalerei kozétt zajlo
oxigénatadas ranyat és irja le annak jelentoségét, biologiar funkcidjat!

3. A diagram alapjan adja meg. hogy a sziiletés 1dopontjaban melyik alegységtipus hany
szazalékot tesz ki!
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4. M lehet a magyarazata annak, hogy a gamma alegység génjének megnyilvanulasa a 25.
héten modosul? Adja meg a lehetséges magyarazatok betiijeleit! (2 pont).

A 25 héttol. ..

A) a gamma alegység génjérdl az atirodé mRNS mennyisége csokken.

B) agamma alegység génje alapjan elkésziilt mRNS molekula lebontasa
gyorsul.

C) a gamma alegység génje alapjan elkésziilt tRNS molekula lebontasa gyorsul.

D) a gamma alegységrol mRNS-t szintetizald enzim mitkodése gatlas ala keriil.

E) agamma alegység génje alapjan a béta alegység termelodése kezdodik meg.

5. Mi a magyarazata annak, hogy a hemoglobin alegységek nem minden szerv sejtjeiben
j6nnek létre?(2 pont)

A) Az alegységek génjei csak bizonyos szervekben vannak jelen.

B) Azalegységek génje1 az egyedfejlodeés soran megvaltoznak
(differencialodnak).

C) Az alegységek génjel csak bizonyos szervekben mitkddnek.

D) A leolvasas folyamata csak bizonyos szervekben indul meg az alegységek génjeirol.

E) Az atiras folyamata csak bizonyos szervekben indul meg az alegységek génjeirol.
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2021 oktdéber emelt szint

VI. Sportélettani vizsgalat 7 pont

Egy kisérlet1 személytol myugalmi dallapotban vért vettek, megmeérték a pulzusat, valamunt sziv
UH (ultrahang) vizsgalattal meghataroztak a bal kamra altal kilokott vér verodtérfogatat.
Megallapitottak, hogy a verétérfogat: 70 em®. A vizsgalt személy pulzusszama atlagos érték
volt, 72/perc.

1. Hany dm’® a kisérleti alany keringési perctérfogata? Rogzitse a szamitids menetét!
Az eredményt 2 tizedesjegy pontossaggal adja meg!

Egy szivhez kozeli nagyartériabol vett vérmintaban az oxigén mennyisége: 200 ml O/ liter vér

érték volt, egy, a szivhez kozeli vénabol vett vérben: 150 ml Ou/liter vér.

2. Szamolja ki, hogy jelen esetben menny1 a nagy vérkor altal ellatott szervek percenkénti
Oq-felvétele! A szamolas menetét 1s irja le!

Ezutan kovetkezett az un. terheléses vizsgalat — mtenziv fizikai munka utan 1smét elvégezték

az el6z6 méréseket. A kisérleti személy pulzusszama 2, 1-szeresére nott. A szivultrahang szerint

a ver6térfogat: 100 ml-re (100 cm?®) nétt.

3. Hany dm® most a keringési perctérfogat? A végeredményt 2 tizedesjegy pontossaggal adja
meg! A szamolas menetét is irja le!

A masodik vizsgalat soran egy nagyartériabol vett vérben az oxigén mennyisége:

200 ml O/liter vér érték volt, egy, a szivhez kézeli vénabol vett vérben: 100 ml Ox/liter veér.

4. Szamitsa ki, hogy hanyszorosara nott az oxigénfelhasznalas a nyugalmm allapothoz képest!
A szamolas menetét 1s irja le!

Mi a felvett Oz szerepe sejtjeinkben? Irja a helyes valasz betiijelét a négyzetbe!

7

A) A vazizmokban lezajlo tejsavas erjedéshez sziikséges.

B) A vazizmokban elektronfelvevé molekula. :'

C) A vazizmokban tarolodo glikogén hidroliziséhez sziikséges.

D) A vazizmokban l1évo keratin-fosztat felhasznalashoz sziikséges.

E) A vazizmok mitokondriumaiban lezajlo citromsavciklus folyamataban hasznalodik
fel.

6. Mely vegyiiletek mmatt lett savasabb a terhelés hatasara a vérplazima kémhatasa? Nevezzen
meg ket vegyiiletet! (2 pont)
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2022 majus kozépszint
VII. A vérnyomas szabalyozasa 8 pont

Gerincvelosériilt betegeknél nemcsak az érzés- €s mozgasbénulas, hanem a vérnyomas-
szabalyozas zavara 1s sulyos kévetkezmény.

l. Adja meg egy felnétt, egészséges, pthend ember vérnyomasanak atlagos értékét! Ne

feledkezzen meg a mértékegységrol sem! ... T O P e ya o D

2. Ha az ember hirtelen felegyenesedik, vémyomasa leeshet. Nevezze meg a vérnyomas
leesésének egy, a kézponti idegrendszer mikodésével kapcesolatos tiinetét!

Az agy1 vémyomasszabalyozas kdzpontja a nyultveloben talalhato.

3. Adja meg a nyultvel6 helyének betiijelét az abran! Vdlaszdt irja a négyzetbe!

A vérnyomasemelés egyik utja az artériak sziikitése idegi uton.
4. Mely 1degek sziikitik a hasi artériakat? A4 helyves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Paraszimpatikus vegetativ idegek.

B) Szomatikus idegek.

C) Agyidegek vegetativ agai.

D) A gerincvel6 mellso szarvi mozgato neuronjaitol kiindulo 1degagak.
E) Szimpatikus vegetativ idegek.
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Miért szenvedhet zavart a gerincvelosériiltek vérnyomasszabalyozasa? 4 helyes vdlasz

betiijelét irja a négyzetbe!

A) Mert a gernincveloben futnak le a nyultvelobol a megfelelé ingeriiletet szallito

idegpalyak.

B) Mert a vérmyomasszabalyozas 16 kozpontja a gerincagy.
C) Mert az egyensulyérzékszervtol az érzo 1degrostok a gerincveldben futnak az agy felé.
D) Mert a szivosszehtizodasokat elindito elsodleges ingertiletkelté mmpulzusok a gerinc-

veloben futnak a nyultvelo feldl.

E) Mert a végtagok vazizmait beidegzé mozgatopalyak a gerincveldben futnak le

az agy telol.

elektréda

A genncsériiltek vérnyomas-szabalyozasat
mesterségesen ugy probaljak megoldani a
kutatok, hogy a gerincveld burka alé
elektrodat tiltetnek be a képen lathato modon.
Ennek az elektrodanak az ingerlésével
kisérlet: allatokban és emberben 1s sikertilt
vérnyomasemelkedeést elérmnu.

6. Nevezze meg minél pontosabban az abra
betiivel jelolt részleteit! (3 pont)
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2022 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VI. Itt egy potty, ott egy potty 10 pont

A baranyhimlo fert6zo betegség, melyet a Varicella zoster virus 1déz elo. A beteg testét
viszketd, valtozatos megjelenésti, kezdetben apro piros foltos, majd holyagossa, keésobb
porkossé valo kiiitések lepik el. A skarlat 1s fert6z6 megbetegedés, bakterialis eredeti.
Kiiitéssel, torokpirral és hamlassal jar.

Hasonlitsa dssze a két betegség korokozojat! Irja a helyes valasz betijelét az allitas utan!
(4 pont)

A) A baranyhimlé korokozoja
B) A skarlat korokozoja

C) Mindketto

D) Egyik sem

1. | A prokariotak (sejtmag nélkiili €lolények) orszagaba tartozik.

2. | Van 6rokitéanyaga.

3. | Lehet ellene védekezni antibiotikummal.

4. | Van benne mitokondrium.

A varos egyik ovodajaban 14 kisgyerek — koztikk Kata 1s — baranyhimlos lett. Egy masik
ovodaban Pet1 skarlatos lett, de rajta kiviil senki mas nem betegedett meg.

5. Kata 6vodajaban baranyhimlé jarvany alakult ki. Fogalmazza meg, mikor beszélhetiink
jarvanyrol!

Mar 4 heét telt el a betegség kezdete ota, a gyermekek meg 1s gyogyultak, s eltiintek a piros
pottyok a testiikrol.

Kata kishuga 16 honapos, két honapja kapott védooltast baranyhimlé ellen. (Ez 2019 6szétol
kotelezo hazankban.)

6. Emlitsen meg egy kotelezo hazai védooltast!

7. Indokolja, miért fontos a kotelezd védooltasok beadatasa!l
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Mi a k6z6s a Kata és a kishiiga szervezetében lejatszodo folyamatokban? (3 pont)
Helyezze el a megtelel6 szavakat az alabbi szévegben!

antitesteket mesterséges falosejteknelk természetes
passziv antigéneket memoriasejteknek aktiv
antibiotikumoknalk

Az elmnlt hetekben mindkét kislany esetében (8) ........................ mmmunizalas ment végbe.
A betegség lekiizdése soran, illetve a védooltas beadasa utan mindkettojiik szervezete elkezdett
L termelm a baranyhimlé virusa ellen. Nagy valoszintiséggel
mindkettojiknél tartds védettség alakult ki, ez az immunvalasz soran keletkezett

(10) oo készonheto.

2022 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)
VIII. Sériilt erek 12 pont
Egy szerencsétlen baleset kivetkeztében egy biciklis a jobb karjan harom kértilbeliil egyenlé

nagysagu vagast szenved el egy betort kocsiablak kovetkeztében. On éppen a helyszinen
tartozkodik, és elsosegélyt nyajt az illetonek.

1. Az abra alapjan azonositsa a vérzések tipusait:
artérias, vénas, hajszaleres vérzés. Irja neviiket
a betiik mellé!

2. Melyik vérzestipus ellatasat kell ebben az esetben elsoként megkezdeme (artérias,
hajszaleres vagy vénas)? Indokolja a valaszat!

3. A két er6sebben vérzo seb (b. €s c. betiivel jelzett) ellatasa soran mik a helyes teendok?
Valassza ki ezek bettijeleit az alabbi felsorolasbol, €s irja a négyzetekbe! (3 pont)

A) Nyomokotés készitése.

B) A beteg allo testhelyzetbe segitése.

C) A kar felemelése.

D) A seb fertotlenitése.

E) A seb azonnali hiitése folyo hideg vizzel.
F) Akar leengedése a sziv vonala ala.

4. Indokolja meg az érrendszer fizikdjanak figyelembevételével, miért ,,szokokut-szeri” a
,,c.” jeli vérzés!

129/130



Keringési és immunrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

A fenti vérzéstipusok megjelenése alapvetéen attol fiigg, hogy melyik értipus sériilésébol
fakadnak. Az alabbi halmazabra kit6ltésével hasonlitsa 6ssze azokat. Irja a megtelel6 helyre az
allitasok sorszamait! (6 pont)

Kapillaris

h

Az Osszesitett keresztmetszete ezeknek az ereknek a legnagyobb.
Simaizomszovet, kotoszovet eés hamszovet 1s talalhato a falaban.

A végtagokban billentytik segitik ebben az értipusban a véraramlast.
Falat csak egyrétegii lapham béleli.

A sumaizonréteg ennek az értipusnak a falaban a legvastagabb.

0. Tagulékony, de nem rugalmas értipus.

B = T
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